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A klerikális hullámvölgy.
• Irta: Mezei Ernő.

Néha olyan látszata van a mi köz­
életünknek, mintha a müveit világnak 
általános szellemi áramlatai közepett 
valami elzárt szigetet akarna jelenteni. 
Gondoljuk mindenki eltalálja, hogy ez 
a mesés szigetszert! helyzet tőképen az 
egyházpolitikai és felekezetközi viszonyok 
terén alakul ki. Ezen a téren minálunk 
a klcrikáüzmust határozott offenzivában 
látjuk ugyanakkor, amikor köröskörül az 
európai kultúra világában majdnem min­
denütt az állami hatalmak szakadatlan 
igyekezette! vaunak rajta, hogy az ural­
kodó egyházakkal való százados össze- 
kapcsoltságuk bilincseit levessék és a 
maguk természetes jogosítványait egyen­
ként visszafoglalják. Micsoda harcz fo­
lyik mostanában Angliában az iskolák 
világiasitásáért, úgy, hogy alapjában 
meglendítette az ellenfálló főrendihá­
zat is.

Meg felette mulatságosan is élik 
tnagukat bele a mi biztos szigetberen­
dezkedésünk képzelődésébe azok a kez­
detleges jezsuita növendékek, kik libe­
rális álezában a segítik a hadakozó 
klerikálizmust akképen, hogy egyre dö­
rögnek a felekezeti háborúság ellen. Tud­
niillik ők a felekezetiesség vádjával illet­
nek minden szabadelvű és korszerű fel­
fogást, bíráló szögletüket csatamezőn pe­
dig olyan furcsán választják meg, hogy 
egyáltalán nem látják a klerikális had­
sorok támadó rohamát, nem hallják dü­
hös lövöldözésüket, csakis akkor ébred 
fel látó- cs hallóképességük, amikor a 
liberális ütegekből a kényszerű vissza- 
lövöldözés megindul. Igazán nevetséges 
szegény magyar szabadelvüségnek manap 
a felekezeti viszonyok terén a békebontó 
szerepét tulajdonítani. Akkor, a mikor, 
mint az egyetlen politika szervezet, mely­
nek kimondottan felekezeti czélja és jel­
lege van, a klerikális néppárt nem csak 
a parlamentbe vonult be, de immár a 
kormányzati többségnek is jelentős té­
nyezője. Akkor, a mikor az egész orszá­
got beborítja a katolikus népszövetségek 
hálózata, mint a néppárti ecclesia mili- 
tansnak politikai szólókra mozgósítható 
hadi létszáma. Szegény magyar libera­
lizmus nagy ijedtségében még cl is hiszi 
a rádörgött vádat.

Magában véve a sziget-fantáziának 
gyerekes buborékja az, ha azt hiszik, 
hogy akárcsak a mi országunkban tar­
tósan szünetelhet az egyházpolitikai kér­
dések fejlesztése, tartósan megállapod- 
hatik az állam és egyház között való vi­
szonyok átalakulása vagy a felekezetközi 
viszonyok vitatása. Oh bizony, az em­
beri szellem űrök kérdése ez, a modern 
korszellemnek immár százados cvolu-

cziója, legfőbb harcza és érdeke. Folyt 
ez a nagy pör a maga módján már a 
középkorban, az egyházi abszolutizmus 
idején is, a mikor császárok és királyok 
kardjuk hegyével utasították vissza a 
pápa föltétien tekintélyét. Folyik sokszo­
rosan és minden irányban, a mióta előbb 
a hitszakadás, utóbb a demokratikus for­
radalmak fölszabadították az emberi !ei- 
kiismeretet. A gondolat világában örökké 
mozgó hullámvonal ez, amelynek van 
hegye is, völgye is, de mindig elő­
haladó irányban. *Az európai művelt­
ség vezérállamaiban ma mindenütt 
az antikklerikális irányzat hullámhegye 
hömpölyög; mi, igaz, hogy ugyan­
akkor a hullámvölgybe sülyedtíink. 
Azért mégis hiába képzelik, hogy ezen 
a ponton a szellemek mozgalmát meg 
lehet teljesen állítani és a magyar köz­
gondolkozást operenczián túli ősi idill- 
nek lehet elszigetelni. Persze lehetnek 
idők, kivált nálunk lehetnek, amikor 
mindenek fölött álló nemzeti érdekek 
követelhetik meg, hogy a parlamenti 
pártok egy czélban találkozzanak és en­
nek biztosítására minden egyéb szem­
ponttól, főképp ellentétes felekezeti szem­
pontjaiktól eltekintsenek. Ilyen idő volt 
mindenképpen, amikor a nemzet katonai 
követeléseiért a koalicziós pártok nagy 
harezukat vívták a bécsi udvarral. De a 
legyőzött kuruezság utolsó tárogatói már 
rég elhangzottak a parlamenti sikon. Ne 
tessék hát most úgy értelmezni a hires 
paktumot, mintha abban a félretett nem­
zeti követelésekért cserébe a magyar 
szabadelviiséget megkötözve dobták volna 
oda a hatalomban osztakozó néppárt­
nak, hadd tiporjon rajta kedve szerint!

Mi ezidőszerint a felekezetközi hely­
zetnek igazi magva? Az 1848. XX. t.-cz. 
végrehajtása. Hatvan évvel ama dicső 
törvényhozás után, a mely a modern 
Magyarország összes alapjait megterem­
tette, amellett minden alkotásában a 
nemzetfentartó mérsékletnek és kiegyen­
lítő bölcscségnck oly tündöklő bizony­
ságát adta, ez a törvény nemcsak, hogy 
végrehajtva nincs, de a mai parlamenti 
többség olyik szónoka borzadozik radi- 
kálizmusától és teljességében vérehajl- 
hatlannak találja. És úgy találják bizony 
mindnyájan, hogy azok, hazafióriások, 
azok a dicsőített nagy törvényhozók, 
Kossuth, Deák, Széchenyi, Batthyány, 
Eötvös s a többiek mind a kiváltságos 
nemesi törvényhozók, a mi számunkra 
ezelőtt hatvan évvel nagyon korán alkot­
ták meg törvényüket és ezért föltétlenül 
szükséges, hogy most a mi utánunk kö­
vetkezők számára végképpen kiküszöböl­
jük a törvény eredeti intenczióját. Gon­
doljuk csak meg, milyen borzasztó hely­
zetben volnánk ma, ha nem jön közbe 
a forradalmi katasztrófa végzete cs azok 
a vak 48-iki radikálisok a törvényben

letett gondolatot nyugodtan, békésen meg 
is valósították volna. No de igazán sze­
rencse, hogy legalább ezt a törvényt mint 
hagyományt, megalkották és csakis ennek 
következtében a mai törvényhozás, amely 
folyton az ő szent emlékükből élősködik, 
rá van kényszerülve, hogy az ő föltevé­
seiket is némi részben, annyira-mennyire, 
számbavegye. Mi telnék ki tőlük, ha 
ennek a törvénynek lelkiismereti intelme 
sem léteznék.

Azzal se akarjanak kérkedni, hogy' 
mégis több történik mostanában a feie- 
kezetközi viszonyok rendezése és az 
1848. XX. t.-cz. végrehajtása tekinteté.-* 
ben, mint a hosszú liberális uralom alatt, 
Annak az opportunizmusban sokat ved­
lett liberális rendszernek a felekezetközi 
kérdésekben tulajdonképp! elve és elixirje 
a „quieta non mov'\e“ volt. Minden ér­
dekkel és kivált minden hatalommal 
kereste a csendes alkut, békés meg­
térést, viszont legalább nagyobb idők ge- 
niusának megvalósítatlan hagyományát 
érintetlenül hagyta fenn későbbi koroknak. 
Ez a liberális rendszer utóbb egy pont- 
ben fel is adta renyhe a veszteglés elvét,, 
mert a vakmerővé és féktelenné vált 
klerikális izgatás, mely az egész or­
szágban a felekezeti háborúság emésztő 
lángjait gyújtotta fel, végül is elhárit- 
hatlanul arra szorította, hogy a'polgári 
házasság kérdésében teljesen megvaló­
sítsa Deák Ferencz ünnepélyes végső 
kijelentését. Ma azonban a paktumos 
ború nagy fülledtségén keresztül világit 
Apponyi kijelentett szándéka, hogy az 
1848:XX. t.-cz. nagy kérdéseit végleg 
nemzedékeket lekötő erővel már a leg­
közelebbi időben megoldja. Ámde még­
sem úgy, mint ahogy az eredeti tör­
vényből folynék. Ezzel a kérdéssel meg 
is indította az általános inzurrekeziót. 
Mindenki láthatja, hogy a klerikálizmus 
elkapatott mohósága és a parlamenti 
többség rettentő elvi petyhüdtsége mel­
lett elég nagy veszedelem fenyegetheti 
a liberalizmust. Ez a kiélesedett hely­
zet követeli is minden érdekelt té­
nyezőtől, hogy biztos választást te­
gyen és a feltett kérdésre világos 
felelettel döntsön. Legkevésbbé cso­
dál Kozunk a protestáns felekezetek 
szinte viharos mozgolódásán. Ahogy a 
kérdést számukra eddig megformálták, 
nekik csakugyan arra kellene felelniük, 
vájjon a törvényben biztosított öröksé­
güket végleg eladják-e egy tál lencséért. 
És világosan láthatják mindazok, kik a 
szellemi szabadság igazságaihoz hűt­
lenekké válni nem akarnak, hogy ha ők 
ma a nyugvó pontot keresik is, éppen 
a harezos klerikálizmus az, mely a neki 
kedvező hullámjárást teljes erejéből to­
vábbveti.
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A politika világából,
Budapest, deczember 4.

A néppárt törekvései.
A néppártnak jó napja volt ma is, Qróf A p- 

p o n y i Albert vallás- és közoktatást!gyi minisz­
ter ma esti beszédében bejelentette, hogy sok 
mindenben teljesiti a néppárt kívánságait. Ugyan­
azon a napon történt ez, amelyen a független­
ségi párt régi törzs-blokkja, amely még igazán 
Szabadelvű, a párt hivatalos lapjában fölszólí­
totta a néppártot, hogy lépjen ki a koaljczióbój 
Is menjen ellenzékbe.

A Koczurek-esetet használta föl tudvalevő­
leg a klerikális csoport, hogy ezúttal döntő­
rohamot intézzenek régi czéljuk, a katolikus 
autonómia olyan módon való elérése érdekében, 
hogy a vallásalapoknak sok millió értékű vagyo­
nát az autonóm egyházközség kapja meg, ők 
majd gondoskodnak arról, hogy az egyházi szer­
vezetben megszerezzék a vezetést. Ennek a 
ezélnak eléréséért adták ki tehát azt az isme­
retes fölhívást, amelyben egyenesen lázitottak a 
polgári házassági törvények ellen s amely olyan 
nagy forrongást idézett elő a politika világá­
ban. Tegnapelőtt aztán megtörtént a kibékülés. 
A néppártiak kijelentették, hogy nem volt po­
litikai ezélzatu a kibocsátott fölhívás s a vihar 
legalább külsőleg elcsöndesedett. A független­
ségi pártnak régi törzse, amely az igazi függet­
lenségi tradicziókOn nevelkedett, azonban nem 
nyugodott meg s ennek az elégiiletlenségnek 
volt kifolyása az a czikk, amely ma reggel 
R á t K a y László tollából a függetlenségi párt 
hivatalos lapjának élén jelent meg. A néppárti 
felhívással és a Koczurek-ügygyel foglalkozva, 
igy végződik a czikk:

A néppárt megunta a pártszövetkezés 
terhet és szabadulni kíván a köte­
lékből idő előtt.

Taktikai szempontból véve elhatározását, 
ügyesen is intézi sorsát. (Más dolog persze, 
hogy illik-e, méltányos-e a szerződésszegés.)

Mert fizetésfölemelésekkel, katonai ter­
hek szaporításával, annexiókkal, kényes kül­
földi helyzetek megteremtésével csakugyan 
nem lehet a népszerűség pünkösdi rózsáit 
tűzdelni a párt gomblyukába.

EGYETÉRTÉS
El kell ismerni azt is, hogy a kiválás idő 

pontja is, oka is bravúros ügyességgel .van 
kiválasztva.

A Koczurek kapcsán előrántott egyház­
törvények nem rontják el az összeköttetéseket 
Bécs felé, fölfelé, lefelé pedig pompásan élesz­
tik a szenvedélyeket és újra arany hímeket 
sugároznak 9 párt kopott ruházatára.

Ki ne rajongna a közös vámért, közös 
hadseregért, közös bankért, — ha azok egy­
házpolitikai aranykeretbe vannak illesztve?

Igaz-e?!
Végtelenül sajnálom, hogy a néppártot a 

koalicziónak el kell veszítenie, mielőtt a pár­
tok elvégezték volna vállalt föladataikat.

Végtelenül sajnálom, hogy inkább hallgat­
tak a szenvedély, mint a politikai bölcseség 
szavára.

A pártpolitika pillanatnyi előnyeiért nem 
szabad feledni a haza sorsát, mely súlyos, 
nehéz és most a jó hazafiak összetartását kí­
vánja.

Ámde a kibocsátott kiáltvány akkora hiba 
a pártok szövetkezése ellen, a törvények el­
len, a szabadelvüség ellen, a függetlenségi 
párt és alkotmánypárt ellen, hogy annak csak 
egy enyhítése van.

A néppártnak ellenzékbe kell 
mennie.

Más megoldás nincs.
Ez a czikk ma délelőtt nagy és általános 

érdeklődés tárgya volt, különösen Buzáth 
Ferencznck tegnap esti beszéde után, amelyben 
igen élesen követelte a katolikus autonómiának 
néppárti kívánság szerint való megvalósítását.
A déleőtt folyamán a függetlenségi párt egy 
része és az alkotmánypárt nagy elismeréssel 
szóltak a R á t k a y czikkében kifejtett állás­
pontról. de a néppártiak teljesen háttérben ma­
radtak. A délutáni ülés eseményei aztán megvi­
lágították a néppárt csendes viselkedésének 
okát. Nem türelmetlenkedtek, mert már tudták, 
hogy nem Rátkayck kívánsága fog teljesülni. 
Qróf A p p o n y i Albert kultuszminiszter beszé­
dében ugyanis bejelentette, hogy a katolikus 
autonómiáról szóló törvényjavaslatot, amely 
már készen van, a legközelebbi napokban a 
képviselőház elé terjeszti, s azon lesz, hogy 
közvetlenül a választ! reform elintézése után 
napirendre kerüljön.

A kultuszminiszternek ez a kijelentése ho­
norálta a néppárt követelését. A néppárt 
ugyanis kijelentette, hogy nem fogadja el a vá­

lasztói reformot és ellenzéki hajlandóságának 
kifejezést adott az ismeretes felhívás kibocsátá­
sával. Leszerelési ellenértékűi pedig a katolikus 
autonómiának megalkotását és — ami a fő 
a vallásalapoknak állami kezelésben levő más- 
félezermillió korona értékű vagyonának áten­
gedését követelte. Gróf Apponyi ma meg­
ígérte az autonómia javaslatának beterjeszté­
sét, de a néppárt, hogy meggyőződjek, vájjon 
ez utóbbi kívánsága is teljesittetik-e, azt ki- 
vánta, hogy még a választói jog reformjának 
tárgyalása előtt terjeszszék be a javaslatot és 
csak annyit engedett meg, hogy előbb mégis a 
közvetlenül a választói reform elintézése után

Wekerle Kossuthnál.
Dr. Wekerle Sándor miniszterelnök ma 

délelőtt meglátogatta lakásán a még mindig be­
tegeskedő Kossuth Ferencz kereskedelem­
ügyi minisztert. A két államférfin közel egy óra 
hosszat tanácskozott egymással. Politikai kö­
rökben úgy Ítélik meg a helyzetet, hogy a fúzió 
tárgyában folyó tanácskozások teszik most 
szükségessé a kormányférfiak egymással való 
sűrűbb érintkezését. Wekerle Becsben is, Bu­
dapesten is a bank dolgában folytat tanácsko­
zásokat. Becsben meg mindig nagyobb akadá­
lyokat gördítenek az önálló magyar bank elé. 
A függetlenségi párt álláspontja azonban ebben 
a kérdésben változhatatlan és igy a Bécsben 
támasztott állítólagos akadályok nem fogják őt 
álláspontjának megváltoztatására bírni.

A Magyar Tudósitó jelenti: A látogatás al­
kalmával azokat a törvényjavaslatokat beszél­
ték meg, amelyeknek letárgyalása fix időpont­
hoz lévén kötve, meg ebben az évben elintézen- 
dők. Ezek közé tartozik az a törvényjavaslat 
is, amelyet a mai ülés végén terjesztett be We­
kerle miniszterelnök Kossuth nevében „Az 
ipari tulajdonjog megvédése tekintetében a né­
met birodalommal kötött egyezményről.“

A horvát tartománygyiilés feloszlatása.
Politikai körökben ma hire járt, hogy a zág­

rábi tartománygyiilést legközelebb feloszlat­
ják és az ui választásokat egyelőre nem írják 
ki. Ezt az erélyes rendszabályt a kormány kör­
nyezetéből igy indokolják:

A t Házból
/. Kulturáznak.

Semmi ui nincs a nap alatt. Markos Gyula 
tart előadást, mint első szónok az ország kul­
turális és egyházi ügyeiről, úgynevezett eszmé­
ket pendít és a nagy nemzeti hivatás gondolatait 
portálja. Papi ruhában is maga a megtestesült 
türelmetlenség, hangjában nincs szeretet, ellen­
ben hunyorgató szemében a gyűlölködés mérge 
látszik. Jobb hiányában a nemzetiségieket tá­
madta s az elnök meg is inti érette, de már ké­
sőn, mert az általánosan tudott dolgokat, a ma­
gyar nevek oláhositásáról és az idegen lélek át­
ültetéséről mind elreczitálta és felforgatta vele 
a hegyen filő románokat. Ebből következik, 
hogy a beszédet sikerültnek mondják a ferde 
parlamentben és Markos el is indult a folyosón 
keresni a maga szónoklatához gratulálókat. Si­
vár ügyek az ilyenek. A Házban nincs több 
ember, mint aki beszédre készül, avagy már el­
mondván penzumát, lesi, hogy hátha akad va­
laki, aki szavaira reflektálva, az ő nc-vét a nem­
zet képviseletének házában említeni fogta. Es 
továbbá itt vannak a minisztereknél kilineselök 
s egy páran még, akik ezéIszerű dolgok felől 
I : iezüsködnek. mint például, hogy a dupla 
- " tevék». I’ü J zi qií'niva ad'áJi föl lijnv.

filléres bélyeget kell ragasztani. Egy félórányi 
ideig minden gukkerre! az exképviselöt és par­
lamenti kültagot, Gabányi Miklóst nézegetik, 
aki egy piros szoknyás szép fiatal kisasszonyt 
mulattat a karzaton. Majdnem azt lehetne mon­
dani, hogy a képviselő urak unatkoznak, ha go­
rombaságnak nem tekintenék, amikor tudva­
levő, hogy okos cs intelligens emberek nem 
szoktak unatkozni.

Időtöltésből Somogyi Aladárnak a beszédét 
olvassák, a mi az Országgyűlési Naplóban egész 
terjedelmében megtalálható s az operai meg a 
magasabb rangú színművészeti dolgokkal foglal­
kozik. Felvonulnak mindazon kérdések, amelyek 
az utóbbi időkben aktuálisak voltak és eltemct- 
teftek. Honnan hozta Somogyi Aladár c testnél­
küli árnyakat és muzsika nélkül a diszharmó­
niát. pikantéria nélkül a finom pletykákat? El- 
gondokoznak felőle, amíg olvassák egyúttal az. 
Apponyi Albert gróf miniszteri nyilatkozatait, 
amelyekben többek közt azt is kijelenti, hogy 
az. Opera előadásaival s az, előadások jövedel­
mezőségével megvan elégedve. Emlékezünk 
még nem is igen régi időre, amikor a színművé­
szeti dolgokat a képviselűházban Merczeg Fe­
rencz bírálta s ez a beszéd maga egy irodalmi 
remek volt. \z igaz. hogy akkor a dcficzltet nem 
is merték olyan jövedelemnek tekinteni, amivel 
meg legyenek elégedve.

Gróí Aooervi. Albert cl is ül Wekerle niel­

lő!, aki nemcsak miniszterelnök, hanem egyúttal 
pénzügyminiszter, aki halija a rettenetes pana­
szokat a kegyetlen adóbehajtások miatt, amihez 
fogható Tisza Kálmán idejében sem volt. Most is 
folyton panaszosok mennek a miniszterelnök 
mellé és amikor Apponyi onnan elköltözködik, 
távozását ekképpen indokolja:

•— Nem azért megyek, hogy a szónokot job­
ban halljam, hanem hogy azt ne habiam, amit 
Wekerlénck mondanak. (Mert különben akczep- 
tálnia kellene a pénzügyminiszter ama meggyő­
ződését, hogy operai és általában színművészeti 
kiadásokra nincsen pénze.)

Különben is Markos Gyula már bevégezte 
mondandóit, az öklét is megmutatta Lukácsit! 
1 ászlónak cs most a kormánypárti oldalon a 
függetlenségi Viz.y Ferencz mint tanári szakértő 
prelegál praktikus iskolaiigyi kérdésekről. Ne­
héz sors. Valamennyien tudjuk, liogy ezek mind 
igen becses és hasznosan értékesíthető nézetek 
volnának valamely iskolai értekezleten, ahol di­
rekt a Vizy Ferencz témáit tűznék ki napirendre, 
ám a parlament ideje valamivel drágább, 
kellene legyen és ha az ország figyelmére pá­
lyáznak a szónokok, több eredetiségre és ma­
gnóliái színvonalra lehetne törekedni.

Máskiilónl en a rendes délclőitön csak az 
unalom válhatott általánosai és Inába beszéli 
már .lánoky Madocsányi Gyula és Ballagj Ala­
dár is. Holott érmen Ballagj ma is Baltagi volt

üiíliiti
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A magyar kormány, a legjobb intencziók 

által vezérelve, a legnagyobb készséggel elfo­
gadja és teljesiti báró Rauch horvát bánnak 
mindazon javaslatait, amelyek a horvát-szlavon 
területek gazdasági fellendülését és a lakosság 
anyagi boldogulását, vagyoni gyarapodását ezé- 
lozzák. De a legjobb intencziók kárba vesznek 
és a nép anyagi boldogulására irányuló intéz­
kedések nem érvényesülhetnek a koaliczió dacz- 
politikája következtében. Ilyen körülmények 
között önmagától felmerül az a teljesen indokolt 
kérdés, vájjon megengedhető-e, hogy néhány 
önző ember terrorizáló hatalmaskodása meg- 
akaszsza egy egész ország fejlődését? És erre 
a kérdésre a közjó érdekében csak egy válasz 
lehet: nem, ezt tűrni nem szabad, nem lehet. 

ÍA magyar kormány nem tévesztheti szem elől 
azt, hogy Horvát-Szlavonország a magyar szent 
korona birodalmának szoros alkatrésze. Ez az 
egy ok önmagától indokolja, hogy ezen terüle­
tek lakosságának anyagi és erkölcsi boldogulása 
állandó gondoskodása tárgya legyen. És e te­
kintetben egyetért a horvát-szlavon országok 
kormányaival és elsősorban a bánnal. Egyetért 
különösen abban a felfogásban, hogy a horvát- 
szlavon területek gazdasági felvirágzása a ma­
gyar birodalom érdeke. Ez a fontos gazdasági 
és poiltikai érdek határozottan megköveteli, 
hogy az útjában álló akadályok e 1- 
hárittassanak. Ha lehet, békét, alkotmá­
nyos utón. De ha ez lehetetlennek mutatkozik, 
ha kitűnnék, hogy a tartománygyiilés műkö­
dése a terrorizáló elemek lelkiismeretlen mun­
kája által lehetetlenné tétetik, ez esetben elő­
térbe kell, hogy jusson a „salus rei publicae“ 
követelménye és ennnek szem előtt tartásával 
teendők a czélravezető intézkedések.

A választól reform.

Egy híradás szerint gróf Ándrássy 
Gyula belügyminiszter nyolezvan kiválasztott 
községben próba-összeirást rendelt cl a válasz­
tói jog néhány főbb adataira nézve. A próba- 
összeirás adatai már beérkeztek és most dol­
gozza fel azokat a statisztikai hivatal. Az újabb 
adatok kiterjeszkednek a családi tűzhelyre, a 
községben való tartózkodás idejére és a kö­
zépiskola negyedik osztályát végzett egyének 
viszonyaira. A miniszter, a jelentés szerint, 
úgy látszik tájékozódást óhajtott szerezni hogy 
egy esetleges országos összeírás ezekben a 
kérdésekben milyen eredménynyel végzödhet-

Éilozófiai állításokat koczkáztatott meg olyan 
határozottsággal, mintha azok felett vitatkozni 
se lehetne. Minket például egészen lefegyvere­
zett egy tétele, melyben mikentha megdönthet­
ien igazság lenne, hangoztatta, hogy amikor az 
emberek tudományos foglalkozása nem oszlott 
fel specziálitások szerint, akkor az egyes szűkök­
ben nagyobb volt a tudás. Amiből az következ­
nék. hogy például a mnthematikához jobban ért 
az, aki a klasszika filológiát, az orvosi tudo­
mányt, a tanári pályát, az ügyvédségét, az asz­
talos mesterséget és az erdészetet egyidejűleg 
gyakorolja.

így kulturáskodott egész napon át a kép- 
xiselőház. Ki lett tőle okosabb? A parlament 
nem. Ellenben talán a nemzet igen, amelyik 
megtanulhatja, hogy nagyon sok gondot kell 
fordítania a kultúrájára, ha fejlettebb akar len­
ni, mint a parlamentje.

Már pedig ez a minimális törekvés, amire 
igyekeznie kell.

11. Tévedés a nyelvben.

Az esti ülésen Lukácsit! László beszélt, foly­
tatván a szónoklatot, amit a déli ülés végén fél­
beszakított. Behatóan foglalkozott a vallás- és 
közoktatásügyi tárcza keretébe tartozó dolgok­
kal és még attól sem riadt vissza, hogy az elnök,

nék és hogy volna az legczélszeriibben keresz­
tülvihető. t' 1 1

A tömegsztrájk és a vasutak.

Holnapután tartja a szocziáldemokrata párt 
országos gyűlését, amelyben dönteni fognak a 
fölött, hogy milyen álláspontot foglaljanak el a 
választói reformmal szemben és dönteni fognak 
a politikai tömegsztrájk kérdésében is. A szo- 
cziálista párt hihetetlen agttácziót fejtett ki en­
nek a gyűlésnek érdekében s az agitáczió nem 
kerülte el a vasutasokat sem. Ezért a kereske­
delmi minisztérium a következő rendeletét in­
tézte a m. kir. államvasutak és valamennyi ön­
állóan kezelt vasút igazgatóságához:

Ä magyarországi szocziáldemokrata párt ez évi 
deczember hó 6-án tartandó rendkívüli közgyűlése al­
kalmából felhívást bocsátott ki a munkássághoz, 
amelyben azt tömegsztrájk rendezésére, illetőleg ab­
ban való részvételre szóltja fel.

A szocziáldemokrata párt a vasúti alkalmazot­
tak körében is rendkívül izgató tartalmú felhívásokat 
terjesztett, melyekkel a személyzetet ezen párthoz 
való csatlakozásra hívja fel.

Minthogy e párt nemcsak állandóan a legnagyobb 
mérvű izgatást fejti ki a fennálló állami és társa­
dalmi renddel szemben, hanem azzal a törekvésével. 
hogy a vasnti alkalmazottakat tömegsztrájkba be­
vonja és általában a vasúti szolgálatban feltétlenül 
szükséges fegyelmet meglazítsa, amely törekvésének 
már eddig is szomorú következményei nyilvánultak 
meg: tevékenysége a vasúti szolgálat érdekeivel 
össze nem egyeztethető: az 1907. évi L. t.-cz. alap­
ján 1907. évi augusztus 28-án 5S654. szám alatt ki­
adott vasúti szolgálati rendtartás 29-ik §-a alapján 
ezennel kijelentem, hogy a magyar szent korona or­
szágainak szolgálatában lévő vasúti alkalmazott ezen 
párt semminemű szervének vagy szervezetének tagja 
nem lehet.

Ugyanezen alapon nem lehetnek vasúti alkalma­
zottak tagjai az ugyanezen párt által szervezett „Vas­
úti munkások szabad szervezetéinek, sem pedig 
semminemű más ily vagy lmsonczélu u. n, szabad 
szervezeteknek.

Kijelentem, hogy ezen tilalom ellen való vétés 
egyik ismérvének fogom tekinteni, ha vasúti alkal­
mazott ily szerveket, vagy szervezeteket támoga­
tásban részesít.

Élthez képest felhívom az igazgatóságot, közölje 
minden egyes állandó, vagy ideiglenes alkalmazott­

jával kivétel nélkül ezen rendeletemet azzal a meg* 
jegyzéssel, hogy ha netalán az említett párt, vágj 
szabad szervezet bármely szervének tagja lenne, 
abból haladék nélkül lépjen ki, azok minden iránya 
támogatásától szigorúan tartózkodjék, ellenkező 
esetben az idézett rendtartás 54-ik §-ának 4. pontja 
értelmében az értesítés vételétől számított 15 nap 
múlva minden szerzett igényeinek elvesztésével a 
létszámból minden további eljárás nélkül töröl* 
tetni fog.

Az értesítés minden alkalmazottnak vétivvel 
kézbesítendő, melyet aláírni, illetőleg melyen az ér* 
tesités vételét igazolni tartozik.

Felhívom végül az igazgatóságot, hogy ezen 
rendelctem végrehajtását a legmesszebbmenő figye­
lemmel ellenőrizze, mert immár legvégső ideje, hogy 
a vasúti szolgálattól minden izgató elem feltétlenül 
távoltartassék, illetőleg eltávolittassék.

Budapest, 1908. évi deczember hó 4-én.
A miniszter helyett:
S z t e r é n y 1 s. k. 

államtitkár.
Ez a rendelet, bár a vasúti forgalom rend­

szeres lebonyolítását és a fegyelem fenntartá­
sát czélozza, igen sok izgalomra fog alkalmat 
adni.

A háborús hírek.
A háborús hírek ma is erősen foglalkoztat­

ták a képviselőket, akik között nagy föltünést 
keltett az a hír, hogy deczember közepén elna­
polják a Házat és az eddigi terv szerint csak 
j a n u á r huszadik á n hívják ismét össze. 
Nagy érdeklődéssel látták azt is, hogy Wekerle 
Sándor miniszterelnök délelőtt az iilés kezdetén 
hosszabb ideig tanácskozott gróf Ándrássy 
Gyula belügyminiszterrel, aki ma délután Bécsbe 
utazott. Délután a miniszterelnök hosszabb ideig 
telefonon tárgyalt gróf Zichy Aladár minisz- 
tőrrel, aki Bécsböl tett jelentést, maid Bolgár 
Ferencz honvédelmi államtitkárral folytatót! 
hosszú tanácskozást. Mindezek a külsőségek 
csak megerősítették a Itáborus híreket, amelyek 
nyomán több képviselő készül interpelláczióra, 
Holnap este Nagy György interpellál az an- 
ne.xió és Achrenthal külügyminiszter külpoliti­
kája dolgában; a jövő szerdán pedig Rakov* 
s z k y István interpellálja meg a miniszterelnö­
köt a külpolitikai helyzetről. Rakovszky elmon-

amikor ö a kongruát fejtegette, figyelmeztette, 
hogy ne prézsmitáljon belügyi témáról.

Egyébiránt minden rendben ment volna, Lu­
kácsait kellőképpen zavarták, amikor egyszer 
csak egy megdöbbentő gi.xer esett. Lukácsiu 
egy franczia folyóiratból részeket olvasott fel 
Apponyi Albert gróf egyik czikkéből és pedig 
kellemesen folyékony franczia nyelven, úgy, 
ahogy azt Apponyi megírta.

És ekkor a baloldalról egy képviselő (a ye- 
vc maradjon titokban) a megbotránkozás zajos 
és leiekből fakadó hangján rákiáltott:

— Hallja! Ez mégis disznóság, hogy itt 
chiliül olvas.

Lukácsiu kárörvendő arczczal fordult a köz- 
beszóló felé. Az oláhok hangosan kaczagtak.

És Apponyi szégyenkezve takarta el az ar- 
czát. A megbotránkozó közbeszóló Apponyi Al­
bert grófnak egyik nevezetes és nagyrabecsült 
támogatója.

* **

!I1. A filharmonikus banda.

Apponyi Albert gróf nagy, másfél órás be­
szédet mondott az esti illésen.

Beszéde közben azonban részletkérdésekre 
Is kitért és többek közt elmondta a Nemzeti 
Színház átköltözésének és a Népszínház kibérlé­
sének történetét. A Népszínház személyzetének 
anyagi dolgairól szólva, elbeszélte Apponyi, hogy

miképpen gondoskodott a Népszinház-Vigopera 
zenekaráról, amelyik filharmónikus konczerte- 
ket rendez és a vidéken igen nagy szeretettel 
várják. Kiemelte a filharmóniai zenekar előadá­
sainak mivelő és szórakoztató hatását.

Az ideálizmust lelkesedéssel pártoló be­
szédbe ekkor egyszerre beleszólott Molnár 
Jenő a balpárti oldalról, jóízűen, magyarosan:

— Aztán a balpárti ellenzéki kerületekbe 
is elmenjen ám az a filharmónikus banda!

Egy pillanatra csend. Aztán vonaglás, fül- 
dokiás. Majd falrengető, villanyhervasztó, ab- 
lakrecsegtetö kaczagás . . .

Molnár Jenő, aki ezt éppen igy akarta, 
megkaczagtatta a t. Házat, de úgy, hogy a ki­
rály se kaczagott nagyobbat, amikor a felemelt 
kvótát megkapta és Scháfcr Sylvesternek min­
den sikere elhomályosodott e mögött a dicső­
ség mögött.

Sőt . . . Apponyi beszédének sok remek1 
részletét nyomban elfeledték és csak a Molnár 
Jenő közbeszólása maradt meg.

Legnagyobbakat Lukácsiu László kacza­
gott, akit imént a franczia idézetre sújtott bolto­
zatos viszhang. Úgy nevetett, hogy maid meg­
szakadt bele. Kirohant a folyosóra. Ott össze­
esett és a mentők vitték el.

Ad gloiiam . . . kultusz-vita Magyaror­
szágon.
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dotta a folyosón, hogy komolynak tartja a kül­
politikai helyzetet, mert tudomása szerint a 
Törökországgal megindult tárgyalás megakadt. 
Még egy értesítést vár és ha az kedvezőtlen 
lesz, akkor már hétfőn, vagy kedden sürgősen 
terjeszti elő interpelláczióját. Rakovszky 
Béla is készül interpellálni az annexió dolgában, 
aki ez alkalommal éles támadást fog intézni báró 
Aehrenthal külügyminiszter ellen. Rakov- 
szky Bcia teljes szabad kezet akar biztosítani 
és ezért előbb ki fog lépni a néppárti körből. 
W e k e r l e Sándor miniszterelnök holnap este 
válaszolni fog Nemes Bertalan szerdai inter- 
peflácziójára s politikai körökben azt várják, 
hogy a miniszterelnök beszédében teljesen el 
fogja oszlatni a háborús híreket.

----  ■ - =3
Budapest, deczember 4.

A képviselöház holnap délelőtt 10 órakor 
illést tart. melyen folytatja az 1909. évi költség- 
vetés tárgyalását.

Gróf Andrássy Gyula Becsben. Több lap 
'azt a hirt közölte, hogy W e k e r 1 e Sándor mi­
niszterelnök ma Becsbe utazik. Ez a hir — mint 
a Magyar Fudósitó jelenti — nem felel meg a 
valóságnak. A kormány tagjai közül gróf A n - 
d r á s s y Gyula utazott Becsbe, aki holnap 
gróf Zichy Aladár ő felsége személye körüli 
miniszterrel a magyar kormány képviseletében 
résztvesz a svéd királyi pár fogadtatásán.

Küldöttség a kereskedelmi államtitkárnál. Tőke-
icrebes, Gálszécs és a szomszédos Varannó község 
küldöttsége^ járt tegnap gróf Esterházy Móricz 
országgyűlési képviselő vezetésével Szterényi 
■József kereskedelmi államtitkárnál. A küldöttségben 
résztvettek gróf Andrássy Géza és Rolionczy 
Lőrincz országgyűlési képviselők is. A küldöttség a 
vidék közlekedési és postaforgalmi viszonyainak 
Javítását kérte a kereskedelmi kormánytól. Szte­
rényi József államtitkár igen szívesen fogadta a 
küldöttséget és kifejtette, hogy a vasúti beruházások 
effektuálása annak a vidéknek a közlekedési és for­
galmi viszonyain is javítani, meg lendíteni fog.

. Gróf Hadik János üdvözlése. Gróf Hadik János 
államtitkárt titkos tanácsossá történt kinevezése al­
kalmából Abaui-Torna vármegye is üdvözölte. Az 
üdvözlő irat igy hangzik :

Nagyméltóságu gróf Hadik János államtitkár ur­
nák, Budapest. Államférfiul erényei jutalmául elnyert 
•kitüntetése alkalmával tisztelettel és örömmel üdvözli 
Nagyméltóságodat Abaui-Torna vármegye közön­
sége. Őszintévé és bensővé avatja örömünket a 
Nagyméltóságod személye iránti ragaszkodás, ro­
konérzés, mely az alkotmányos harezok füzében ed­
ződött és az a tudat, hogy értékes közreműködésére 
vármegyénk közélete mindig számíthat. Engedje 
Nagyméltóságod, hogy csatoljam ehhez a vármegye 
tisztikarának tiszteletteljes üdvkivánatait, amelynek 
minden tagja örömmel látja Nagyméltóságodban jo­
gos érdekeinek jóakaró, igazságos pártolóját. A vár­
megye közönsége és tisztikara nevében dr. Puky 
Endre alispán.

Gróf Hadik János államtitkár erre az üdvözlésre 
ezt a feleletet küldötte :

Nagyságos dr. Puky Endre alispán urnák, Kassa. 
Őrömmel és hálával vettem a bensöségteljcs meleg 
üdvözletét, melylyel legfelsőbb helyről ért kitünteté­
sem alkalmából Abaui-Torna vármegye nagvrabe- 
csült közönsége felkeresni szíveskedett. Különösen 
becsessé teszi reám nézve ezt a megtisztelő meg­
emlékezést, hogy azoktól ered. akikkel való közéleti 
együttműködésemet mindenkor legszebb emlékeim 
között fogom megőrizni. Fogadja alispán ur s a vár­
megyének hazafiul erényekben kipróbált érdemes 
tisztikara is őszinte köszönetemet. Hadik János.

A zárszámadások. A képviselőház zárszámadás- 
vizsgáló bizottsága ma délután öt órakor S z i k 1 a y 
Ottó elnöklete alatt ülést tartott, amelyen a kormány 
részéről Jekelfalussy Lajos honvédelmi minisz­
ter, Popovics Sándor államtitkár, az állami szám­
vevőszék részéről pedig Dárday Sándor alelnök 
és Szukováthy István miniszteri tanácsos vet­
tek részt. Beniczky Elemér előadja az 1906. évi 
honvédelmi tárcza zárszámadásait, amelyeket a bi­
zottság megjegyzés nélkül tudomásul vett. Eber 
Antal előterjeszd az 1905. évről szóló összjelentést, 
amelyet a bizottság Hencz Károly és Lányi Mór 
felszólalásai után stiláris módosításokkal elfogadott. 
Végül P I e i n i n g e r Ferencz előadta az 1906. évi 
igazságügyi tárcza zárszámadásait, amelyeket a bi­
zottság megjegyzés nélkül tudomásul vett.

— A képviselöház ülése. —
Budapest, deczember 4.

A nap eltelt a kultusztárcza általános vitá­
jával. Markos Gyula, Vizy Ferencz, Já- 
noky-Madocsányi Gyula, Ballagj Ala­
dár, Lukács László, Csitáry Béla, Go 1- 
dis László, Gyuriss Emil, Pop Cs. István, 
Szabó István (atádi) szóltak hozzá a magyar 
kultúra kérdéseihez. A pontot mind e viták vé­
gére A p p o n y i Albert tette föl egy hosszú, 
nagy konczepczióju beszédben, melyben sorra 
vette minden felszólaló kívánságait. Hosszasab­
ban foglalkozott Návay Lajos beszédével, aki­
nek praktikus eszméi közül maga is többet ak- 
czeptált. Preczizirozta álláspontját újra a nem­
zetiségi kérdésben, beszélt a népiskolai törvény 
végrehajtásáról. Véleménye az, hogy a magyar 
hajlandóságú nemzetiségi vidékeken kell állami 
iskolák fölállításával erősíteni a hazafias érzést. 
A rendelkezésére álló eszközökkel csak foko­
zatosan és nyomról-nyomra lehet az állami is­
kolák hálózatát kiterjeszteni, azokra a vidé­
kekre kell tehát a fősulyt fektetnünk, amelye­
ket meg kell tartani a magyarság számára. A 
középiskolák reformját is kilátásba helyezte a 
miniszter, ezt a reformtervet azonban — na­
gyobb rázkódtatások nélkül — nem lehet meg­
csinálni másképp, csak nemzetközi megállapo­
dások alapján. Kilátásba helyezte a miniszter az 
óvodák szaporítását, az óvóképzők reformját. 
Azután utólagosan még egyszer rátért Somogyi 
Aladár tegnapi beszédére. Megvédelmezte a 
Nemzeti Színház bérleti szerződését s azt a kul­
tuszminiszter! tanácsost, akit tegnap Somo- 
g y i Aladár megtámadott. Hosszasabban foglal­
kozott a kongrua-rendezés, a katolikus autonó­
mia, az 1848:XX. t.-cz. végrehajtásának ügyei­
vel. A katolikus papok kongruáiáról még ebben 
az évben benyújtja a törvényjavaslatot; a ka­
tolikus autonómiáról a választói törvényjavas­
lat letárgyalása után, a protestáns egyházaknak 
az 184S:XX. t.-czikkhez fűződő s a két protes­
táns egyház memorandumában felsorolt kíván­
ságok kielégítésére is sor kerül idővel, valami­
kor, hogyha az államkasszából erre is telik.

Részletes tudósításunk a következő:

A képviselöház ülése.
Délelőtt.

— Kezdődött tiz órakor. —
Elnök: Justh Gyula.
Jegyzők: Szentkirályi Zoltán és Hammersberg 

László.
Az elnök: Megnyitja az ülést.
A vallás- és közoktatásügyi tárcza költségvetése 

van napirendéi).
Élezek, derültség.

Markos Gyula szólal tol elsőnek. A nemzetiségi 
kérdéssel foglalkozik. Az oláhok — úgymond — el- 
románositiák a magyar neveket. Papot Poppá, Lu­
kácsot Lukácsiuvá hamisítják. (Derültség.)

Lukács László: Markovicsból pedig Markos Icszl 
(Elénk derültség.)

Markos Gyula: Vigyázz! En mindig Markos vol­
tam! (Derültség.)

Petrogally Oszkár: Ne viczczelj! Mi marad a 
Hcrkó Páternek? (Zajos derültség.)

Markos Gyula: Az oluhositásról beszél; a költ­
ségvetést elfogadja.

Vizy Ferencz: Bizonyítja, hogy a nemzetiségi 
vidékeken kisebb az analfabéta gyerekek száma, 
mint a magyar vidékeken. Az eloláhositás és szo- 
cziálizmns veszedelméről beszél és sorra veszi a 
népoktatás és középiskolai tanítás aktuális kérdéseit, 
majd arról panaszkodik, hogy a fővárosban sok olyan 
tanár van, aki Üzletszerűen foglalkozik a tanítással. 
Sürgeti a tanárok fizetésrendezését s a költségvetést 
elfogadja. (Helyeslés.)

Jánoky-Madocsányi Gyula örömét fejezi ki azon, 
hogy a vita során egy liberális ember, Núvay Lajos, 
nyilatkozott az iskola államosítása ellen. Az iskolába 
járás kényszerűségét nem kívánja fulságig fokozni, |

ez sokszor a nép kenyérérdekébe ütközik. Az 
1848. XX. tőrvényezikk végrehajtásáról szólva, ki­
jelenti. hogy a katolikusok nem kívánnak kedvezést, 
hanem csupán egyenlő jogokat. Sürgeti a katolikus 
autonómiát; reméli, hogy az egyházi dolgok rende­
zése fogja megteremteni az igazi felekezeti békét 
Bízik a miniszterben, de bizalmatlan a helyzet iránt 
Ha most. hamarosan meg nem csinálják az autonó­
miát, olyan nagy kérdések tolulnak előtérbe, hogy 
nem lesz rá idő és mód a reformok megalkotására 

Ha pedig a miniszter ígéretet nem teljesíthetvén, 
akkor lemondana, a katolikusoknak ez nem vigaszta 
lást, ellenkezőleg, egy csapás helyett kettőt jelentene 
Kén a minisztert nyilatkozzék, mikor szándékozik 
előterjeszteni a reformjavaslatot? A magyar kato­
likus papság érdemét bizonyította a lefolyt nemzeti 
küzdelem, melyben az egész kar helyt állt mikor 
azok. akik leghangosabban hirdették a hazafiságot 
az erőszak és pusztítás eszközévé szegődtek. (Élénk 
helyeslés a néppárton.)

Kéri a minisztert hogy a katofflms papok fcon- 
gruáját is mielőbb rendezze. A költségvetést elfo­
gadja. (Elénk helyeslés és taps a néppárton.)

- Az 1848. XX, t-cz.
Szünet után
Baliagi Aladár az 1848. évi XX. törvényczikkről 

beszél. Bella Mátyás tegnapi beszédével polemizálva, 
bizonyítja, hogy Magyarországon nincsenek uralkodó 
es elnyomott egyházak. Az 1848. évi XX. tőrvényezikk 
sürgetői tulajdonkénen a Regnum Marlannmot akarták 
megszüntetni, a katolikus vallást, mint uralkodó val­
lást detronizálni és a hitfelckezetek közt törvénybe 
iktatni a teljes vallásegyenlöséget. Kossuth Lajos 
azonban korlátot állított az egyenlőségnek, amikor 
a törvényben megtartotta az „uralkodó cs bevett 
vallásidé kezetek“ elnevezést.

Figyelmezteti a protestáns egyházakat hogy v*. 
zereik minden nyilatkozatukban elismerték s elisme- 
rik. úgy Tisza, mint Bánffy s a többi, hogy az 1848. 
évi XX. törvényt szószerint végrehajtani nem lehet. 
Az izgató református papok, akik lángoló izgatás 
tüzet gyújtották meg mindenütt az országban, elfelej­
tik, hogy mikor Apponyit támadják, megtámadják 
azokat a protestáns vezérférfiakat, akik a mai rend­
szerhez tartoznak, elfelejtik, hogy mikor Tisza Kál­
mán református főgondnok volt a miniszterelnök, 
százezer korona segítséget kapott a protestáns egy­
ház, ma, Apponyi alatt, négy milliót. (Zajos helyes­
lés és taps.) Fz az összeg meghaladja azt a summát, 
amelyet a negyvennyolezadiki férfiak szántak a 
protestáns egyháznak. (Zajos tetszés.)

Azért szólal föl, hogy elítélje a protestáns papok" 
izgatásait s rámutasson, hogy mit tett a protestán­
sokért a református Tisza Kálmán és mit tett a ka­
tolikus Apponyi. (Zajos éljenzés és taps a néppárton.)
A nemzetiségieknek s különösen a tótoknak külföldi 
egyetemekre való özönléséről szólva, szükségesnek 
tartja, hogy a lnidapcsti egyetemen tót s más nem­
zetiségű nyelveknek tanszéket állítsanak, hogy az 
idegen ajku ifjak is megtalálhassák legmagasabb ki­
képzésüket a magyar hazában. (Zajos helyeslés.)

Kifogásolja, hogy a nemzetiségi középiskolák ta­
nárai állami segítséget kapnak, a viszonszolgálat 
minden kötelezettsége nélkül. Kifogásolja azt is, hogy 
mig a magyar felekezeti gimnáziumok 10—50 ezer 
korona segítséget kapnak, a brassói szász főgimná­
zium az egyetlen, amely 400.000 korona segítséget 
kap, (Nagy zaj.) holott még mindig „Kronstädter 
gimnáziuminak nevezi magát. (Hosszantartó nagy 
zai.) Akkor, amikor a szászok oly rengeteg vagyon­
nal rendelkeznek és annyi elsőbbségük van a Bach- 
korszakban szerzett érdemeikért: nem tartja meg- 
okoltnak azt a rendkívüli támogatást s nem is sza­
vazza meg. A költségvetést elfogadja. (Zajos éljen­
zés és taps. A szónokot igen sokan üdvözlik a nép­
pártból s a függetlenségi pártból.)

Lukács László nemzetiségi szempontból bírálja 
a költségvetést, amely szerinte soviniszta magyar 
czélt szolgál. Panaszkodik, hogy a Lampcl-féle 
könyvkereskedés vallást gúnyoló tankönyveket ad 
ki. A közoktatásügyi politikába egy rossz szellem 
vette be magát, amely már a tanítókat is megméte­
lyezte. Ez a soviniszta politizálás szelleme, amely a 
szabadkömivesség forrásából fakad. Apponyi tehát a 
szabadkőmivesség malmára hajtja a vizet, pedig az 
egész nevelésével ellentétben áll. Ki biztosit, hogy 
holnap egyenesen a páholyból nem jön egy uj kul­
tuszminiszter?

Az elnök két órakor délután 4 óráig szünetet ad.

Délután.
— Kezdődött négy órakor. —

Elnök: Rakovszky István.
Lukács László folytatja két órakor félbeszakí­

tott beszédét. Rnmánnyclvti állami gimnáziumot, ke­
reskedelmi és polgári iskolát és romáimyclvii egye­
temet követel. (Zaj és derültség.) A két meglévő 
egyetem a magyar fajt szolgálja. Hogy az állam a 
román gyermekeket nem neveli saját aiiyanyclvén, az 
csak az analfabéták számát növeli. Panaszkodik, 
hogy a katolikus egyházat mellőzik a többi ivlekc- 
zet javára. Megáll a katolikus ember esze a Duzátti 
Ferencz beszédére, hát a katolikus társadalom tuic
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ózom oar, aeczernoer ok Egyetértés
csak ígéretekből táplálkozik? Követeli az egyház- 
politikai törvények revízióját s a felekezetnélküliség- 
rőJ szóló törvény eltörlését. Hive a szabad egyház, 
szabad államban féle elvnek. Az egyházi kinevezé­
seknél számbaveszik a politikai előéletet. Most a 
függetlenségi párton szerzett érdemek többet jelen­
tenek, mint az egyház érdekében tett legna­
gyobb szolgálat Az utonómiával politikai játékot 
folytat a kormány. XIII. Leónak egy nyilatkozatát 
czitálja, amelyet ő maga hallott a pápa szájából, aki 
szerinte azt mondta, hogy a magyar papság vagyo­
nának megmentése czéljából elalkudja a jogait.

Felkiáltások: Ezt nem hiszsziik cl!
Lukács László: A zsibói főszolgabíró emgvonja 

tiszteletreméltó lelkészek kongruáját alaptalan vádak 
.alapján. Közigazgatási panaszokkal hozakodil< elő.

Az elnök: Figyelmezteti, hogy ne kalandozzon el 
a tárgytól.

Lukács László: Támadja Apponyit a külföldi la­
pokba írott czikkei miatt.

Az elnök: Megvonja Lukácstól a szót.
Csitáry Béla: A nemzetiségiek panaszkodnak 

emiatt, hogy mi magyarok anyanyelvűket el akarjuk 
kobozni. A felvidék hazafias tót népét csak úgy lehet 
megtartani hazaszeretetben, ha megbízható magya­
rok mennek a tót nép közé. Nincs az országban 
olyan iskola, ahol nemzetiségeink anyanyelvét meg 
lehetne tanulni. Tótnyelvü katedrát követel az egye­
temen. A tót nyelvet el akarják csehesiteni. A ka­
tedra felállításával éket verhetünk ennek a mozga­
lomnak a sikerére.

Az elnök bejelenti, hogy Mamiinak a házszabá­
lyokhoz megadta a szót.

Maniu Gyula támadja az elnököt, hogy nem jo­
gosan vonta meg Lukácsaitól a szót. Tiltakozik az 
ellen, hogy a szólásszabadságot Így megszorítsák.

Hock János kifejti, hogy az elnök helyesen al­
kalmazta a házszabályt, de kéri az elnököt, hogy 
hasonló esetben indokolással kísérje azt, hogy miért 
vonja meg valakitől a szót.

Az elnök: A házszabályok szerint ö már két 
figyelmeztetés után megvonhatja valakitől a szót. Ez­
úttal megvárta a negyedik figyelmeztetést, tehát fel­
tétlenül jogosan járt el.

Goldis László: A görög-keleti lelkészek kongrua- 
rendezéserö! szól. Szerinte ezek a lelkészek a magya­
rokkal szemben rövidséget szenvednek.

Gyuriss Emil: A felvidéki tanítók fizetésrende­
zését sürgeti.

Pop Cs. István: A román tanítók állítólagos ül­
dözésé ml panaszkodik. Határozati javaslatot nyújt be 
a nemzetiségi sz.épiniivészet segélyezéséről.

Szabó István (atádi): Az egyházi javak ellen 
irányuló törekvések ellen beszél. Félreértések van­
nak, ezeket cl kell oszlatni.

Appuiiyi beszéde.
Gróf Appunyi Albert vallás- és közoktatásügyi 

miniszter: T. képviselőházi Csak néhány hónap vá­
laszt el az utolsó költségvetés tárgyalásától (Halljuk! 
Halljuk!) és ez a körülmény talán felment engem 
attól, hogy a ream bízott oktatási ágnak minden 
részletére kiterjedő, úgynevezett programmbeszédet 
mondjak cl. Én is tellát csak a vita anyagát akaróin 
lehetőleg röviden rcassumálni és remélem, hogy fel­
szólalt t. képviselőtársaim mindegyike felszólalására 
meg fogja találni a választ és visszhangot azokban, 
a miket elmondandó leszek. (Halljuk! Halljuk!)

Kezdem a népiskolai ügynél és itt talán méltán 
fűzöm beszédemet ahhoz a nugyérdekii felszólaláshoz, 
amelyet Návay Lajos t. barátomtól c téren hallot­
tunk, aki nagykörű tapasztalások alapján és igen 
nagy gyakorlati érzékkel szólott ehhez a tárgyhoz. 
Mielőtt erre a térre öt követném, legyen szabad a 
t. Ház figyelmét felhívnom arra, hogy én is teljesen 
át vagyok hatva attól, hogy a törvényeknek hatá­
sossága azok végrehajtásának prccziziójától függ 
és azért bizonyos tartózkodással kell. hogy vegyük 
azokat a panaszokat, amelyeknek némelyikét most 
a Ház ezen oldaláról, értve a nemzetiségi képviselő­
ket, hallottunk. En cl vagyok arra határozva, hogy 
a törvényt és semmi egyebet, mint a törvényt, teljes 
erélylyel. de igazságosan végrehajtsam. (Általános 
helyeslés.)

A mi a törvény végrehajtásának preventív olda­
lát illeti, és arra nagy súlyt fektetek, úgy itt a segéd- 
tanfelügyelői állások szaporítását kell felemlítenem, 
amelyekből már a múlt évi költségvetésbe 40, a 
mostaniba pedig 20 uiabb állást állítottam be, s már 
eddig is a beállított 40 uj segédtanfelügyelő működik 
és megmutatták, hogy úgy mondjam, az iskolák 
ellenőrzésében egészen uj, friss, lendületes szellem 
jutott érvényre.

Hanem az bizonyos, hogy az önkormányzati té­
nyezőknek tevékeny közreműködése nélkül ezen a 
téren teljesen boldogulni, tökéletes eredményt elérni 
lehetetlen lesz. F.s teljesen igaza van Návay t. bará­
tomnak, mikor arra figyelmeztet, hogy ezen a téren 
mily hiányok vannak. Igen termékeny és figyelemre­
méltó gondolat az, amit t. barátom mondott, hogy a 
járási önkormányzat a közoktatás terén is léte- 
sittessék.

Apponyi ezután az iskolalátogatási kényszer fo­
kozottabb érvényesítéséről, az iskolaadó szigorúbb 
behajtásáról, az ifjúsági egyesületek felkarolásáról,

szünidei tanfolyamok berendezéséről beszélt, Návay
beszédével kapcsolatosan, majd igy folytatja:

A népiskolai kérdéssel kapcsolatosan Nagy Sán­
dor felhívta figyelmemet az újonnan alakítandó állami 
iskolák elhelyezésének fontos kérdésére. Miután csak 
fokozatosan állíthatjuk fel ezeket az iskolákat, éppen 
azért nagy, lelkiismeretes gondot fordítok arra, hogy 
a lehető legjobban szemeljük ki azokat a helyeket, 
amelyeken a segítség legsürgősebb. Természetesen 
az, hogy itten egyes tévedések és hibák elő ne for­
duljanak, kikerülhetetlen. Nagyban és egészben azok 
szerint a princzipiumok szerint járunk el folyton, ame­
lyeket már ismételten volt szerencsém itt kifejteni, 
hogy különösen oda iparkodunk menni, ahol a jóaka­
ratot már látjuk és találjuk (Élénk helyeslés.), ahol 
az áldozatkészséget és a nemzeti irányú oktatásra a 
fogékonyságot már látjuk. (Élénk helyeslés.) E te­
kintetben nemcsak a magyarajka vidékeken létesítünk 
— ámbár ott is létesítünk és pedig a lehető legna­
gyobb kiterjedésben — állami iskolákat, hanem elme­
gyünk a nemzetiségi vidékre és ott, ahol erre fogé­
konyságot látunk, iétesitiink ilyen iskolákat. P. o. 
Máramaros vármegyére nézve 150 állami iskolának 
létesítését határoztam el s legközelebbi feladatomnak 
tekintem a Gyuriss Emil t. képviselőtársam által fel­
említett Trencsén megy ének és egyáltalában a morva 
határszélnek a gondozását, ahol nekünk egy erős 
szellemi határőrvidéket kell felállítanunk.

Hasonlóképpen felhozta Nagy Sándor barátom a 
magyar nyelv tanítási tervének hiányát. Hát ez a 
hiány most már nem létezik, t. Ház. Egy ideig el­
tartott, mig a nem magyarajka népiskolákra nézve a 
magyar nyelv tanítási terve és a hozzávaló módsze­
res utasítások elkészültek és pedig azért tartott ez 
sokáig, mert nagyon megrágtuk, nagyon megfontoltuk 
a dolgot. Ezek a legkisebb részletekig menő módszeri 
utasítások szétmentek az országba.

Már most a népiskolákkal kapcsolatosan merült 
fel sok régi és csak felelevenített és némely uj ki­
fogás a t. Háznak azon oldaláról, ahol a nemzetiségi 
képviselő urak ülnek. Azt az elvi kontroverziát, ame­
lyet minden költségvetési vitánál megújítanak, hogy 
t. i. a nem magyar anyanyelvű népoktatás pedagógiai 
nonsens és aztán hogy az anyanyelvű oktatás mellett 
a magyar nyelvnek tanítása meg nem kívánható, leg­
alább nem abban a mértékben, mint ezt a törvéy 
megkívánja — mondom, ezt az általános kontrover­
ziát nem tudom hányadszor eloszlattam, abba bele­
menni nem is akarok. (Helyeslés.)

Szintén előkészületben van az óvónőképzők re­
formja, mert ezen a téren nincsen helye experimen- 
tálásoknak.

Abból a őzéiből, hogy a különböző minisztériu­
mok közt szétszórt szakiskolák közt kontaktus te­
remtessék, ankettet hívtam össze; a kormány nagy- 
elfoglaltsága miatt azonban eddig nem volt alkalom 
ennek az értekezletnek a megtartására.

Vizy képviselő ur annak a véleményének adott 
kifejezést, hogy mit tanulhatna a mai fiatalság az 
alacsony erkölcsű görög és latin íróktól. (Derültség.) 
Én nem vagyok ezen a véleményen. A középiskolák 
reformjánál nemzetközi megegyezés nélkül fontosabb 
lépést tenni nem lehet. Nézetem szerint a közép­
iskolák czélja az, hogy a növendékeit minél töké­
letesebben készítse elő a gyakorlati élet számára.

Szabó Istvánnak feleive kijelenti, hogy a testi 
nevelés fontosságút kellően értékeli. A tornatanitást 
reformálni kell és intenzivebbé tenni. Vissza kell 
még térnie Somogyi Aladár tegnapi beszédjének egy 
részére, mely tegnap a zajban kikerülte figyelmét. 
F.rre vonatkozólag Apponyi a következőket mon­
dotta:

Somogyi nem csak a minisztérium egyik állam­
titkárját, hanem egy' másik osztály vezetőiét is, nem 
mondom, hogy megtámadta, de figyelmeztette bizo­
nyos támadásokra, amelyek ezen tanácsos úrral 
szemben megjelentek egy olyan lapban, amelynek 
létezéséről nekem, megvallom, a tegnapi napig tudo­
másom sem volt. (Derültség.) Azt kérdezte, szándé­
kozom-e a vizsgálatot megindítani ezen támadások 
alapján és ezen kérdést tisztázni.

Hát, t. képviselőház, én osztozom gróf Andrássy 
Gyula t. barátomnak abban a szenvedélyében, amely­
nek ö a minap egy intcrpclláczió alkalmával kifejezést 
adott, hogy mindent, ami szennyes, mindent, ami 
gyanús, kiirtson a maga hatáskörében. De meg­
vallom, hogy az a támadás, amelyre t. képviselő­
társam czclzott, engem sem arra nem indít, hogy bi­
zalmam az illető megtámadott osztályvezető ellen 
a legkisebb mértékben is meginogjon. (Élénk he­
lyeslés.} Azon egyszerű oknál fogva, mert akkor 
nekem is magam ellen parlamenti vizsgálatot kel­
lene kérnem, (Derültség.) akkor Kossuth Fercncz t. 
barátomnak is parlamenti vizsgálatot kellene maga 
ellen kérni, (Derültség.) mert ott, abból a forrásból 
mindnyájunkra nap-nap után olyan vádak szóratnak, 
(Úgy van!) hogy semmi dolga sem volna édes mind­
nyájunknak, mint magukat folytonosan tisztázni. (Igazi 
Úgy van! Derültség.)

Ezután a filharmóniai társaság ügyében előadja, 
hogy a régi Népszínház zenekarából alakított a Nem­
zeti Színház számára uj zenekart, melynek programm- 
jába vette a klasszikus zene népszerűsítését különö­
sen .vidéki yárosokty-'- ■ v..

Molnár Jenő: Azután ellenzéki kerületekbe is el­
jöjjenek azok a bandák!

Apponyi: Ez azonban a fiiharmóniai társaság ér­
dekeit nem érinti!

A Nemzeti Színház bérletügyét illetőleg Appo­
nyi ezeket mondotta:

Miután Somogy Aladár t. képviselőtársam érin­
tette a Nemzeti Színháznak a Népszínházba költöz­
ködését is, azzal kapcsolatosan, hogy az ő értesü­
lése szerint igen jónevii és komoly épitővállalkozó 
tervet adott volna be, amely szerint 400.000 koroná­
ból építette volna fel a színházat, én csak azt mond­
hatom, hogy egy terv ideiglenes színház építésére 
csakugyan beadatott, én annak részleteire most nem 
emlékszem, mert olyan időben jött kezeimhez, ami­
kor a másik megoldás jóformán már fait accompli 
volt, de ha nem lett volna is, nagyon jól tudom, hogy 
annak a másik tervnek megvalósításával nem fog­
lalkoztam volna. Először képzelhetetlen és itt t. kép­
viselőtársam bizonyára tévedésben van, hogy 400.000 
koronából valaki ideiglenes színházat tudjon felépí­
teni. De lett légyen bár egy másik, még jutányosabb, 
mint a népszínházi költözködés, én abból az okból, 
melyet már tavaly, a nyári szünet előtt elmondtam, 
nem foglalkozhattam volna vele. mert minden ilyen 
terv azzal járt volna, hogy még legalább egy idényen 
át a jelenlegi Nemzeti Színházban kellett volna foly­
tatni a drámai előadásokat, vagy pedig azokat meg­
szakítani.

Miután Viád Auréllal szemben bizonyltja, hogy a 
•omán egyházak számarányuknál nagyobb mérték­
ben részesültek segélyben, a katolikus autonómiáról 
és az 1848 : XX. t.-cz. végrehajtásáról igy nyilat­
kozott:

Mindezekre a kérdésekre összefoglalólag le­
gyen szabad válaszolnom. (Halljuk! Halljuk!)

Ami először illeti a katolikus klérus kongrua- 
rendezését — értve ez alatt az 1898 :XIV. t.-czikk- 
nek ő reájuk való kiterjesztését — ezt egy novel­
la ris törvényjavaslat alakjában akarom teljesíteni és 
erre nézve a kormány kebelében a megegyezés 
már megvan. Ezt a novellát még ebben az évben 
szándékozom benyújtani és pedig mindenképen úgy, 
hogy annak a kongrua-kiegészitésre vonatkozó in­
tézkedései visszamenőleg az 1908. év január 1-étől 
érvényben legyenek. (Élénk helyeslés.) így volt ez 
értve a kormánynak egyéb nyilatkozataiban és 
ezekért helyt állok; hogyha különböző körülmé­
nyek folytán, amelyek nagyrészt nem tőlünk függ­
tek. a kongrua-törvény benyújtásával eddig kés­
tünk is. Mindazok a főbb kegyúri intézkedések, ame- 
lyeknek ezt meg kellett előzniök, megtörténtek ép­
pen most úgy, hogy most már semmi sem áll útjá­
ban annak, hogy a katolikus klérus ezen rendkívül 
igazságos és méltányos igényei, amely klérus — 
ezt úgy hiszem, el lehet mondani s ezt az ország 
előtt is ki kell jelenteni — példás türelmességgef 
várta azok teljesülését, anélkül, hogy zavart idé­
zett volna elő (Úgy van!), teljesedésbe menjenek 
azzal a novellával, melynek lényege az lesz, hogy 
az 1908. kongrua-förvénynek összes intézkedései a 
katolikus lelkészekre kiterjesztetnek. (Élénk helyes­
lés.) Egyszersmind azonban annak a kongrua-tör- 
vénynek némely égető hiányait már ugyané novel­
lában akarom javítani, amint ennek tartalmából a 
Ház a legközelebbi időn belül meg fog győződni. 
(Élénk helyeslés.)

A továbbiakat illetőleg folyamatba akarjuk tenni 
az 1848 :XX. t.-cz. 6. §-ának — amennyire azt úgy le­
het nevezni — teljes végrehajtását a protestáns egy­
házakat illetőleg. Ismétlem, amennyire azt úgy lehet 
nevezni, mert a teljes végrehajtásig sohasem fogunk 
eljutni, mert hiszen a szükségletek egy variábilis 
mennyiséget képeznek (Igaz! Úgy van!) és pedig ab­
ban az értelemben a protestáns egyházakat illetőleg, 
hogy a közös bizottságok memorandumában foglalt 
azon kívánalmakat, amelyek ebben a most már meg­
állapított 3,320.000 koronában nem találnak kielégí­
tést. az éveknek bizonyos sorára megosztva, szintén 
honoráljuk, szintén ki fogjuk elégíteni, az állami 
pénzügyek által megengedett tempóban. Erre nézve 
is törvényhozási biztosítékot kívánok nyújtani ép­
pen úgy .mint az eddig már megállapított segélyre 
nézve. Különösen a lelkész! kongruának — ezt már 
aztán természetesen az összes felekezetekre kiterje- 
döleg — a mai kornak és az általános igényeknek 
megfelelőbb rendezését, a korpótlék-rendszerre fek­
tetve, szintén munkába akarjuk venni és az évek bi­
zonyos sorára felosztva, mint ahogy az 1908-iki ren­
dezés történt, szintén keresztül akarjuk vinni. (Élénk 
helyeslés.) Ezekkel egyidejűleg be fogom nyújtani a 
katolikus autonómia létesítésére vonatkozó, már kész 
és a kormány kebelében teljes megállapodással el­
fogadott törvényjavaslatot és az erre vonatkozó kor­
mányzati intézkedésekről szóló jelentéseket is. (Élénk 
helyeslés és éljenzés jobbfelől.) A lelkész! kongrua- 
novellától eltekintve, amelyet, mint mondám, még 
ez évben óhajtunk benyújtani és tárgyaltatni, eze­
ket a többi javaslatokat mindjárt a választási re­
form megalkotása után akarjuk a Ház által tárgyal­
tatni, hogy ha a Ház bölcsesége ebben minket támo­
gat. (Helyeslés.)

v Ezen az utón tényleg iparkoclanlc tőlünk-telhetői
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6 EGYETÉRTÉS Szombat, deczember 5,
leg: minden méltányos igénynek, minden méltányos 
kívánalomnak, a jogegyenlőség szellemének teljes 
érvényesítésével eleget tenni. Óhajtjuk a kirívó 
egyenlőtlenségeket kiegyenlíteni.

Ha különben politikai véleménykülönbség Vá­
laszt is el bennünket, ebben a nagy kérdésben mél- 
tőztassék engemet, nehogy ezt a sokszorosan szét­
tagolt nemzetet még vallásilag is szétkülönitsük, tá­
mogatni. És ezzel ajánlom a költségvetést elfoga­
dásra. (Hosszantartó zajos éljenzés és taps.)

A tárgyalást ezután megszakítják.
Wekerle Sándor beterjeszti az ipartulajdonjog 

beczikkelyezése tárgyában tett jelentését.
Az ülés vége 7 óra 45 perczkor.

Budapest, deczember 4.
Az Ipari tulajdonjog oltalma. Wekerle Sán­

dor miniszterelnök a beteg Kossuth Ferertcz ke­
reskedelemügyi miniszter helyett ma a kénviselőház 
Illésén törvényjavaslatot terjesztett be a Németor­
szággal az ipari ulajdoniogok kölcsönös oltalmára 
190S. november hó 17-én kötött egyezmény béczik- 
kelyezéséről. A törvényjavaslat szerint a szerződő 
felek egyikének területén előállított áruknak a másik 
területre való bevitele nem vonhatja maga után a 
már megszerzett oltalom elvesztését, még abban az 
esetben sem, hogy ha az mustrára vagy mintára 
vonatkozik. Szabadon használható árujegyekül nem 
tekintik egyik fél területéről való közhatósági czi- 
mert a másik fél területén. Azok a mustrák és min­
ták és azok a védjegyek, amelyeknek részére német 
állampolgárok Magyarországon oltalmat kívánnak 
szerezni, a budapesti kereskedelmi és iparkamaránál 
jelentendők be. Azok a találmányok és védjegyek 
pedig, melyek jelen egyezmény hatályba léptének 
időpontjáig az egyik szerződő fél területén be voltak 
jelentve és három hónapon belül a másik fél terü­
letén is bejelenti, elsőbbségi jogot élveznek. Az 
egyezmény zárjegyzőkönyve még megállapítja azt is, 
hegy a védjegyre és közhatósági czimerre vonatkozó 
rész nem érinti a belföldi törvényhozásnak azokat 
a rendelkezéseit, melyek az állami jelvényeknek jo­
gosulatlan használata ellen irányulnak és az az olta­
lom pedig, amelyet Magyarországon a magyar koro­
nának jellegzetes külalakjára való tekintettel biztosí­
tottak, semmiféle más korona ábrázolására nem ter­
jed ki. A törvényjavaslathoz terjedelmes indokolás 
tartozik, valamint a szerődésnek németnyelvű szö­
vege is.

Mentelmi ügyek. A képviselőház mentelmi bi­
zottsága — mint már jelentettük is — legutóbbi ülé­
sén harminezöt mentelmi esetet tárgyalt le. Az 
ezekről szóló jelentést ma osztották szét a képvise­
lők között. A mentelmi ügyek legnagyobb részét a 
horvát képviselők ellen beadott feljelentések szolgál­
tatták s ezek közül is kiváltképpen Magdics Pé­
ter, akinek tizenhét, Harambasics Ágoston, aki­
nek négy és Zagorac István, akinek három esete 
foglalkoztatja a bizottságot. Magdics Péter a 
„Hrvatska“ és a „Nase Pravice“ czimü horvát la­
pok hasábjain követett el többrendbeli rágalmazást 
és becsületsértést, melyek miatt a rágalmazási és 
becsületsértési pörök egész tömkelegét indították el­
lene. A bizottság Magdics Péter mentelmi jogá­
nak az összes esetekben való felfüggesztését ajánlja. 
Harambasics Ágoston (sajtó utján elkövetett 
becsületsértés), Barcsics Erazmus (becsületsér­
tés), Zagorac István (sajtó utján elkövetett be­
csületsértés), Tuskán Gergely (sajtó utján elköve­
tett becsületsértés), Popovics Dusán (sajtó utján 
elkövetett becsületsértés) mentelmi jogának felfüg­
gesztését szintén javasolja a bizottság. Nyolcz eset­
ben magyar képviselők mentelmi jogáról volt szó. 
Ezek: Polónyi Dezső, Markbreit Gyula, 
Ivánka Imre, Gyű riss Emil, akik ellen párbaj- 
vétség miatt érkezett feljelentés. A bizottság a men­
telmi jog felfüggesztését javasolja. Markos Gyula 
(nyomtatvány utján elkövetett becsületsértés) és 
S z k i c s á k Ferencz (sajtórendöri vétség) a felfüg­
gesztést, H e n t a 11 e r Lajos esetében azonban azt 
javasolja a bizottság, hogy a képviselő mentelmi 
jogát ne iuggeszszék fel. H e n t a 11 e r ugyanis ta­
valy azt irta Vörös László volt kereskedelmi mi­
niszterről, hogy kétszázezer koronát elsinkófált, de 
más becsületsértő kifejezést is használt ellene. V ö- 
r ö s László ezért rágalmazás czlméu vádat emelt 
Hentaller ellen. A bizottság ebben a dologban úgy 
ítélt, hogy mivel az inkriminált kifejezés Vörös 
Lászlónak, mint volt kereskedelmi ügyvivőnek mű­
ködésére vonatkozott s igy az politikai természetű 
és mivel Hentaller kijelentéseit mint a zárszámadás: 
bizottság volt elnöke a rendelkezésére álló adatok 
alapján tette, ebben az cserben zaklatást lát és a 
Háznak azt javasolja, hogy Hentaller mentelmi Jogát 
ne füegeszsze fel.

A nagyhatalmak tiltakoznak,
— Újabb csapatszállitások. —»

Budapest, deczember 4.
A hadvezetöség a mai nap folyamán foly­

tatta a katonai szállításokat az annektált tarto­
mányokba. Mi sem természetesebb, minthogy e 
katonai intézkedések nagy feltűnést keltettek 
külföldön és ha egy londoni táviratnak hinni le­
het, Oroszország, Francziaország és Anglia in­
terveniálni fognak Becsben e készülődések ellen. 
Szerbiában már ugylátszik a józanabb felfogás 
kezd tért foglalni és a szerb államférfiak nyilat­
kozatai azt árulják el, hogy Belgrádban most 
már nagyon kis rekompenzácziókkal is meg­
elégednének. Nem lehetetlen, hogy a szerbeket 
észretéritette a monarchia komoly hadikészülő­
dése.

Nagy megütközést keltett egész Magyar- 
országon, hogy eddig majdnem kizárólag ma­
gyar zászlóaljakkal erősítették meg nemcsak a 
tizenötödik hadtestet, hanem a zárai katonai pa­
rancsnokság területén fekvő helyőrségeket is, 
Pedig Dalmácziába igen könnyen küldhették 
volna csapatokat a gráczi hadtest területéről. 
Ezt az eljárást még az sem tenné indokolttá, ha 
a hadvezetöség komoly eshetőségre számítva, 
bizalmát a magyar vitézségbe helyezi.

Mai híreink a következők:

A tiltakozás.
Ar „Daily Telegraph“ párisi tudósítója azt 

állítja, hogy Anglia, Francziaország és Orosz­
ország a jubileumi ünnepségek után Becsben b a- 
rátságosan, de határozottan fel 
fognak szólalni ama fenyegető elő­
készületek miatt, melyeket Ausztria-Ma- 
gyarország a monarchia déli határán egyre fo­
kozódó mérvben tesz- Báró Aehrenthal- 
n a k egy ilyen lépes ellen nem lehet kifogása, 
mert az ő kívánságára Belgrádban is hasonló 
előterjesztéseket tettek.

A csapatszállitások.
Az elnmlt éjszaka különböző ezredekből 

csapatok érkeztek Fiúméba, melyeket az Un- 
garo-Croata gőzösei vittek le a mai nap folya­
mán Dalmácziába. Reggel hat órakor a társaság 
„Budapest“ nevű gőzöse vitt cl egy szállít­
mányt, reggel nyolcz órakor pedig a „Villám“ 
nevű hajó vitte el a második csapatot. Mindkét 
haió Metkovics dalmácziai kikötőbe indul és 
mintegy hétszáz katonát szállít oda. Tizenegy 
órakor a „Gödöllő“ nevű hajó indult Kattaróba, 
mintegy ötven főnyi tiszttel. Délután három­
negyed kettőkor katonai különvonat érkezett 
Fiúméba. Az első két kocsiban tisztek foglaltak 
helyet, más huszonkét kocsiban legénység uta­
zott, hat kocsin pedig katonai fölszereléseket 
hozott a vonat. A vonaton a székesfehérvári 
69. számú és Ferdinand román trónörökös ne­
vét viselő gyalogezred második zászlóalja ér­
kezett Fiúméba. A katonák a helybeli közös 
gyalogezred kaszárnyájában szállottak meg. 
Mindkét zászlóaljat az Osztrák Tengerhajózási 
Társaság „Carniola“ nevti gőzöse fogja Dalmá­
cziába szállítani. Az éjszaka folyamán meg több 
csapatnak megérkezését várják. A katonai szál­
lításokkal hozzák összefüggésbe a Máv.-uak 
azt az intézkedését, hogy a legfőbb vonalain, 
igy a budapest—fiumei vonalon is a küldemé­
nyekre ötnapos szállítási póthatáridőt szabott 
ki. Hir szerint több napra korlátozták a vasúti 
áruszállítást Fiúméból Budapestre, amely vi­
szonylatban csak romlandó küldeményeket, 
mint déligyiimülcsőt és élő állatokat vesznek 
föl. Való tényként állítható azonban, hogy az 
utóbbi napokban a Máv. vonalain koesihiány 
tapasztalható. A rendes forgalomból ugyanis 
nagyszámú kocsit vontak ki és majd minden 
állomáson több kocsit tartanak készenlétben a 
szükségessé válható katonai szállítások czél- 
jára.

A budapesti pályaudvarokról is ina újabb katonai 
csapatszállitás történt Boszniába. Sztaniszlau-

bői a 10. gyalogezred, Lembergbő! a 30. gya­
logezred egy-cgy zászlóalja Budapestre érkezett és 
innen útnak Indították Boszniába. P r i b o j b a.

Komáromból a 76. gyalogezred egy zászló­
alját ma a felemelt békelétszámra való kiegészítés 
czéljából Fiumébe menetelték, ahonnan hajón Cat- 
taróba mennek.

Nagyszeben bői tegnap egy század tüzér 
cs ugyanannyi közös hadseregbeli baka ment Bősz- 
niába a létszám kiegészítésére.

A lőcsei 85. számú gyalogezrednek harmadik' 
zászlóalját, mely a másik két zászlóalj legénységi 
állományából és a behívott póttartalékosokból béke­
létszámra kiegészíttetett, a boszniai Visegrádba ve­
zényelték. A zászlóalj már el is indult Filass Henrik 
őrnagy vezénylete alatt. Katonazene és nagyszámú 
közönség kisérte ki a zászlóaljat a pályaudvarra.

Komáromból katonai külörtvonaton két üteg 
tüzérség és egy közös hadseregbeli zászlóalj érke­
zett Székesfehérvárra. A zászlóalj, amely teljes hadi­
felszereléssel utazik, 740 emberből s köztük 28 tiszt 
van. A katonai különvonat Székesfehérvárról éjfél 
után egy óra harmincz perczkor indult tovább Pra- 
gerhofon át Trebinjébe.

Az olasz király válasza.
Vilttor Emánuel király a kamara külpoli­

tikájának befejezése után fog válaszolni Ferencz 
József király levelére, amelyben ez vele közölte 
azt a szándékát, Iiogy Boszniát annektálja. Az 
olasz király szándékosan várt ilyen sokáig, hogy 
válaszát az olasz népnek a kamarában kifeje­
zésre jutó akaratához alkalmazliassa, válasza 
tehát nem egyszerű udvariasság, hanem nagy 
politikai jelentőségű megnyilatkozás lesz.

Milovanovics nyilatkozata.
Milovanovics külügyminiszter tegnap euró­

pai utazásáról odanyilatkozott, hogy azzal tel­
jesen meg van elégedve, mert Szerbiának ala­
pos reménye lehet arra, hogy a nagyhatalmak 
támogatni fogják követeléseit. Arra a kérdésre, 
hogy lesz-e háború, a miniszter nagyon talány- 
szerű választ adott. Azt mondotta ugyanis, hogy 
nem lehet azt állítani, hogy lesz háború, de azt 
sem, hogy nem lesz. frányadó helyről jelentik 
különben, Iiogy Milovanovics állása, a Pasics- 
csoport intrikái ellenére sem ingott meg.

A törökországi osztrák-magyar postahivatalok 
megszűnése.

Törökországban mintegy ahrmincz osztrák-ma- 
gvar postahivatal van, amelyeknek forgalma a bojkott 
következtében teljesen szünetel. Ezeket a postahiva­
talokat, a konstantinápolyi osztrák-magyar nagykö­
vetségtől nyert informácziók szerint, már a legköze­
lebb bezárják, annál is inkább, minthogy az alkotmá­
nyos Törökország úgyis azt követeli, iiogy az idegen 
postahivatalok megszüntessenek. Az osztrák-magyar 
postahivatalok megszüntetése lesz az cisö kompen- 
záczió, amelyet Ausztria-Magyarország Bosznia an- 
nexiójáért Törökországnak nyújtani fog.

Pasics a helyzetről.
Basics tegnap hazaérkezett. Hir szerint 5 

és párthívei nem követelnek területi kártérítést 
Szerbia számára, sem gazdasági előnyöket nem 
iparkodnak kicsikarni, egyetlen feltételük az, 
Iiogy Bosznia-Herczcgovina teljes önkormány­
zatot kapjon török uralom alatt Samos mintá­
jára. asics Iiatározottan ellenzi a konfercnczia 
tervét s rosszába azokat a törekvéseket, ame­
lyek a nemzetközi konfercnczia létrejövetelét 
sürgetik, de a mai viszonyok között a háborút 
is károsnak tartja Szerbiára nézve s az a nézete, 
hogy a sebet nyitva kell tartani. Be kell várni, 
mig a helyzet tisztázóPdik és mig Oroszország 
visszanyeri teljes akcziöképességét s aztán kell 
az első kedvező alkalommal felvetni a boszniai 
kérdést.

A bojkott.
Ristovacből táv,ratozzák, Iiogy uz ottani ifjú« 

•őrök bizottság tiltakozik a konstantinápolyi bizott­
ság terve ellen, amely odairányul, hogy a bojkottot 
meg kell szüntetni. A ristovnei iíju-törökök ennek 
elieuérc el vannak tűkéivé, hogy erőszakkal fogják 
folytatni a bojkott-mozgalmat.
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A Karminszki ds Társa-féle krakkói nagy festék- 
árugyár, amely évek óta összeköttetésben áll kon­
stantinápolyi, szalonikii és szmirnai kiviteli ezégek- 
kel, egy szalonikii nagykereskedőtől levelet kapott, 
hogy a megrendelt árukat ne küldje, mert a török 
vámhivatalok az Ausztriából és Magyarországból 
érkező árukat egyáltalán nem vámolják el cs az üz­
letfeleknek nem adják ki. A krakkói gyár a külügy­
miniszterhez fordult segítségért.

Törökország és Montenegró.

A Törökország és Montenegró közt folyó tárgya­
lásokról szóló jegyzőkönyvet tegnap írták alá. A 
jegyzőkönyv szerint a vitás határpontokat Monte­
negro kapja egy kivételével. A jegyzőkönyvet a mon­
tenegrói, illetőleg a török törvényhozás elé kell ter­
jeszteni. Vukotics tábornok hir szerint ma utazik el 
Konstantinápolyból. Montenegrói jelentések szerint si­
került az antivari és podgoricai járások mohamedán 
lakosságot hadiszolgálatra birrii. Dulcignóban azonban 
megtagadták a fegyverek elfogadását, sőt azzal fe­
nyegetőznek mohamedánok, hogy inkább kivándo­
rolnak, mintsem katonai szolgálatot teljesítsenek. A 
skutari váli Nikita fejedelemtől sajátkezű levelet 
kapott, melyben a leghatározottabban tiltakozik azon 
híresztelés ellen, hogy Montenegro albán területre 
akar betörni.

Tittoni a helyzetről.
Budapest, deczember 4.

Az egész diplomácziai világ figyelnie az 
olasz kamara külügyi vitája felé terelődött, mert 
mindenki kíváncsian leste, hogy a mai bonyo­
dalmas politikai helyzetben Ausztria-Magyar- 
ország' és Németország szövetségese minő ál­
láspontot foglal el. Tittoni külügyminiszter 
ma a vita harmadnapján szólásra emelkedett és 
terjedelmes beszéddel igazolta politikáját, me­
lyet ellenségei az utóbb időben oly vehemensen 
támadtak. A külügyminiszter mindenekelőtt 
megczáfolta Barsilai képviselő kijelentése 
folytán támadt tévhitet, hogy Ausztria-Magyar- 
ország késznek nyilatkozott a Trcntiuót áten­
gedni, ha Olaszország támogatja az annexiót és 
hogy a hármas szövetségi szerződésnek 8-ik 
pontja Olaszországnak rekompenzácziókat biz­
tosit, ha Ausztria-Magyarország megbolygatja 
Keleten a statusquót. Tittoni beszédének további 
folyamán áttért az annexió nyomán keletkezett 
helyzetre. A miniszter itt azt a szenzácziós ki­
jelentést tette, hogy az olasz külügyi hivatal ér­
tesítette a Balkán-államokat, épugy, mint Orosz­
országot, hogy kész diplomácziai akcziót kez­
deni a Balkán-államok érdekeiért. Tittoni tehát 
ezzel teljesen Ausztria-Magyarország ellen for­
dult, mely tudvalevőleg hallani sem akart a Bal­
kán-államok kártalanításáért. Olaszország tehát 
nem támogatja Aehrcnthalnak zsákutezába ke­
rült politikáját, mely a monarchiától már eddig is 
annyi áldozatot követelt. Nagy figyelmet érdé­
llel Tittoni beszédének az a része, melyben 
Olaszországnak Oroszországhoz való viszonyát 
jellemezte. Tittoni itt kifejezetten rámutatott 
arra, hogy az olasz külügyi hivatalnak sikerült 
nagyon barátságos viszonyt teremteni Orosz 
országgal és hogy ennek nyomatéket adjon, 
mindjárt hozzátette, hogy Olaszország a többi 
hatalmaknál lépéseket tett a dana - adriai vasút 
elkészítésének mielőbbi biztosítására. Tudvale- 
\ öleg ez a vasúti tervezet volt hivatva ellensú­
lyozni a monarchiának a szandzsák! vasút révén 
juttatott előnyöket.

Tittoni beszédéből tehát világosan leszürö- 
dik ama törekvés, hogv az olasz politika már 
érintkezést keres a hármas-szövetség ellensé­
geivel. A mód pedig, melylyel Szerbia és Mon­
tenegró iránti szimpátiájának ad kifejezést, an­
nak bizonysága, hogy Ausztria-Magyarország 
nem számíthat Olaszország támogatására a nem­
zetközi konterenczián, ha nem enged azon allás- 
l ontjából, hogy a Balkán-államoknak rckom- 
jpcnzácziókat juttasson.

Tittoni beszéde a következő:
Az annexi<i.

It parlamenti vitára szükség van az utóbbi idű- 
ben megtévesztett és nyugtalanított közvélemény 
megvilágositására, mint arra, hogy a népképvise­

letitek alkalma legyen szavazata által nemcsak íté­
letet mondani a múltak felett, hanem biztos direk­
tívát adni a jövőre nézve is. A bécsi egyetemen ki­
tört legutóbbi konfliktusokról kijelenti a miniszter, 
hogy csak sajnálhatja azokat és azok élénk sajnálat­
tal töltik el. Világos azonban, hogy Olaszország for­
málisan nem interveniálhat Ausztria belügyeiben. 
önmaga bírálat tárgyává teszi caratei beszédét és 
nem von vissza semmit sem abból, amit akkor mon­
dott. Mind a nemzetközi jogelmélet, mind pedig a 
gyakorlat szempontjából Bosznia cs Herczegovina 
armexiójáiiak kérdése nyilvánvalóan nem volt kér­
désnek tekinthető, amely csak Törökországot ér­
dekli, a berlini szerződés többi szignatarius hatalmát 
pedig nein. Amidőn Ausztria-Magyarország az ösz- 
szes érdekeltekkel egyetértésben történő legális 
megoldás felett előnyt adott az egyoldalú megol­
dásnak, Európában súlyos és bizonytalan helyzetet 
teremtett, amely visszahatással volt más államok 
belső helyzetére és politikai milieunkct mélyen fel­
kavarta. A miniszter ezután emlékeztet arra, hogy 
Ausztria-Magyarország proklamálta azt az elvet, 
hogy a szerződések a szignatarius hatalmak hozzá­
járulása nélkül nem változtathatók meg és pedig 
tette ezt az 1871. évi londoni konfcrenczia január 
17-iki jegyzőkönyvében. Ennek következtében a mi­
niszter azonnal felismerte a konferenezía opportunus 
voltát, amiben megegyezett vele Izvolszki orosz 
külügyminiszter, aki ebből a czélból Parisba, Lon­
donba és Berlinbe utazott.

A Trentlno átengedése.
A miniszter, akinek fejtegetéseit állandóan nagy 

figyelemmel hallgatták, ezután Barzilai azon állításá­
val foglalkozik, hogy Ausztria-Magyarország nagy­
követiéhez intézett egyik levelében Maffci alállamtit- 
kárnak megígérte Trentino átengedését Olaszország 
számára abban az esetben, ha Bosznia és Hercze­
govina annexióját foganatosítja és hogy a hármas­
szövetségi szerződésnek állítólagos 8-ik pontja kár­
pótlást biztosit Olaszországnak arra az esetre, ha 
Ausztria a státuszkvót a Keleten a maga előnyére 
megváltoztatná. A miniszter erre vonatkozólag kije­
lenti, hogy elődei: Morin és Guiccardini, amidőn neki 
átnyújtották a titkos okmányokat, a fentcmlitett levél­
ről nem tettek említést és ennek létezéséről a minisz­
ter nem is tudott semmit sem. Ily leveleket nem is 
találtak, daczára a külügyminisztérium valamennyi 
levéltárának leggondosabb átkutatása után sem, ame­
lyet Barzilai állítására rendeltek el. Malvasse volt 
külügyminisztérium! főtitkár szóló kérdésére kijelen­
tette, hogy sohasem hallott arról beszélni. Ezek után 
bizonyos, hogy a hármas-szövetség megkötése és 
megújítása ügyében folyó tárgyalások folyamán a 
Trentinoról való lemondás sohasem került szóba, sőt 
az osztrák-magyar kormánynak ismételt ellenkező 
tartalmú, nyomatékos, formális kijelentéseivel bírunk. 
Ami a hármasszövetséget illeti, igen kényes argu­
mentumról van szó, mert annak tartalmát a szerződő 
felek beleegyezése nélkül nem lehet nyilvánosságra 
hozni.

Olaszország rokonszenve.

A miniszter behatóan tárgyalja Bosznia és tler- 
czegovina atmexiójának előzményeit, visszautasítja 
az ellene emelt vádakat és kijelenti, hogy az olasz 
kormány mindenkor állást foglalt amellett, hogy a 
keleti statusquo bármely megváltoztatása esetén a 
nemzetiségi elv legyen irányadó. Mindenkor 
őszinte rokonszenvvel viseltetett a 
kisebb balkáni államokkal szemben, 
másrészről azonban a Boszniában és Herczegoviná- 
ban őO éven át az egész világ és igy Olaszország 
beleegyezésével teremtett helyzetet nem változtat­
hatta meg. Rokonszenve nek ad kifejezést 
Szerbiával és Montenegróval s z c in­
ti c n, de megjegyzi, hogy Olaszországnak meg kellett 
ezen államoknak mondania azt. amit Oroszország is 
megmondott, t. i„ hogy készek vagyunk ja­
vukra diplomácziai akcziót kezdeni. 
Épp ezért intettük őket attól, hogy ne rohanjanak 
mindjárt kalandokba, amelyeknek következményeit 
maguknak kellene viselniük. Ezenkívül Szerbiának és 
Montenegrónak be kel látniuk tévedéseiket. Az ösz- 
szcs balkáni államok ahelyett, hogy egyesültek volna, 
testvérharezot folytattak és nem hallgattak önzetlen

' tanácsainkra. Épp ezért most a jövő alapjainak újjá« 
építéséhez kell fogniok. "

Az orosz-olasz viszony. \
A balkáni államok békéje és haladása érdekében 

folyó akczió karöltve jár a többi hatalmak, különösen 
pedig Oroszország akcziójával. A miniszter odatö­
rekedett, hogy az Olaszország és Oroszország közti 
viszonyt bensőbbé tegye. A közeledés e két állam 
között ma már befejezett tény, melynek a jövőben 
is meg lesznek jelentékeny következményei. Beje« 
lenti, hogy a közvetlenül érdekelt hatalmakkal érint­
kezésbe lépett avégböl, hogy a Duna-Adria vasút 
mielőbbi elkészülését biztosítsa, mert attól várja 
Szerbia és Montenegró gazdasági függetlenségét. Az 
erre vonatkozó tárgyalásokat buzgón folytatják és 
a kamara ezeket illetőleg nemsokára közelebbi érte­
sítéseket fog kapni. Nehogy a keleten kétséges vagy 
veszélyes helyzet maradjon fenn és hogy az összes 
kérdések véglegesen rendeztessenek, a kormány oda­
törekszik, hogy Bulgária és Törökország, valamint 
Görögország és Törökország között megegyezés 
jöjjön létre.

Olaszország további magatartása.

Tittoni ezután az annexióval szemben esetleges 
kompenzácziókkal foglalkozva kijelenti, hogy Bosznia 
okkupáczióján kivül a berlini egyezmény csak két 
czikkelye érintheti Olaszország érdekeit, a 2. és a 29. 
czikkelye. E két czikkely kihagyása vagy módosítása 
esetén azt állíthatjuk, hogy érdekeink védelméről a 
legjobb módon gondoskodtunk. A miniszter kifejti, 
mily fontossággal bír a 25. czikkely elhagyása és a 
29. czikkely megváltoztatása Olaszországra nézve, 
amennyiben konstatálja, hogy mindazok, akik 1878. 
óta e kérdéssel foglalkoztak, megyeztek abban, hogy 
e két czikkely ellenkezik Olaszország érdekeivel. Ä 
miniszter felállítja a kérdést, hogy az események ha­
tása alatt változtassa-e meg Olaszország magatartá­
sát a szövetséges államok és baráti nemzetek iránt. 
Erősen hiszem, úgymond, hogy eddigi szövetségeink 
és barátságaink politikájához ragaszkodnunk kell, 
mert ez az egyedüli politika, mely érdekeinknek meg­
felel és amelyet Olaszország követhet. A Német­
országgal és a monarchiával fennálló szövetségünk, 
melyhez hívek maradunk, nem képezhet at,ónban aka­
dályt Angolországhoz való hagyományos barátsá­
gunk, Francziaországal való megújított baráti »iszo­
nyunk és Oroszországgal kötött ifjú efi­
te n t ü n k tekintetében. Konstatálja, hogy míg 
Olaszországot a külföldön rokonszenvvel tekintik a 
béke és az európai egyensúly értékes elemének, ma­
gában az országban néhány nyugtalan s türelmetlen 
ember azt kívánja a kormánytól, hogy válaszszon a 
szövetségek és barátságok között. E követelésekre a 
miniszter határozott nemmel felel.

A miniszter végül azon óhajnak ad kifejezést, 
hogy a parlamenti vita tanúságai a kormányra, az 
országra és a parlamentre nézve haszonnal járjanak 
és hogy az egész ország egyesüljön abban a fenkölt 
gondolatban, hogy a haza érdekében mindenkinek 
részt kell venni a közös kötelességek teljesítésében. 
(Elénk helyeslés a jobboldalon, a czentrumban és a 
baloldalon, mozgás a szélsőbalon.)

B i sso I a t i képviselő napirendet javasol, mely, 
szerint a kamarának az a nézete, hogy az utóbbi ese­
mények megteremtették annak szükségét, miszerint 
Olaszország külpolitikája erősebb hatásokban érvé­
nyesüljön.

Roussi a következő napirendet javasolja: A’ 
kamara felszólítja a kormányt, hogy az olasz nép 
sérelmét és a bécsi egyetemen tanuló olasz diákokkal 
szemben elkövetett erőszakosságokért követeljen 
elégtételt és úgy diplomácziai utón, valamint a be­
jelentett konfereczián, Triesztben létesítendő olasz 
egyetem érdekében foglaljon állást.

C b i e s a republikánus a következő napirendet 
javasolja : Tekintette! arra, hogy Bosznia és Hercze­
govina az elnyomás rezsimje alatt sínylődik, tagadja 
meg Olaszország hozzájárulását és beleegyezését az 
annexiólioz.

Alexió radikális a kormány külpolitikáját hely­
telenítő napirendet javasol.

A kamara aztán névszerinti szavazásban 
294 szavazattal 140 ellenében elfogadja Fusinato 
képviselő határozati javaslatát, amely szerint a 
kamara helyesli a kormány külpolitikáját



8

GloHtti a helyzetről.
Mielőtt a ház a napirend felett szavazott volna, 

Giölitti miniszterelnök a következőket mondta: 
Első eset, hogy az olasz parlament közvetlenül ős 
kimeritőcn tárgyalta a külpolitikát. Hangsúlyozza, 
Ijogy a kormány tekintet nélkül az ország védelmi 
állapotára, a mai helyzetben nem követhetett oly 
utat, amely provokálás jellegével bírt volna. Olasz­
ország ma a fejlődés, a nagy problémák megoldá­
sának korszakát éli, mely élénken foglalkoztatja az 
ország gazdasági, szocziális és politikai életét. 
Mindez pedig csakis a béke politikája mellett lehet­
séges.

E politikát kövessük mindaddig, mig vitális ér­
dekeink, vagy az ország bcsülete nem forog ve­
szélyben. Azon napon, midőn az ország becsületéről 
volna szó, Olaszországban csak egy akarat volna 
•JCntŐ. (Elénk helyeslés.) Bizonyára van még sok 
minden elintézendő, de egy dologról biztosak va­
gyunk, tisztjeink és katonáink bátorságát illetőleg. 
(Általános helyeslés.) A miniszterelnök kifejti, hogy 
a kormány fontos feladata az ország biztonságáról 
való gondoskodás, e gondosság azonban nem nyil­
vánulhat meg zajt okozó intézkedésekben, sőt el­
lenkezőleg, a komoly, rendszeres előkészítés utján 
kell haladnunk.

Vígan vagy szomorúan?
CD

Vezérczikkirók, politikusok megható kör­
mondatokba szoktak göngyölni azt a mélységes 
szomorúságot, mely a katonákat elfogja, ha 
hadba kell indulniok. Azt hinné az ember, hogy 
a szive szakad meg annak a szegény bakának, 
mikor ösmeretlen tájak felé viszi a gőzös.

Hát annyi bizonyos, hogyha a katonát ez elé 
az alternatíva elé állítanák: hová akarsz menni, 
haza a faludba, vagy Boszniába — kétségtelen, 
hogy nem az utóbbira határozná el magát. Csak­
hogy ilyen problémákat nem igen tűznek kato­
nák elé; parancsot küldenek nékik és ők még 
ma engedelmeskednek annak a parancsnak, 
hogy menjenek azonnal Boszniába. De nem áll 
az, mintha ok lehorgasztott orral-fejjel engedel­
meskednének ennek a parancsnak. Aki ilyet 
hisz, nem ösmeri sem a kaszárnya életét, sem 
a benne lakó ember lelkét.

A kaszárnyaéletnél unalmasabb, boszan- 
tóbb, bornirtabb, enerválóbb élet nincsen. A 
katonának éjjel-nappal valaki rendelkezésére 
kell állania. Nincs nyugodt pillanata, még akkor 
sem, ha alszik; akármelyik pillanatban fölráz­
hatja, összeszidhatja húsz fölebbvalója. (A íö- 
lebbvalók. bizonyos pontig, szintén ki vannak 
téve ennek a sorsnak.)

Az a bizonyos „Beschäftigung“ — egy-két 
nagyobb gyakorlatról és harczászati czéllövé- 
szetr'l nem szóivá — a képzelhető legunalma­
sabb s még az intelligenczia legalacsonyabb fo­
kán lévő parasztlegény számára is butitó. Az 
első két hónapban majdnem az összes fegyver­
fogásokat megtanulja mindenki; az ezután kö­
vetkező hetekig, hónapokig, évekig tartó gya­
korlatok nem egyebek gépies ismétléseknél, me­
lyeket csak ítt-ott szakit félbe a nem kevésbbc 
halálosan unalmas és megszokott őrszolgálat, 
naposság, vagy figycletesség.

A tisztek és altisztek munkája nem kevésbbé 
monoton s sok igazság van abban, hogy a ka­
tonai pályákon nem annyira agyvelő, mint gyo­
mor szükséges. A tisztek kis része ugyan szel­
lemi munkával is foglalkozik és ennek a kis rész­
ltek egy tizede besit a vezérkarba, hanem a 
nagy zömre ráillik a hires tréfa, mely a „dumm“ 
"fokozásáról szól (dumm, Tenorist, Obcrlicute- 
nant.)

Képzeljük el most már, hogy ezek előtt az 
clsavanyodott, a szabályzat szűk rovataiba be­
legyömöszölt emberek előtt egyszerre csak ki-

________ frTmP'S__________________________

nyitják a kaszárnyák kapuit s azt mondják ne­
kik : mentek világot látni, uj ég fog rátok borulni, 
eltűnik a szemetek elől a kaszárnya kavicsos 
udvara, nem fogjátok többé látni a falakon az 
ősmert czélpontokat, nem fogtok két-két óra 
hosszat a pokrócz-raktár előtt föl s alá járni, 
nein fogják vizsgálni, egy vonalban vannak-e 
az ágyak és hogy a köpőládába a helyes dátum 
van-e beleírva s egyáltalában megszűnik az a 
millió szekatúra, mely a kaszárnyái élethez úgy 
hozzátapad, mint a repkény a falhoz . . . ennek 
hallatára bizony minden katona szivét öröm 
fogja eltölteni.

Hogy odalent Boszniában nem készülnek 
olyan illatos gulyások, mint a század konyhájá­
ban, hogy a fekvőhely sem lesz olyan, mint az 
isteni szalmazsák: ez egyelőre nem számit. 
Hogy pedig agyon is lőhetik ott az embert, az 
senkinek eszébe sem jut, mert katona harezba 
még soha azzal a gondolattal nem indult, hogy 
ott hagyja a fogát; mind meg van róla győ­
ződve, hogy visszajön s lehetőleg babérerdővel 
a tejen jön vissza.

KÜLFÖLD.
Botrány a Reichsrathban.

— Csendélet Bécsben. —

Bécs, deczember 4.

A Reichsrath mai lármás ülését tegnap az éjjeli 
órákban n?m kevésbé csatazajos előjáték előzte meg. 
Színhelye, ezúttal a Rathauskeller volt, a bécsiek­
nek ez a kedvelt bor és Borkóstolója. A könnyen 
végzetessé válható esetnek K I o f a c reichsrath! kép­
viselő volt a középpontja, sőt ezúttal a szó szoros 
értelmében: czélpontja. Klofac, Prasek volt 
cseh miniszter és több cseh képviselő társaságában 
megjelent a Rathauskellerben és ott egy asztalnál 
foglaltak helyet. Alig helyezkedtek el az asztalnál, 
amikor a szomszédos asztalnál ülő Schneider 
keresztény-szocziálista képviselő felállt és harsány 
hangon elkiáltotta magát:

— Silentium! Itt van Klofac képviselő! Azt hi­
szem, ennek az urnák távozni kell innen!

A közönség erre elkezdett kiabálni:
— Abczug Klofac! Ki vele!
Schneider ezután odalépett a cseh képviselők 

asztalához és hangosan Így szólt Klofachoz:
— Maga hazaáruló! Szerbia zsoldosa! Magá­

nak nincs semmi keresni valója Bécsben! Hagyja 
el ezt a helyiséget!

A közönség Schneider szavait viharos Pfuj-kiál- 
tásokka! kísérte. Klofac nyugodtan ülve maradt és 
nem reagált az inzultusra és nem is mutatott semmi 
hajlandóságot arra, hogy a termet elhagyja. A ven­
déglős erre, hogy a mindjobban elfajuló botránynak 
veget szakítson, odament Klofachoz és felkérte, hogy 
a nyugalom érdekében hagyja cl a vendéglőt. Klofac 
magához hivatta a fizetőpinezért. kifizette a számlá­
ját, de azután újból leült. A közönség erre ismét ab- 
czugolni kezdett és mindenféle szidalmakkal illette 
a cseh képviselőket. Egyszerre valaki egy borban 
feláztatott zsemlyét dobott Klofac felé. Ez volt a jel 
az általános zsemlyebombázásra. Mindenfelől zsem­
lyék röpültek Klofac felé, egyesek pedig borral ön­
tötték le Klofacot. A közönség csakhamar egészen 
körülvette a cseh képviselők asztalát és özönével 
zudult a bor Kloac nyakába. Végre Klofacot és tár­
sát a szó szoros értelmében kiszorították a teremből. 
Az átférnek valöszinüleg a bíróság előtt lesz foly­
tatása. ,

Ezután az épületes előzmény után csak termé­
szetes, hogy a cseh radikálisok ezúttal sem akarták 
elmulasztani az alkalmat, hogy a Reichsrath ülésén, 
a költségvetési provizórium tárgyalása mellett, egy 
kis vihart is idézzenek elő.

Ezúttal Búréival képviselő indítványozta 
a beérkezett iratok felolvasását, mire Weiss- 
k ít c h n e r elnök kijelentette, hogy a sürgős indit-

Szomoat, deczember d.

ványok és interpellácziók lényeges tartalmát azon­
nal közölni fogja, a beérkezett iratokat szószerint 
azonban csak az ülés végén fogja felolvastatni. Az 
elnök c kijelentése jeladásul szolgált a cseh radikáli­
soknak a lármázásra. Hangosan elkezdtek kiabálni és 
fütyülni. Különösen Lisy és Palina képviselők 
gesztikuláltak nagyon élénken és ordítoztak. A szit­
kok egész áradatát zúdították az elnökre. Egyszerre 
csak éles sip- és trombitaszó hangzott fel, 
mert a cseh radikálisok már ellátták magukat sípok­
kal és gyermektrombitákkal, hogy nagyobb zene­
bonát csinálhassanak.

A cseh radikálisok tüntetőén tapsoltak szónokuk­
nak, Stransky-nak, ki egy kérdés miatt jelentke­
zett szólásra.

Az egész lárma azonban csak pár másodperczig 
tartott, mire az elnök átadva a szót Sillinger 
cseh radikálisnak, hogy mint első szónok, a költség- 
vetési provizórium ügyében beadott sürgős indít­
ványhoz hozzászóljon.

Alig szólalt meg Sillinger,» wfi radikálisok 
újra megkezdték a fütty-konczertet és a Rathhaus- 
kellerben tegnap este történtekre czélozva, odakiál­
tottak a keresztcny-szocziálistáknak :

— Rablóbanda, amelyik háborút akar!
Ilyen a kereszény-szocziálista felebarát! szeretet! 
Ti a kormány rabszolgái vagytok!

Lisy képviselő véres zsebkendője újra elő­
került.

Az elnök kijelenti:
Csak a szavak esnek az immunitás védelme 

alá; aki füttyszóval zavarja meg a közügyek tár­
gyalására hivatott testületet, nyilvános erőszakos­
kodás vétségét követi el. (Élénk helyeslés. Lassan­
ként helyreáll a rend.)

Erre néhány pereznyi zavargás után a cseh ra­
dikálisok újból lecsillapodtak és Sillinger beszédét 
minden további megzavarás nélkül tovább folytat­
hatta. '■

Sillinger ezután kifejti, hogy a cseh nép kép­
viselői, bár a sürgősségi indítványt aláírták, addig, 
mig Prágában a statárium fennáll, alig fognak a 
költségvetési provizórium sürgőssége mellett sza­
vazni. Tiltakozik a statárium idöelőtti elrendelése 
ellen és követeli, hogy azt minél előbb megszün­
tessék. (Elénk tetszés a cseheknél.) Az annexióról 
szólva azt mondja, hogy egyet mindenkinek kí­
vánnia kell, hogy ne jusson a dolog a háborúig. 
(Élénk helyeslés és tetszés.)

Romanczuk kijelenti, hogy a ruthének nem 
bíznak a kormányban, mert Qalicziában ki vannak 
szolgáltatva a lengyelek hegemóniájának és ezért 
nem fogadják el a költségvetési provizóriumot sem.

Bielohlavek a szoczialisták folytonos félbe­
szakításai közben polemizál dr. Adler tegnapi fejte­
getéseivel és kijelenti, hogy pártja a leghatározottab­
ban küzdeni fog a betegpénztárak államosításáért, 
amelyekben a szoczialisták főfészke van.

A haltl-i forradalom. Ä tömeg az elmúlt éjjel 
megtámadta és kifosztotta Nord Alexis elnök hí­
veinek lakásait és boltjait. Mielőtt a hatóság emberei 
a helyszínen megjelentek volna, tizenkét embert 
megöltek. Katonaság sortiizet adott, minek következ­
tében nyolez ember életét vesztette. P o i t e v i n 
tábornokot Port au Prince katonai kormányzójává 
nevezték ki. A Scilla nevű angol czirkáló és az 
E a d I e nevű ágyunaszád Port au Princebe érkez­
tek, ugv hogy a várost most öt idegen hadihajó védi. 
Haiti köztársaság szerecsen elnöke, Nord Alexis, 
egy franczia iskolahajóra menekült. A mob az utczán 
fenyegette az elnököt, le akarták szúrni és többször 
az arczába ütöttek. A mob az elnök kézitáskáját, 
melyben 40.000 frank volt, elragadta.

Egy indlszkrét tengernagy. Picquart tengeré- 
szetilgyi miniszter ma d. e. fogadta Germinet ten­
gernagyot, ki ezután a miniszterelnökkel konferált. 
Germinet tengernagy felvilágosítást adott arról, 
hogy mit közölt a lapokkal a hadiflotta lőszerkész­
letéről és azon körülményekről, melyekben a Condéc 
czirkáló zátonyra jutott. A Havas ügynökség azt 
hiszi, hogy Clémcnceau és Picquart tengerészet- 
iigyi miniszter Germinet tengernagy szigorú meg­
büntetését indítványozzák.
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Az alkohol ellen.
' _ (Írói Andrássy Gyula alccziója. —

Budapest, deczember 4.

Gróf A II d r á s s y Gyula belügyminiszter 
elnöklete alatt ma délelőtt tizenegy órakor tar­
totta meg az Országos Alkohol-Bizott­
ság ülését a képviselőház delegácziós ter­
mében.

Gróf Andrássy Gyula kolosszális mun­
kabírása kellett ahhoz, hogy ez a nagy gyűlés 
összejöhessen, hogy végre nálunk! is komolyan 
s a kellő Sulyiyái foglalkozzanak ezzel a kér­
déssel, melynek lelkiismeretes elintézése egyik 
égető kívánsága a magyar társadalomnak. Gróf 
Andrássy Gyula megnyitó beszéde lelkes 
felhívás egyszersmind a magyar társadalomhoz, 
mely ebbeli kötelességét nem háríthatja teljesen 
az államra, aminthogy a külföldi államok is csak 
a társadalmak agilis támogatásával tudják az 
alkoholizmus nemzetpusztitó csapása ellen a 
küzdelmet felvenni. Bizonyosak vagyunk benne, 
hogy ez az ügy most a legjobb kezekben van 
és hogy gróf Andrássy Gyula útmutatásával 
a magyar társadalom sem fogja megvonni fontos 
támogatását az állam humánus munkájától.

Gróf Andrássy Gyula belügyiminszter 
az ülést a következő beszéddel nyitotta meg:

Tisztelt értekezlet!
Az alkoholizmus az emberiség egyik legnagyobb 

csapása. Egészséges fejlődés csak akkor lehet, ha 
egészséges testben egészséges lélek lakozik. Az al­
koholizmus megtámadja a test, megtámadja a lélek 
egészségét (Úgy van!), aláássa a test ellenálló ké­
pességét, a test könnyen bacz.líluSok s mindenféle 
mérges anyagok áldozatává válik. A szellem el­
vesz,!! ruganyosságát, elveszti ereiét és könnyen a 
bűn rabjává válik. (Igaz! Ugv van!) Gyenge test, 
gyenge erkölcsi érzés együtt ássák alá a társadalom 
Értékét, munkaképességét. Munka helyett mulatságok 
vesznek eret rajta, az anyagi jólét megromlik. Ha­
ladás helyett hanyatlás van ott. ahol ezzel a ve­
szélyes méreggel visszaélnek. Kötelességünk tehát 
harczolni e veszély ellen, kötelességünk éppen anv- 
nyira az emberiség, mint a nemzet irányában. (Elénk 
éljenzés.)

Eddig sainos, igen kevés történt a magyar ál­
lamban e veszély ellen. Azért hívtam önöket ide. 
hogy ezt a mulasztást pótoljuk. Eddig, sainos, más 
dolgokkkal volt elfoglalva a magyar állam s a ma- 
gynr társadalom, nem fordított kellő figyelmet e 
nagy bajra, nem szedte össze egész ereiét, hogy vele 
küzdelembe szálljon. Ezt a mulasztást pótolnunk kell. 
(Helyeslés.)

A mai értekezletnek egyik és legfőbb feladata, 
a társadalom érdeklődését c kérdés iránt fölébresz­
teni, a társadalmat megszervezni, a társadalomból 
egy állandó vezérkart teremteni, amely ezt a küz­
delmet vezeti. Az állam egymaga nem érheti cl czél- 
iát. Nálunk. Magyarországon, sajnos, többnyire min­
dent az államtól várnak, de ez Hibás dolog. A tár­
sadalom öntevékenysége nélkül olyan nagy lelki be­
tegséget, mint az alkoholizmus, leküzdeni teljes lehe­
tetlenség. Ezért hívtam össze a mai értekezletet, hogy 
a máris létrejött társadalmi mozgalmat még lobban 
megszervezze, még általánosabbá tegye. Azért kér­
tem a hölgyeket és urakat itt össze, hogy tapasztala­
taikból. bölcscségiikböl irányítást merítsünk mi is, 
hogy önöktől, akik e kérdéssel foglalkoztak az életben 
már, akik ismerik a valódi életet ezer apró részle­
teiben, önöktől ló gondolatokat, irányítást nyerjünk.

Az alkoholizmus elleni harcz természetesen első 
sorban ló gazdasági politikát igényel; mint minden 
társadalmi nagy balt, úgy ezt is azzal lehet legyőzni, 
hogy ha az alsó néprétegek jólétét fokozzuk, hogy 
ha azoknak vngyonosodását előmozdítjuk (Igaz! Úgy 
van!) s őket erkölcsi nevelésben részesítjük. Ez n 
két alapia minden nagy társadalmi akcziónak. (Úgy 
van!) De ezen a két nagy alapon kivlil számtalan 
részletes intézkedés szükséges abból a czélból, hogy 
megelőzzük az alkoholizmus elterjedését és kígyó- 
gyitsuk azokat, akik már rabjai e betegségnek. Arra 
kérem a hölgyeket és urakat, inéltóztassanak e kér­
déshez hozzászólni, még pedig, általánosságokat le­
hetőleg kerülve, főleg gyakorlati szempontból rá­
mutatni azokra az eszközükre, amelyek czOljaink el­
érésében segíthetnek,

Ezzel megnyitom az értekezletet és kérem Dóczi 
urat, legyen olyan szives, előadását megkezdeni.

Dr. Dóczi Imre, a bizottság előadója terjesz­
tette ezután elő javaslatát.

Az előadó a kérdés előzményeinek beható is­
mertetése mellett, nagy tetszéssel fogadott előadói 
beszéd kapcsán a napirend 1. pontjához a követ­
kező határozati javaslatot terjesztette be:

Az Italmérések vasárnapi,1.
Az italmérésck munkaszüneti és ünnepnapokon 

az előző nap esti hat órájától a következő nap reg­
geli hat órájáig zárva tartandók. Kávéházakban és 
vendéglőkben hasonlóképcn tilos az égetett szeszes 
italok kimérése, bort és sört pedig csak meleg éte­
lekhez szabad kiszolgáltatni.

Qiesswein Sándor örömének ad kifejezést, 
mint az ilynemű kérvényeknek a képviselőházban 
egykori előadója, az egyhangú helyeslés felett, 
amelylyel az előadó javaslatai találkoznak. Olyan 
időben élünk, amikor a politikai jogok kiterjesztése 
küszöbön áll. Hogy tehát a ncp önrendelkezési jo­
gával élhessen, ahhoz annak értclmessége cs józan­
sága szükséges. Ezt a józanságot, erre a jogra való 
érdemességet pedig az alkoholizmus pusztítja.

Dr. Szilágyi Artur Károly, Lázár Pál, dr. 
M á d a y Izidor és Goldfinger Gábor» felszóla­
lása után dr. Vámbéry Rusztem az igazságügy- 
miniszter nevében örömmel üdvözli az alkoholizmus 
leküzdésére irányuló mozgalmat. A bűntett sűrített 
alkohol. (Tetszés.)

Dr. V a s s Tamás, Go Id is László és dr. 
Stein Fiilöp felszólalása után gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter, miután több fölszólaló nem 
akadt, az e pontra vonatkozó vitát bezárja S a be­
adott és az értekezlet helyeslésével találkozott in­
dítványokat elfogadottnak jelenti ki.

Az alkoholellenes oktatás.

Következett a napirend 2. pontja, az „Alkohol­
ellenes oktatás“.

A tárgyhoz C s á k y Albinná grófnő, dr. 
Deutsch Ernő, dr. D o n á t li Gyula, dr. H a t- 
vany József, Rufíy Pál, dr. Hollós István, dr. 
Láday István, dr. Bod a Dezső, Tóth fal ussy 
Gyula és Lázár Pál szólották, mire gróf P. d e l S- 
h e i m-G y u I a y Lipót a gyermekvédelemnek az al­
kohol ellen való küzdelemmel kapcsolatos szempont­
jait hangoztatta. Szükebbkörii szakbizottság kiküldé­
sét indítványozza, amely a részletekkel foglalkozik 
és tanácskozásainak eredményét az országos bizott­
ság elé terjeszti.

Gróf Andrássy Gyla belügyminiszter ki­
mondja gróf Edclshcim-Gytilay indítványának elfo­
gadását.

Dr. Dóczi Imre előadó a napirend negyedik 
pontját, „Az alkoholizmusra vonatkozó statisztikai 
adatgyiiltés“-t ismerteti. Bejelenti, hogy a belügy­
minisztérium a statisztikai adatokat már gyűjti s ezt 
a munkát folytatni is fogja. A tárgyhoz dr. M á d a y 
Izidor szólott, leinek előterjesztéséhez gróf A n - 
drássy Gyula belügyminiszter hozzájárul.

A gyermekek.

Következett a napirend ötödik és utolsó pontja: 
A tizenöt éven aluli gyermekek távoltartása a korcs­
máktól és megóvása szeszes italok élvezetétől.

Dr. Dóczi Imre előadó javasolfa, hogy az ösz- 
szes Intézkedések, amelyek e tekintetben törvény­
hozási után létesíthetők, ezen utón léptettessenek 
életbe.

Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter javas­
latára az értekezlet felhatalmazta az előkészítő bi­
zottságot, hogy a Stuckheil Gusztáv részéről Indít­
ványozott szflkebb bizottságot válaszsza meg, amely­
nek elöreláhatólag nötagiai is lesznek. Majd az érte­
kezlet! tagoknak buzgó működésűkért köszönetét 
mondva, az értekezletet délután negyed két órakor 
bezárta.
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A Steinheil-iigy.
— Döntő bizonyítékok Stelnheilné ellen. — )

Budapest, deczember 4.
Steinheiné ellen — akit Faure Félix- 

hez való viszonya miatt a „harmadik köztársa­
ság Dubaíry-jának“ neveznek — egyre gyűlnek 
a súlyosabbnál súlyosabb bizonyítékok. Már 
W o l i Mária vallomása valószínűvé tette Stein- 
heilné bünrészess-égét, mely valószínűséget 
megerősíti egy ma napvilágra jutott körülmény.
E szerint Steinheilné a gyilkosság előtt néhány 
hónappal nagy összeg erejéig biztosította any­
jának, Jappyncnak életét azzal a kikötéssel, 
hogy halála esetére a biztosítási összeg unoká­
ját, Steinheil Mártát illeti. Nyilvánvaló már 
most, hogy Steinheilné ölte meg, vagy tétette el 
láb alól anyját Is, hogy mint leányának gyámja, 
a nagy biztosítási összeget megszerezhesse.

Részletes tudósításaink a következők:
Bertillon uj szakértői jelentést terjesztett 

be, micsoda ujjlenyomatokat talált a Steinheilék 
villájának falióráján és egyéb tárgyakon, ame­
lyek a vizsgálatot érdekelhetik. A jelentés sze­
rint az összes ujjlenyomatok Steinheilre és 
Couillard inasra vallanak.

Az újabb vizsgálat felette terhelő körülmé­
nyeket derített ki, amelyek megsemmisítő bi­
zonyítékok Steinheilné bűnösségére nézve. 
Wolf Mária szakácsnő vallomása különösen sú­
lyos. Steinheilné tudvalevőleg annak a két hír­
lapírónak, akik őt vallomásra bírták, első Ízben 
azt mondotta, hogy maga vitte a Bellevue-nya- 
ralóba az ékszereket s az volt a czélja, hogy úgy 
tűnjék fel a dolog, mintha a tettesek rabolták 
volna el az ékszereket. Most a szakácsnő el­
mondta, hogy nyolez nappal a gyilkosság előtt 
már a nyaralóba vitte Steinheilné minden ék­
szerét, az üres ékszeres dobozok ellenben a 
párisi lakáson maradtak. A másik súlyos bizo­
nyíték az, hogy Steinheilné a gyilkosság előtt 
néhány hónappal nagy összeg erejéig biztosítot­
ta anyjának, Jappyncnak életét azzal a kikötés­
sel, hogy halála esetére a biztosítási összeg uno­
káját, Steinheil Mártát illeti, — nyilván azért, 
hogy a nagy biztosítási összeget, — mint leá­
nyának gyámja, — magának szerezze meg.

Az a gyalázkodó mód, melvlyel vallomá­
saiban Steinheilné meggyilkolt férjéről nyilat­
kozik, igen furcsa fényt vet ennek a különös nő­
nek Iclkiilutére. Világos, hogy férjét azért ipar­
kodik oly csúnya sziliben feltüntetni, hogy szá­
nalmat éhreszszen maga iránt s hogy bűnére,- 
ha kiderül, mentsége legyen. Andre vizsgálóbíró 
előtt történt legutolsó kihallgatásán férjét a leg­
gyalázatosabb vádakkal illette, azt állitván, 
hogy kicsapongó természetű volt s hogy ama 
házasságtörésekből élt, melyeket ö, a felesége 
követett el. E változás annál feltűnőbb jelenség, 
mert Steinheilné egy sirásó vallomása szerint, 
színészi pózzal fogadkozott férje sírjánál, hogy 
halálát meg fogja boszniai. Miután Steinheilné 
ifjúságáról mondott el egyet-mást a vizsgálóbí­
rónak, panaszkodott, hogy egy alaptalan vá­
daskodás áldozata.

Nyugodt hangon mesélte el ezután, hogyan 
ismerkedett meg Bayonne-ban Steinheil festő­
vel, aki a város megbízásából ott díszítési mun­
kálatokat végzett s mint hallgatta meg házassági 
ajánlatát, noha a nálánál sokkal idősebb férfi­
hez semmi vonzalmat nem érzett.

— Mindjárt a házasság megkötése után, — 
beszélte Steinheilné a bírónak, — Parisban te­
lepedtünk meg, ahol férjein szorgalmas munkála 
mellett is csak igen keveset tudott szerezni. A 
társasági érintkezésben csakhamar ismeretsé­
geket kötöttem és hódításokat tettem. Rám, aki 
érdekből mentem férjemhez, varázslatos hatás­
sal volt a párisi élet. Házasságunk első éveiben 
csak igen keveset czivódtunk. Úgy látszott, 
hogy Adolf (Steinheil) őszintén szeret s boldog­
gá akar tenni . . .

— Hogy van tehát, hogy mégis utálta? — 
kérdezte a vizsgálóbíró.

— Nem akarom gyalázni egy halott emlé­
két, — válaszolta Steinheilné, — az azonban bi­
zonyos, hogy egész csomó levélben figyelmez­
tettek, hogy férjem természetellenes hajlamok­
kal bír s ezen hírek igazságáról magam is meg- 
győződtem. Gyermekem iránti szeretctből kc- 

' fültem a botrányt s továbbra is egy tető alatt
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éltem e feslett emberrel. Nem tagadom, voltak 
szeretőim . . .

Steinheilné bevallotta azt is, hogy e viszo­
nyok nemcsak neki hoztak pénzt, hanem az 
egész háztartásnak.

André vizsgálóbíró ma is hosszasan vallatta 
Steinheilnét. Az asszony állhatatosan hangoz­
tatja ártatlanságát és tagadja, hogy férje háta 
mögött bárkit is fogadott volna a nyaralóban.

..... ................ ........

Császár-adomák.
A bécsi kőmivessztrájk idején, 1S69. deczemberé- 

ben, Albrecht főherczeg végigkocsizott a Ring- 
strassén és tanúja volt a munkások csoportosulá­
sának.

A főherczeg tudakozódott a forrongás okáról és 
rögtön jelentést tett a császárnak. Ferencz József 
magához hivatta az igazságügyminisztert és a rend­
őrfőnököt s végighallgatván a sztrájk történetének 
elreferálását, azután szilárd hangon igy szólt:

— Azt akarom, hogy a munkások is ióllakottan 
feküdjenek le.

Az 1877. évi ischli császártalálkozás napjaiból 
maradt fenn ez a kis történeíke:

Egy braunschweigi fiatal nő minden áron bokré­
tát szeretett volna az elutazó német császárnak át­
adni. Három óra hosszat ácsorgóit már a Hotel Eli­
sabeth lépcsőién, mig végre megláthatta I. Vilmos 
psászárt.

Mielőtt ez a kocsiba szállt, a fiatal hölgy egy 
mellette álló katonatisztet kért föl a bokréta átadá­
sára. A katonatiszt készséggel teljesítette a kíván­
ságot és nyomban tolmácsolta is a német császár 
köszönetét

Mekkora volt azonban a lojális braunschweigi 
kisasszony rémülete, amikor látta, hogy a szolgálat- 
kész tiszt is helyet foglal az udvari kocsiban. Majd­
nem elájult amikor megtudta, hogy az a tiszt az 
losztrák császár.

Amikor az uralkodó-pár 1885-ben I. Vilmos csá­
szárral Gasteinben találkozott a német császár sza­
kadó esőben akarta kísérni a fejedelmi vendégeit.
I. Ferencz József hasztalan kérte, hogy maradjon, 
hogy kímélje magát, de az agg „Olle Willem“ ma- 
kacskodott és nem engedett. Ekkor az osztrák csá­
szár mosolyogva szólt:

— Ha a kérés nem használ — parancsolom.
Ez használt, mert a német császár osztrák ez­

redesi uniformist viselt. Katonásan „kihúzta ma­
gát“, szalutált és szívélyes bucsuzás után otthon 
maradt.

— Császári fenség — szólt hozzá Radetzky — 
Santa Ladában forró nap vár reánk. Fenségednek 
nem itt van a helye. Ha baj éri, hogy felelek érte! 
Ha elfogják, a hadsereg minden vívmánya kárba 
vész !

— Tábornagy ur — felelte a főherczeg — meg­
lehet, hogy meggondolatlanság volt engem ide kül­
deni. De már itt vagyok s a becsületem tiltja, hogy 
most forduljak vissza.

Ott maradt és a santa-luciai ütközetben kapta a 
tűzkeresztséget

Az 1883. év egy szép májusi reggelének hajnalán 
kis leányka sietett a schönbrunni parkon át. Abban 
a korai órában a park kapuja a közönség előtt még 
csukva van. De a kicsikének volt jogezime az ott 
tartózkodásra: ö a reggeli péksüteményt vitte a 
császári kastélyba.

Egyszerre ijedten állt meg. Az egyik ut kanya­
rulatánál katonatiszt jött vele szembe és kérdezte:

— Hová mégy gyermekem?
A leányka az első rémület leküzdése után elég 

nyugodtan felelte:
; — Süteményt viszek a katonabácsiknak.

— Úgy? Mutasd csak.
\ A kis leány egy padra tette a kosarat, leemelte 
''ti födelet és a tiszt elé tartotta a még meleg pe- 
jreczkéket, fonatosokat, császárzsemlyéket . . . 
f — Eladnál nekem egy kiflit?
; — Miért ne.
§* A katonatiszt kiválasztott egy kiflit. cgV' ezüst 
;• forintot nyomott a gyermek kezébe és nyájas üd­

vözlés után tovább ment. A leányka csak a kastély- 
ífian tudta meg, hogy nagylelkű hajnali vevője a
, tsWAr volt.

ÍS-18. május 6-án a Santa Luciánál vívott üt­
közet reggelén történt. A Veronából Santa Luciába 
vezető utón egy csomó zöld tollas lovas vágtatott.

• Az osztrák vezérkar volt. Elükön egy nyolezvan 
‘éves kis aggastyán lovagolt — Radetzky apó. 01- 

'dalán egy tizennyolez éves fiatal ember nyargalt 
p— Ferencz József főherczeg. - x

Egy morvaországi kőrútján Wischauba is eljutott 
a császár. Az ut két oldalán, rendőri kordon mögött 
tolongott a sokaság. A harsogó éljenzésből kisirt egy 
gyerekhang :

— Ütni akarom ! A császárt akarom látni !
Ferencz József meghallotta. Odament, intésére 

szétvált a gyermek előtt álló embcrfal és az uralkodó 
mosolyogva mondta :

No hát nézz meg jól, én vagyok a császár.
*

Egyszer halálos ítéletet kellett aláírni. Sokáig ült 
eltűnődve a kegyetlen okmány előtt Addig habozott, 
addig tétovázott, mig végre csakugyan alákanyari- 
totta a nevét. De ugyanakkor könycsepp csordult 
éppen az aláírásra s szétmázolta a még friss betűket.

A császár széttépte a papirost és meghatóit: 
mondta a várakozó titkárának ■

— Könyek minden bűnt kitörülnek. Nézzen ide, 
aláírásom elmosódott Ezen okmánynak nincs hatá­
lya . . . megkegyelmezek az elítéltnek.

Amikor Szent István megtalált koronáját 1353 Lan 
Becsbe vitték, Szcitovszky János adta át a császár­
nak. Amikor Ferencz József meglátta a szent koro­
nát, áhitatos meglepetéssel mondta :

— Milyen szép !
Hát még a felséged fején, milyen szép lenne ! 

— jegyezte meg a hazafias főpap.
— Nos, kedves bíboros, még ez is megtörtén­

hetik — viszonzá mosolyogva az uralkodó.
Es meg is történt.

ÚJDONSÁGOK.
Lakóhelyváltoztatás esetén arra kérjük 

tisztelt előfizetőinket, hogy uj czimüket 
idejekorán közöljék velünk. Minden erre 
vonatkozó bejelentéshez szüksége van a kiadó­
hivatalnak egy czimszalagra, esetleg a régi 
lakóhely megjelölésére.

NAPIREND. Naptár. SzómbaI, deczembei 5. — Rím, 
kát: Szabhat. — ProL : Sebő. — Görőg-oroez * nov. 22 
Filemon. — Zsidó: Kiszlev 11. S. Vajezc. — A nap kél 
reggel 7 óra 33 perczkor, nyugszik délután 4 óra 7 percz- 
kor — A hold kél délután 3 óra 1 pereikor, nyugszik 
éjjel 4 óra 85 perczkor.

miniszterek nem fogadnak. — A képviselíbáz ülése 
d- e. 10 órakor.

A Numizmatikai kiállítás Kaplon- n. 7., nyitva 5 —7-ig. 
A Képzőművészeti Társulat téli nemzetközi kiállítása 
nyitva 3 — 9-ig. Belépó-dij 1 kor, — Modern festők kiállítás a 
Könyvéé Kálmánnál Nagyraező-utezai 37 -39. Nyitva egész 
nap. Belépő díj nincs. — Az Uránia Kígyóién szalonja 
rendezés miatt zárva van. — A Nemzeti Mureum ásvány­
tára nyitva 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum nyitva, — 
A Mezőgazdasági Muzeum nyitva — A Néprajzi Muzeum 
zárva, — A Fővárosi Muzeum zárva. — Az Iparművészeti
Muzeum zárva. — A Történelmi Képcsarnok nyitva.   Az
Orsz. Magy. Iparművészeti Társulat karácsonyi hazára megte­
kinthető at Orsz. Magy. Iparművészeti Múzeumban (TX , Ollői-nt
33—37.) héttő kivételével este 7 óráig, vasai nap 9_l-je.
— A földtani intézet muzeum zárva. — A Közlekedési Mu­
zeum zárva. — A Széchenyi-Muzeum ny.tva. — Az aquin­
cumi muzeum nyitva egész nap. — A Technnlögini |par.
muzeum nyitva — A ftáth Gvöigy muzeum nvitva.   Az
Erzsébet-Mnzeum nyitva. — A Nemzeti muzeum könyvtára 
nyitva — Az Akadémia könyvtára nyitva. — Az Egyetemi 
könyvtár nyitva. — A fővárosi könyvtár nyitva. _ A Ke­
reskedelmi Muzeum könyvtára nyitva 9—12-ig, a téli hóna­
pok alatt novembertől február vegéig kedden és pénteken 
6 8-ig. — A pedagógiai könyvtár nyitva. — A többi mú­
zeumok és nyilvános könyviárak ráiva. — A mureumok, 
képtárak, kiállítások és nyilvános könyvtáruk rendszerint 
délelőtt 9 órától vannak nyitva.

— Kossuth Ferencz jobban van. Kossuth 
Ferencz kereskedelemügyi miniszter egészségi 
állapotában az örvendetes javulás egyre tart. 
A délelőtt folyamán meglátogatta a minisztert 
kezelőorvosa, Müller Kálmán főrendiházi tag.

— Uralkodók utazása. A svéd királyi pár ma 
Badcn-Badenbő! Bécsbe utazott. — Albrecht 
Württemberg,- herczeg ma Bécsből János György 
berczeg látogatására Drezdába érkezett — A dán 
király ma délután egy órakor udvari vonattal Gmun- 
denból Münchenen át Kopenhágába utazott

— Stadler érsek titkos tanácsos. A hivatalos lap 
mai száma közli, hogy a király dr. Stadler József 
szerajevói római katolikus érseknek és metropolitá- 
nak a titkos tanácsosi méltóságot adományozta. * 

— Változás József főherczeg udvarában. Mint a 
félhivatalos Magyar Táirati Iroda jelenti: József 
főherczeg udvartartásában legközelebb személyi vál­
tozások vannak tervbe véve. Mint értesülünk, az 
egyik megüresedő állásra Kratock will Károly 
vezérkari százados van kiszemelve.

Az Újságírók Egyesületéből. A Budapesti Új­
ságírók Egyesületének választmánya ma délután 
Herczeg Ferencz elnöklésével ülést tartott Tár­
gyalta dr. A 1 f ö ldi Bélának az újságírók betegse- 
gélyző pénztár létesítésére beadott indítványát. Az 
ülésre meghívott dr. Alföldi Béla érdekes előadásban 
ismertette a betegsegélyző pénztár intézményét. 
Többek felszólalása után a választmány az indít­
ványt elv’-'eg lelkesen üdvözölte s minthogy ez be­
ható tárgyalást igényel, tanulmányozás és indít­
ványtétel végett kiadta a segitöalap igazgató-taná- 

1k. Ezzel kapcsolatban Singer Zsigmond fő- 
szerkó ’tő indítványára elhatározta, hogy meghívja 
dr. El ! eh Zsigmondot. a bécsi Konkordia beteg- 
pénztár lökét, hogy a Bécsben már virágzó intéz­
ményről iőadást tartson. Azonkívül felkérte dr. Al- 
w!d' ' - .,át, hogy legközelebb az egyesület helyisé­
gében az érdeklődő hírlapíróknak előadást tartsor 
a betegsegélyző pénztárról. Foglalkozott ezután a 
választmány a megszüntetett Magyar Állam 
szerkesztőségének panaszával s azt határozta 
amennyiben a szerkesztőség tagjainak anyagi érde­
kein sérelem esett, őket teljes jogsegéllyel támo­
gatja. Puriesz Lajos főtitkár bejelentette, hogy 
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter a 
magyar kiviteli- és csomagszállitási r.-t. közczélokra 
szánt alapból 500 koronát az egyesület segitöalap- 
iának adományozott A választmány az adományéri 
hálás köszönetét szavazott. Folyó ügyek tárgyalása 
után a választmány Nagy Gyula, dr. Singer Béla 
Schwimmer S. Sándor, Téglás Dezső, Békefi Géza 
és Damnavics A. János hírlapírókat az egyesület 
rendes tagjai sorába felvette.

— Jubiláló Iskolák. A budapesti V. kerületi ma­
gyar királyi állami főgimnázium tanára kara és volt 
tanítványainak szövetsége a gimnázium fönnállásá­
nak ötvenedik évfordulóját ez évi deczember hé 
7-én és 8-án ünneppel üli meg. — Az újpesti ma­
gyar királyi állatni polgári leányiskola fennállásánál 
huszonötödik évét a jelenlegi és volt tanitványol 
közreműködésével e hó 6, 7 és 8-án emlékünneppé 
üli meg.

— A tanítók küldöttsége Apponylnál. A tanítót 
küldöttsége ma járt gróf Apponyi Albert vallás- ét 
közoktatásügyi miniszternél, hogy meghívja a legkö 
zelebb tartandó diszgyülésére, amelyet a 68-as tör­
vények meghozatalának emlékezetére tart. A minisz­
ter nagyon szívélyesen fogadta a küldöttséget s kö 
telező Ígéretet tett arra nézve, hogy úgy ö, mint a: 
államtitkárok a 68-as törvényeknek jubiláns ünnepéi 
meg fognak jelenni. A miniszter nagyon meg vol 
hatva, hogy olyan ünnepségre hívták, melynek meg 
tartására nem is számított. A küldöttség, amelye 
Moussong Géza vezetett, ezután báró E ö t v öt 
Lórándnál tisztelgett, mint akinek apja volt e tör 
vény megalkotója. Báró Eötvös meleg köszöneté 
mondott a tanítók küldöttségének és megígérte, hog; 
a közgyűlésen feltétlenül meg fog jelenni. A közgyfl 
lés hétfőn, folyó hó 7-én, délelőtt féltizenkettőkor ( 
főváros közgyűlési termében lesz.

— Tűz a német trónörökös palotájában. A né 
met trónörökös potsdami kastélyában tegnap esti 
tiiz támadt, melyet azonban csakhamar eloltottak 
A tfiz a füstfelfogó készülékben keletkezett és ( 
tctőszél, csaknem közvetlenül n trónörökös la kosz. 
tálya felett meggyulndt. A tfiz gyorsan terjedt é. 
veszedelmesnek látszott, de erélyesen hozzáláttál 
az oltáshoz, melyben maga a trónörökös is részt 
vett és egy fél óra alatt a tüzet teljesen eloltották.
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— Prágában nyugalom van. Tegnap este 

és az ói folyamán sem Prágában, sem a külvá­
rosokban nem volt semmiféle zavargás. A leg­
csekélyebb inczidens sem fordult elő. A város 
külső képe rendes. Kivéve a korai zárórát, mely 
az üzletekre, vendéglőkre és kávéházakra egy­
aránt kötelező, a városban semmiféle más külső 
nyoma sem látszik annak, hogy a statáriumot 
kihirdették. A prágai hóhér beteg és azért kel­
lett a bécsi hóhért elhozatpi, akinek azonban 
aligha akad maid dolga. Hogy a nagy nyugalom 
azonban meg ne ártson valahogyan a csehek­
nek.’ Pardubitzban, Pilsenben, Podiebradban és 
Raudnitzben tüntetések voltak. A tömeg énekelt, 
kiáltozott és fütyült mindaddig, mig a rendőr­
ség és csendőrség szétszórta. Podiebradban és 
Raudnitzban több abláktáblát is bezúztak. 
Több letartóztatás is történt.

_ visszautasított rendjel. Lembergböl jelentik, 
hogy dr. Tarnovski, a nagylengyeléért tagja, vissza- 
tasitotta a jubileum alkalmából kapott harmadosz­
tályú vaskoronarendet. Elhatározását levélben okolta 
meg s a levéllel egytlt visszaküldte a helytartónak 
a rendjelet.

_\ zenggl egyházkerület és Fiume. Közöl­
tük annak idejében, hogy Vio fiumei podeszta 
és Zanella országgyűlési képviselő Rómába 
utaztak, hogy Fiúménak a zenggi egyházkerü­
lettől való elszakadását kérjék a pápától. Vio és 
Zanella, akik nemrég érkeztek vissza Rómából, 
részletesebben nyilatkoztak ütjük eredményé­
ről. Zanella egy hozzáintézett kérdésre ezeket 
mondotta:

— Mindenekelőtt ki kell jelentenem, hogy utunk 
eredményével meg vagyunk elégedve. Régóta ter­
vezem ezt az utat, hogy a szentszéknél előadhas­
suk a fiumei polgárságnak másfélszázados panaszát. 
Ügyünk azonban még távolról sincs elin­
tézve és csak az előkészítés stádiumában van. A 
döntés a magyar kormány elhatározásától függ, 
amely diplomácziai utón érintkezésbe fog lépni a 
szentszékkel. Remélem, hogy az ügy törvényben 
gyökerező jogaink szellemében fog megoldást 
nyerni. Legelőbb is a Vatikánnál akreditált nagy­
követünkkel léptlink érintkezésbe. Majd Merry 
del Val bíborossal, a pápa titkárával folytattunk 
beható tanácskozásokat. Végül a Vatikán külügyi 
hivatalának kompetens embereivel konferáltunk, 
akiktől meg is kaptuk az ajánlást Bisleti bíboros­
hoz, a szentszék udvarnagyihoz, a pápánál való kü­
lön kihallgatás érdekében. A majordomus azonban 
közölte velünk, hogy olyan nagy számban jelentkez­
tek már a szent atya elé járulók, hogy ránk legjobb 
esetben csak deczember 1-én kerülhetne sor. A muH 
vasárnap megtudtuk, hogy a pápa visszaesett be­
tegségébe s igy bizonytalanná vált, hogy a kitűzött 
napon megjelenhessünk nála. Különben is a pápai 
kihallgatásra nem volt szükség, mert ügyünket el­
intéztük volt már az illetékes személyiségekkel. 
Mindenesetre meg fogunk szabadulni az izgató hor- 
vát papoktól és el fogunk választatni a zenggi egy­
házmegyétől. Az önálló fiumei püspökség létesítésé­
ről azonban le kell mondanunk, mert a város nem 
tudna elviselni az ezzel járó anyagi megterhcltetést 
Fiúmét minden bizonyossággal egy magyar egyház­
kerülethez fogiák csatolni, de olyan módon, hogy 
közvetlenül a szentszék Igazgatásától függ.

— Ml történt a Várban? Ilyen czlmmel egy 
intermezzóről, mely állítólag tegnap József fölicr- 
czeg lakosztálya előtt történt volna, gazdag képzelő­
tehetséggel kiszínezett híreket közölnek ma csre 
egyes boulevard-lapok. Mint a Magyar Távirati Iroda 
illetékes forrásból értesül, ezek a híresztelések nem 
felelnek meg a valóságnak.

— Rablók egy közutl kocsiban. Vakmerő bandi­
ták az ulpcstl rablókra emlékeztető módon rabolták 
ki New-Yorkban egy köztit! kocsinak utasait. A rablók 
hajnali három-négy óra között állították meg a kocsit, 
melyben egv mulatságról hazatérő társaság volt. 
Lövésre kész pisztolyával az. összes bennülúket meg­
félemlítve, nagy gyorsan clszedték a kalauztól a 
pénzestáskát, az utasoktól a tározókat, a holgyckto 
az ékszereket s miután 2000 shilling készpénzt es 
5000 shilling értékű ékszert zsebrevúgtak, nyomtala­
nul eltűntek. A rendörörjárnt időközben figyelmessé 
lett téve a veszteglő kocsi által, de már bottal üthette 

ír vakmerő rablók nyomá*

A karácsonyi ünnepek közeledtével be­
jelentjük olvasóinknak, hogy ebben az esz­
tendőben karácsonyi ajándékul olyan meg­
lepetésben lesz részük, amilyet nem készít­
het olvasóinak egyetlen fővárosi lap sem. 
Az „Egyetértés" olvasói karácsonyi aján­
dékul az

Egyetértés* Vasárnapjának
gyönyörűen kiállított, dús tartalmú ünnepi 
számát kapják.

Nem tudunk kellemesebb ajándékot, 
mint egy díszesen kiállított, sok képpel tar­
kított munkát, amely tartalmára érdekesebb 
és tanulságosabb lesz mindenféle más mel­
lékletnél.

Az Egyetértés Vasárnapjának
minden száma változatos és minden alka­
lommal felöleli a bel- és külföld aktualitá­
sait. Olvasóink és a nagyközönség körében 
hihetetlen gyorsan népszerű lett és ma már 
nehezen várt vasárnapi vendége minden 
háznak és ötletes, eleven kiegészítője la­
punknak.

Az Egyetértés Vasárnapjának
karácsonyi száma egyenesen szenzácziós 
lesz. Külföldi összeköttetéseink révén meg­
szereztük és megszerezzük addig, ami fény- 
képreprodtikcziókban megszerezhető és gon­
doskodtunk arról, hogy budapesti fényképé­
szeink Is kellő anyaggal álljanak rendelke­
zésünkre. A bel- és külföldi aktualitásokon 
kívül adunk pompás útleírásokat, gyönyörű 
képekkel, adunk mulattató!, tanulságosat, ve­
gyest.

Az Egyetértés Vasárnapjának
karácsony! száma olyan lesz, hogy olvasóink 
beköthetik és könyvtárukba helyezhetik 
mint mindenkor értékes munkát. Úgy tar­
talma, mint ragyogó kiállítása elsőrendű 
munkává fogja avatni, amelyben minden mü­
veit embernek öröme log telni.

A mellékletnek, miután karácsony nem 
esik vasárnapra

Az Egyetértés Karácsonya
czlmet adtuk.

Fölhívjuk erre már most az olvasókö­
zönség figyelmét és reméljük, hogy ezzel 
az ajándékkal őszinte örömet szerzünk min- 
den hívünknek.

— Zeppelin az északi sark felé. Zeppelinnek si­
kerei után, környezetében érdekes tervekről kezdtek 
suttogni. Hallatszott, hogy a gróf léghajójával az 
északi sark felfedezésére akar indulni. E merész terv­
ről egy berlini lapban Siving tanár, a meteorológiai 
intézet igazgatója többek közt a következőket 
mondja:

Qróf Zeppelinnek Friedrichshafenből egyenesen 
a Spitzbergákig kellene repülnie, mert vasúton vagy 
hajón nem lehetne a léggömböt szállítani. A Spitz« 
bergákon nem szabadna sokáig tartózkodnia. Mint« 
hogy pedig a léghajó a szabadban nem marad­
hatna, a Zeppelin I. részére a Spitzbergákon hatal­
mas csarnokot kellene építeni. Az expediczió a 
Spitzbergáktól indulna ki, az északi sarkon nem is 
kellene jeszallani, mert a terepet, a jéghegyeket 
a légáramlatokat a magasból is pompásan meg le- 
hetne állapítani és igy a tudományos világ sok 
kérdőjelre kapna végre váiászt . . .

Elvben tehát nem is látszik olyan nehéznek ez 
az expediczió, de azért gróf Zeppelin aligha fog reá 
vállalkozni. Ü megtette a magáét; a többit — a tu­
dósokra bízza. De az is bizonyos, hogy mihelyt a 
léghajó kormányozható lesz, akad vállalkozó, akit 
az örök rejtély harczaoa kerget az olthatlan tudás­
vágy.

— A „Magyar Állam“ beszüntetése. Szent-Királyf 
Zoltán orsz. képviselő, a Magyar Állam volt főszer­
kesztője a következők közlésére kért fel bennünket!

Szemnecz Emil ur, a Magyar Állam volt szer­
kesztője azt állítja felőlem, hogy a Magyar Állam 
nem volt az én tulajdonom. Legyen szabad Szemnecz 
ur ezen kijelentésére a következő két közjegyzőileg 
hitelesített okirattal válaszolnom:

Másolat. Nagyságos Szent-Királyi I. Zoltán orsz. 
képviselő urnák, Helyben. Hivatkozással tegnapi le­
velünkre és az arra adott válaszra, amennyiben a 
Magyar Állam napilap átvételének minden feltételét 
elfogadni méltóztatott, a Magyar Állam napilapnak 
tulajdon- és kiadójogát önnek átadjuk és felhatalmaz­
zuk, hogy e minőségben bárhol szerepelhessen. Kelt 
Budapest, 1908. április 13“. A Magyar Állam lapkiadó 
részvénytársaság, Rcinitz s. k„ Szemnecz s. k.

Másolat. Budapest székesfőváros polgármestere. 
99337/1908. I. t. A Magyar Állam lapkiadó részvény- 
társaságnak és Szent-Királyi I. Zoltán urnák bejelen­
tését, mely szerint a Magyar Állam lapkiadó rész­
vénytársaság a Magyar Állam czimii politikai lap 
kiadőtulajdonosi jogát a f. év április hó 17-ik napján 
Szent-Királyi i. Zoltán orsz. képviselőre ruházta át, 
ki a jelzett lapot Magyar Állam kiadóvállalat név 
alatt fogja kiadni, sajtóhatósági szempontból tudo­
másul vettem. Budapest, 1908. április hó 23-án. Pol­
gármester helyett dr. Vaszilicvics s. k. alpolgár­
mester.

Ami pedig Szemnecz urnák dr. Ernst Sándor 
urra vonatkozó kijelentését illeti, erre dr. Ernst Sán­
dor a következő nyilatkozattal felel:

Nagyságos Szent-Királyi Zoltán orsz. képviselő 
urnák. A „Magyarország" tegnap este megjelent 
számában Szemnecz Emil szerkesztő kijelentésében 
személyemre vonatkozás történt. Erre vonatkozólag 
a kővetkezőkben válaszolok: Először én nem avatkoz­
tam, nem is avatkozhattam a Nagyságod mint a 
„Magyar Állam“ tulajdonosának és főszerkesztőjé­
nek az „Alkotmány“-nya! kötött jogi viszonyába, 
sem a „Magyar Állam" szerkesztősége t. tagjainak 
Nagyságodat illető igényeibe. Másodszor pedig ki­
jelentem, hogy a Szemnecz ur által nekem tulajdo­
nított a „Magyar Állam" volt t. szerkesztőségére 
vonatkozó nyilatkozat nem adta híven vissza sza­
vaimat. Budapest, 190S. deczember 4. Kiváló tisztelet­
tel Ernst Sándor, országgyűlési képviselő.

Ezzel szemben Szemnecz Emil a következő' 
nyilatkozatot küldte be hozzánk:

Szent-Királyi Zoltán ur csak a közjegyzőileg hi­
telesített átvevő levelet közli, de elhallgatja, hogy az 
átvétel feltételeit gróf Zichy Vladimir és Nagy Emil 
urakkal együttesen állapítottuk meg. Mindig azt hit­
tem, hogy Szent-Királyi ur a függetlenségi párt kép­
viselője volt a lapnál, holott — mint a tapasztalatok 
mutatják — a néppártnak volt strohmannja. Mint­
hogy az ügyet a függetlenségi párt elé viszem, lesz 
alkalma annak bebizonyítására, vájjon a párt erkölcsi 
és anyagi támogatását az ő személyének és a nép­
pártnak adta-e s vájjon jogosan várhatta-e tőle a 
párt elveinek szolgálatát.

Ernst Sándor ur nyilatkozatát hiteles alakban a 
tanuk fogják konstatálni; azt sohasem mondtam, hogy 
ő, vagy a néppárt Ígért kielégítést. Tőlük el sem 
fogadnám, Szent-Királyi tirtól azonban követelem. 
Végül csak annyit, hogy Szent-Királyi ur nem a nép­
pártról szólott a lap eladásával kapcsolatban, ha­
nem azt mondta, hogy Esterházy lierczegnek aján­
lotta fel a Magyar Államot egy pártonklvilli katolikus 
lap alapításához. Az eladást sehogy meg nem gá­
tolhattam. de elvártam, hogy elvárulást el ne köves­
senek s megvártam volna, hogy a közönségtől, me­
lyet húsz évig szolgáltam, elbucsuzhassam. A tavasz 
eljárás mutatja, hogy nem nekem kell szégyenkez­
nem. Egyébiránt az ügy a párt és a bíróság előtt 
tisztázódni fog; én felkérem Ítéletre a pártot és alá­
vetem masamat határozatának.
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— A prái katasztrofális hegyomlás. Pra fa-
lünak. katasztrófájáról, melynek oka hegyomlás 
volt, röviden már megemlékeztünk. Beliunából 
most erre vonatkozólag u.iabb távirati tudósítá­
sok érkeznek. Ezek szerint este nvolez óráig 
Praban tizenegy halottat és húsz se­
besültet hoztak ki a romok alól. A földcsu­
szamlás éjjel történt. Attól félnek, hogy még leg­
alább húsz áldozat fekszik a romok 
-alatt. A hatóságok, katonaság, tűzoltóság és 
a Vörös Kereszt-Egylet tagjai fáradoznak a 
mentési munkálatokon. Újabb földcsuszamlások­
tól tartanak.

•*-" A Budapesti Tanító-Egyesület IV. kerületi 
^§re ma látogatott közgyűlést tartott amelyen J u- 
foász Béla fővárosi tanító tartott előadást az erköl­
csileg veszélyeztetett vagy züllésnek induló növen­
dékeknek az osztályból való elkülönítéséről. A züllött 
gyermekek teljes elkülönítését óhajtja és pedig az an- 
■$ol családokra oszló internátusi rendszer szerint, ahol 
tizennyolez éves korukig részesülnek nevelő oktatás­
ban. Ily intézmény létesítése érdekében úgy a tan­
ügyi kormány, mint a székesfőváros segítségét siir- 
Ecti. A közgyűlés az előadó indítványát egyhangú 
lelkesedéssel fogadta. Utána Balia László az osztá­
lyozás mai rendszerének megváltoztatásáról tartott 
előadást és a négy osztályzat megállapítása mellett 
kardoskodott. Ezután betöltötték a kör másodjegyzőf 
dűását Pártcnyi Istvánnal.

— Jézus korabeli kézirat A „Ruszkija Wjedo- 
toioszti -nak, a moszkvai egyetem lapjának értesülése 
szerint Damaszkuszban a vali egy régi kéziratot fe­
dezett fel, amely Krisztus korából való és 3116 ol­
dalon Krisztus életére vonatkozólag sok ni adattal 
szolgál.

Rejtélyes gyilkosság. Mankóimban tegnap este 
egy húsz esztendősnek látszó, uriasati öltözött fiatal 
leányt megtámadott egy hasonló korú fiatal ember. 
A merénylő két torszurással átvágta a leány nyakán 
az ütőeret. Az áldozat összeesett és néhány perez 
múltával elvérzett. A gyilkos, még mielőtt a hely­
színére siető emberek odaérkeztek volna, eltűnt. A 
rendőrség még eddig nem tudott a nyomára akadni 
és a leány kilétét nem sikerült megállapítani.

-' Keresztény Egyesület Komáromban. Ma 
^megalakult Komáromban a Dunántúli Ifjúsági Keresz­
tény Egyesületek kerületi szövetsége, melynek czélja 
az ifjúság nevelésének és önművelődésének krisztusi 
Szellemben való előmozdítása, valláskülönbség nélkül.
A szövetség Antal Gábor reí. püspök védnöksége 
alatt áll s tiszteletbeli elnökei : Ovurácz Fcrencz, 
Balti k Frigyes ev. püspökök, gróf Tisza István. 
Laszkáry Gyula és Ihász Lajos kerületi fő- 
srondnokok, Czike fajos kir tanácsos, espeics. 
Ghyczv Dénes aiisnán. Domány János kir. ta­
nácsos. polgármester, Sárkány Ferencz. a kát. 
egyház világi elnöke.

— A vőlegény hoszsijn. Több mint három éve. 
hogy XV alder Ferencz mágocsi legény eljegyezte 
Becher Katalint. Becher La ins gazdag timármester 
leányát. Waldert azonban besorozták katonának és 
októberben múlt három éve be is vonult Budapestre 
■ 4 tüzérezredhez. \ jegyespár abban állapodott 
meg. hogy a leány várni fog. mig vőlegénye hazaion 
* katonaságtól és akkor megeskiisznek. Időközben 
azonban Bechcrék házához került Húsz á r Vinczc 
nagyszalontai születésű, huszonhat eves timárlegény. 
Az igyekvő, becsületes magyar fiú rövidesen bizal­
masa lett mesterének. Jelenlétében a menyasszony is 
megfeledkezett vőlegényének tett Ígéretéről és 
csakhamar olyan viszony fejlődött ki a. fiatalok kö­
zött, hogy Becher Kati x Hszakiildte \V'aider Ferenc?- 
nek a jegygyűrűt és a bevándorolt magyar legény 
felesége lett. Másfél esztendeig zavartalan boldog­
ságban élt együtt a fiatal pár. Néhány héttel ezelőtt 
azonban Imakerti! katonaságtól Wälder. Volt 
menyasszonyának hűtlensége nagyon bántotta öt és 
állandóan kereste az alkalmat, hogy vele négyszem­
közt beszélhessen. Tegnap délután megleste, mikor 
Huszár távozott otthonról. Ezt az alkalmat fölhasz­
nálta és nyomban az egyedül maradt asszonynál ter­
mett. Valnsziniilcg szemrehányást tehetett a me­
nyecskének. amiből szóváltás keletkezett. Ennek he­
vében Wälder fölkapott egy asztalon fekvő hosszu- 
rengciii kést és azt markolatig volt jegyesének mel­
lébe döfte. Húszamé átszűrt szívvel, holtan esett 
össze. A gyilkos legény megszökött. ,

— Nagy sikkasztás egy herczeg udvartartásá­
ban. Frigyes Henrik német herczeg udvartartásában 
jelentékeny sikkasztásokat fedeztek fel. Hír szerint 
a hiányzó összeg 30.000 márkára rúg. A sikkasztá­
sokat a herczegnek egy volt hivatalnoka, Puteik kö­
vette el, akit ma letartóztattak. Puteik már régebben 
otthagyta állását és külföldre menekült, mert félt, 
hogy rájönnek sikkasztásaira. A napokban vissza­
tért Berlinbe, azt hívén, hogy már biztonságban van 
s ma a herczeg udvarmestere feljelentést tett ellene a 
rendőrségnél.

— Orgazda rendőrség. A minap már irtunk a 
moszkvai rendőrségi visszaélésekről. A megindított 
vizsgálatot már befejezték és mint hírlik, e vizs­
gálat eredménye rendkívül terhelő a titkos rendőr­
ségre nézve. A titkos rendőrség már évek óta ösz- 
szeköttetésben állt a moszkvai betörővilággal és 
elősegítette annak bűnös tizeiméit, sőt perczenteket 
kapott a zsákmányból. Hir szerint Reinbodt ve­
zérőrnagyot volt moszkvai városi kapitányt is vád 
alá fogják helyezni. A czár utasítására a vizsgálat 
folytatását Pentelegew főhadsegéd vette át.

— Társadalomtudományi előadások. A Keres­
kedelmi Alkalmazottak Országos Egyesülete helyisé­
gében sorozatos társadalomtudományi előadásokat 
tartanak, összesen tizenöt előadás lesz. Előadók: dr. 
Harkányi Ede, dr. Szende Pál, Bolgár Elek, Rónai 
Zoltán, dr. Jászi Oszkár, Kunfi Zsigmond, Szalai Pál. 
Az első előadás 6-án, vasárnap délelőtt tizenegy óra­
kor lesz.

— Lázongó betegek. A szegedi közkórház be­
tegei, akik az élelmezéssel nem voltak megelégedve, 
fellázadtak s mintegy buszán ebéd után tányérral, 
késsé! és orvosságos üvegekkel felfegyverkezve, a 
folyosókra vonultak és harmincz ablakot betörtek. 
Telefonon rendőröket hívtak, akiknek segítségével a 
rendet helyreállították. Boross József főorvos szi­
gorú vizsgálatot rendelt el.

— Felolvasó estély. Dr. Hegedűs István, az 
angyalföldi tébolyda volt főorvosa ma este a Magán­
tisztviselők Otthonának helyiségében zártkörű fel­
olvasást tartott „Psychopathia sexualis“ czimen. Két 
órás felolvasásában a kérdés minden nemére kitért 
s népszerű hangon fejtegette azokat.

— Barátnők tragédiája. Megrendítő dráma ját­
szódott le tegnap Oenzben. Frappan Ilse ismere­
tes nevű írónő megölette magát a barátnőjével, M a n- 
delbaum Emma festőnövel, aki aztán az önnön 
életének is véget vetett Frappan Ilse, aki gyógyítha­
tatlan betegségben szenvedett, a Quartier Lancy-n 
együtt élt Mandelbaum Emmával A kjét lelkirokon­
ságban levő hölgy nagyon iól meg tudta érteni egy­
mást. Az írónőt az utóbbi időben a testi szenvedé­
sek annyira gyötörték, hogy öngyilkosságot határo­
zott el. A szándékát nem titkolta e! barátnője előtt, 
kai igyekezett öt lebeszélni ős megvigasztalni. Ké­
sőbb aztán kijelentette neki. hogy ha a tervét meg­
valósítja, akkor ö is hasonlóan fog cselekedni. így 
állapodhattak meg abban, hogy cg? üt; menne', a ha­
lálba Tegnap a festönő meglátogatta Frappan öccsét, 
akinek elbeszélte, hogy veszedelem fenyegeti a hú­
gát. Mikor eltávozott, a férfi is nemsokára utána 
ment a nővérének a lakására, ahová a legerősebb 
zörgetések ellenére sen: tudott bejutni, miért is kény­
telen vo't az előszoba ajtaját betörni. Beljebb ke­
rülve. rettenetes látvány tárult eléje. Az ágyon'élet­
telenül feküdt az írónő, nyaka és arcza tele volt 
veire!. Mellette a szőnyegen a barátnője holtteste fe­
lült cl. V asztalon levél hevert, amelynek tartalma 
megmagyarázta az iszonyú tragédiát, amely úgy 
történt, hogy amidőn a fcstönö hazaért, az nónii azt 
kívánta töle, hogy löiie agyőit, majd a kegyetlen kí­
vánság teljesítése után a gyilkos magát pusztította 
el. A szrnzácz.iós esemény rengeteg feltűnést keltett 
az ecé = z városban. Frappan llsc kedvel1 Írónő volt.
A realisztikus irányzathoz tartozott és a női jogok­
ért küzdött alkotásaiban, amelyek közül a ..Munka“ 
ez ima regénye a legnépszerűbb. \ festönönek előke­
rült egyik, Paetel zürichi kiadóhoz intézett levele, 
amelyben azt irja, hogy a barátnőjének az élete 
össze van kötve az övével, hogy nélküle nem tudná 
sorsát elviselni.

— Büntetés elöl a halálba. Szikom János tót- 
pelsüczi földmives kincstári ruhákat lopott és a tanuk 
ellen, kik ellene vallottak, bosztit esküdött és egy 
asszonyt fegyverével súlyosan megsebesített. Szikora 
tettének kóvetkvznn n> eirc gondolva, megijedt és fé­
lelmében saját házát felgyújtotta, azután elmenekült.

Tegnap találták meg, holttestét egy fára felakasztva., 
az erdőben, hol öngyilkosságot követett el.

— A bizonyltványgyártók ügye. A bizonyítvány- 
hamisítások dolga a városházán is kínos feltűnést/ 
keltett. Oróf Festetich Géza, az iskolaügyi osz­
tály vezetője s a polgámcster több izben érdeklődtek 
a rendőrségnél a vizsgálat eredményéről. Még ma is 
azt a hivatalos választ kapták, hogy a vizsgálat fo­
lyik, de a konkrét adatokat még nem gyűjtötték 
össze. A hoszszantartó vizsgálatot egyébként a 
jövő hét első napjaiban már valószínűleg befejezik 
a rendőrségen. Ma is volt kihallgatás.

A vizsgálatot vezető rendőrkapitány megidézte 
ma Hochrein Lajost, a nagydiófa-utezai, V a s z k 6 
Györgyöt, a kilenczedik kerületi. Hortobágyi 
Antalt, az első kerületi sas-téri polgári iskola igaz­
gatóját és L á d Károly székesfővárosi szakfelügye­
lőt, aki a Wesselényi-utczai polgári iskola igazga­
tója. Mindarmyioktól fölvilágositást kértek, mert az: 
előkészítők ezekben az iskolákban is (vizsgáztattak. 
Kérdést intéztek hozzájuk a tandijak dolgában is s 
bemutatták a naplókat. Ma délelőtt hallgatták ki dr. 
Langer államvasuti titkárt, valamint már másod­
ízben dr. Mosdóssy Imre kir. tanfelügyelőt, akik­
től szintén informáltatta magát a rendőrség; a tanfel­
ügyelőtől különösen arra nézve, hogy akkor, ami­
kor alárendelt tisztviselői referáltak, nem talált-e-, 
semmi gyanúsat eljárásukban. A vizsgálat ez idő sze­
rint a Rottenbiller-utczai, sziget-utezai, práter-utezai, 
sas-téri, Wesselényi-utczai és Knezich-utczai polgári 
iskolákra terjed ki. A nagydiófa-utezai polgári isko­
lában vizsgáztak csaknem vaiamenyien azok az em­
berek, akik az államvasutaknál kaptak alkalmazást.. 
De itt formailag rendben van. A legsúlyosabb a 
Rottenbiller-utczai iskola dolga. Ott a tandíj keze­
lése legalább is szabálytalan. Mindezért már Föl­
des Géza igazgató felelős, akit még nem hallgatott 
ki a rendőrség, de a tanúvallomások nagyon kom­
promittálók reáia nézve. Az előkészítők izgatottan 
lesik, hogy mi lesz vége az eljárásnak. Köziilök most 
belekerült a bajba Kovács István, a rákosligeti 
magánelőkészitő tulajdonosa is. Azzal gyannsitják, 
hogy tudatlan tanítványait csak olyképpen bírta 
bizonyítványhoz juttatni, hogy vesztegetett a tan- 
felügyelőségnél. Korányi György segédtanfel- 
ügyelö ellen szinten gyűjti az adatokat a nyomozás.

— Gyújtogató czigányok. Lakatos István nádas- 
ladányi czigányvajdát meglátogatták Szentiványi 
János, Lakatos Cziii és Erzsébet székesfehérvári 
czigányok. Lakatos nagy mulatozást csapott vendégei 
tiszteletére, sőt ebbe bevonta a nádasiadánxi czigá- 
nvokat is. Estefelé aztán már nagyon rakonczátlan- 
kodtak a meghívott czigányok s az elfogyasztott 
bor hatása is mutatkozott rajtuk, mert verekedni 
kezdtek. A házigazda megsokalta már a dolgot s 
végül is kihaiigálta a herugott czigányokat a putri- 
búi. A kidobott czigányok aztán boszut forraltak a 
vajda ellen. Visszasompölyogtak Lakatos házához s 
aztán felgyújtották a házat. Szerencsére az éjjeli őr 
elég jókor vette észre a tüzet s a benlevők még 
idejekorán tudtak menekülni. A gyujtogatókat el­
fogták.

— öngyilkosság betegség miatt. Kecskeméten
Kristóf Károly magánzó félegyházi előkelő polgár 
ma agyonlőtte magát. Tettének okát gyógytihatatlan 
betegségében keresik.

— Gyilkos betöri). Komáromban Tóth József 
ügyvédjelölt ma este öt órakor hazatért a Fő-utczán 
levő lakására s ott egy betörőt talált, aki Tóth se- 
gélykiáltásaira az utczára rohant, kezében revol­
verrel és az öt feltartóztatni akarókat lelövéssel 
fenyegette. A menekülő betörővel szemközt lövő 
Holtz ma n tüzérségi számtiszti kadét kardot rán­
tott, hogy feltartóztassa a betörőt, mire az liasha- 
lőtte, tfoltzmannt haldokolva vitték a helyőr­
ségi kórházba, hol megoperálták. A gyilkos elmene­
kült. A csendőrség nyomozza.

— Házasság. Vizkeleti Kis Elemér Vas várme­
gye föszolgabirája november 28-án, a Jézus Szent 
Szivc-tcmpiomhan, oltárhoz vezette özv. Horváth 
Karoljunk szül. Koszkol Mariska bájos leányát, M a r- 
2 í t o t, Koszkol Jenő festőművészünk húgát.

— Nászajándékok, iegvgyilrlik legelőnyösebben 
Bolgár Kálmán miiórás ékszcrtclcpén, Budapest, VII., 
fcrzséhet-korut 29 , 1. em. szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik.
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Srofnbatj 'fleczemt>er 3, EGYETÉRTÉS IS
—' A -Klári“ szegény gyermekeket felruházó

asztaltársaság e hó 7-én este nyolcz órakor a Pro­
testáns Egyesület helyiségében (VIII., Alfőldi-utcza 13. 
sz. alatt) gyermekfelruházó-önnepélyt tart melyen 
nyolczvan szegény gyermeket ruháznak fel. Az 
flnnepi beszédet dr. I n c z e Henrik tanár tartja, öl­
töztetés titán társasvacsota.

— Kézbesitetlen áruk árverése. Az egy éven
fnl őrzött postai küldeményeket, amelyeket sem a 
czimz.etteknek kézbesíteni, sem a föladóknak visz- 
szaadni nem lehetett, a budapesti királyi posta- és 
távirdaigazgatóság 1908. évi deczember hó 15-én, 
kedden, nyilvános árverésen a legtöbbet Ígérőknek 
készpénzfizetés mellett eladatja. A venni szándékozók 
jelentkezzenek a fentebb jelzett napon délelőtt nyolcz 
órakor a központi posta- és távirdaépületben IV., 
Városház-utcza 18. sz. alatti kapubeiárat, földszint 
jobbra, 2-ik ajtó.

«■»' Á Damjanich-asztaltársasóg deczember hó 
*-án, este 7 órakor Damjanich János születésének 
száznegyedik évfordulója alkalmából saját helyisé­
gében (Lintebner Ödön vendéglőjében, Ráday-utcza 
39. sz.) tombolával egybekötött ünnepélyt rendez a 
vértana szolnoki szobra javára.

-i— A Budapesti Tanítóegyesület az 1868-ik évi 
népoktatási törvény 40-ik évfordulója alkalmából 
.1908. évi deczember hó 7-én déli féltizenkettökor 
Budapesten, az Újvárosháza közgyűlési termében 
(IV., Váczi-utcza 62—64. szám) ünnepi közgyűlést 
tart.

— Halálozás. Rendkívül nagy részvét mellett te­
mették el ma délután K r ö s z 1 Jánost, az ismertnevü 
nagyiparost, a Kárpitos és Gombkötő Ipartestület 
diszelnökét A halottat Syposs Ágoston íerenezvárost 
helyettes-plébános szentelte be s azután kivitték a 
Kerepesi temetőbe, ahol örök nyugalomra helyezték.

— Dinamit a villamos sínjén. Wirth János 
Bsztalnssegéd ma reggel a Rákóczi-uton észrevette, 
hogy egy váltóigazitó fiú egy kis dobozt helyez a 
villamos sínek közé, azután elszalad. Az asztalos­
segéd aztán kíváncsiságból fölvette a dobozt s ijed­
jen látta, hogy dinamit van benne. Nyomban be­
vitte a rendőrségre, ahonnan a dobozt a tüzérségi 
szertárba küldték megvizsgálás végett A fint 

■keresik.
— Rendőri hírek. Életunt asszony: Ma 

'reggel hat órakor R r e y e r Mórné magánzónő a 
Podmaníczky-utcza 79. számú ház előtt öngyilkos- 
sági szándékból az arra robogó 245. számú városi 
villamos kocsi elé ugrott. Súlyos sérülésével a men­
tők a Rókus-kórházha vitték. Tettének okát nem 
tudiák. — Betörés: Az éjszaka betörtek a Váczi- 
körut 20. szám alatt levő dohánytőzsdébe, ahonnan 
ezerötszáz koronát érő okmánybélyeget, ezer koro­
nát érő levélhélyeget és több száz szivart elloptak.
— Betörök jártak dr. T u s z k a i Ödön Rnttenbit- 
ler-utcza 27. száma nla'ti lakásában is ahonnan két­
ezer koronát érő ékszert vittek el. — Eltűnt em­
berek: A rendőrségen ma a következők eltűné­
sét jelentették be: Winkler Henrik konyhafőnök 
(lakott Halom-utcza 11'B). Horváth Antal föld- 
mives, K! apacs Ró7a varróleány (Szleetvári- 
utcza 3). továbbá Sz uszíts Margit cseléd, aki 
eltávozott gazdáiénak Visegrádi utcza 10. számú la- j 
kásáról, elment egy kispest, rokonához, akinek ar- j 
tó! panaszkodott, hogy gazdája lopással vádolia és i 
ezért öngyilkos lesz. Az eltűnteket keresi a rend- I 
őrség,

— I.öikovlcs debreczeni ékszerésztől hozasson 
árjegyzéket.

x igyék naponta ebéd előtt dr Hímmel féle 
He.ematogént.vÉtvágya fokozódik, idegrendszere erő­
södik és rögtön helyreáll közérzése Kérjen azon­
ban kifejezetten dr. Hommel-féle Haematogént és uta­
sítson vissza minden utánzatot.

x Fodor-féle vívóterem 3 Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros leenacvnhh és legtöbben fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordlttatik
a gyerniektnrna- és vívásra.

x Erő-gép. Minden ipari és gazdasági üzemre 
nézve fontos az olcsó és meghizhn.tó hajtóerő. A mo­
dern technika tökéletes vívmánya e téren a Diesel­
motor, amely az Uzemgépckkcl szemben támasz­
tott követelményeknek a legteljesebben megfelel: 
tüzelőanyag fogyasztása óránkint és tényleges h>- 
crönkint körülbelül egy fillér, kezelése a lehető leg­
egyszerűbb, helyszükséglete fölötte csekély, minden 
Pillanatban és minden előkészület nélkül üzemre 
kész, füst- és szagmentcscn dolgozik, úgy. hogy akár 
a nagyvárosban, akár a vidéken, mindenütt alkal­
mazható. E motorokat hazánkban a Fegyver és Gép- 
nyár Részvénytársaság Budapesten készíti minta­
szerű gyárában, legtökéletesebb kivitelben és érdek­
lődőknek szívesen nyújt bővebb tájékozást.

x Polgár Sándor orvosi műszer, kötszer és sérv­
kötőgyár, mely 15 év óta fennáll, a legjobb hírnév­
nek örvendő ezég, ahol minden e szakmába vágó 
csikket, nemcsak a legjutányosabb áron, hanem leg­
tökéletesebben elkészítve kaphatni. Prospektussal 
vagy felvilágosítással szívesen szolgál Polgár Sándor 
orvosi müszergyáros, Budapest, VII., Erzsébet-kőrut 
50. szám.

Virágjubileum.
......... .......... Budapest, deczember 4.

Berlin’ lapokban azt a szép és poétikus tervet 
olvasom, hogy száz éves évfordulója alkalmából an­
nak, hogy a krizantémumot először hozták német 
földre, a tavaszszal nagy virágkiállítást rendeznek 
Berlinben. Mintha a tél szürke, borongós ködébe ta­
vaszi napsugár lopódznék be egy pillanatra, mikor 
elképzeljük azt a paradicsomot: mennyi szin, mennyi 
illat, mennyi pompa lesz ott együtt egy virágos­
kertben! A föld legszebb virágai Európa kertjeiből, 
India öléből, a tegeren-tu! csodaszép völgyeiből fog­
ják ünnepelni ragyogó köntösben a bársonyajku, leá­
nyos krizantémumot.

Dr. Udo Dammer berlini professzor érdekes sta­
tisztikában állítja össze azokat a dátumokat, melyek­
hez a krizantémum történetében adatok fűződnek és 
az első biztos nyomból kiindulva, követi a kínaiak 
csodaszép virágát fejlődésében és elterejdésében.

A krizantémumot egy 11-ik századbeli kínai kró­
nika említi először eddig nem ismert virágként, mely­
nek közepén aranysárga korong van, melyből fehér 
sziromsuga:ak ágaznak szét. A gyönyörű virág ko­
rán átkerült Európába, nevezetesen Hollandiába, 
ahova a XV11. század elején nagyobb bevándorlás 
történt Kínából.

1689- ben Jakob Breyne danzigi kereskedő hol­
landiai útjáról Írva. elragadtatással emliti az „ara­
nyos bélii krizantémumot, melyből a sápadt szirmok 
úgy ágaznak szét, mint a napból a sugarak.“

1690- ben Rheede tot Draakenstein amsterdami 
auctor: „Hortus indicus malabaricus“ czimü müvé­
ben egy Amsterdamba került gyönyörű violaszinü 
délindiai példányt ir le.

1712-ben Engelbert Kaempíer emliti a krizan­
témumot „Amornitatum exoticarum fasciculi“ czimü 
természettudományi müvében, de ö nem látott a 
valóságban krizantémumot

1789-ben Blancard marseillei kereskedő három kü­
lönböző szinii példányt hozott magával Hollandiából: 
egy fehér, egy viola- és egy bíborvörös szintit, me­
lyekért természettudósok és festők az akkori fo­
galmakhoz mérten óriási összegeket Ígértek.

1798-ban nagy szállítmány krizantémum érke­
zett Kínából Angliába, melyek közt rózsaszínű, mez­
sárga, aranysárga és rőtbarna szinüek voltak.

Németországba 1806-ban került valószínűleg 
először egy barna példány; nagyobb szállítmány, 
melyek közt bíbor-, fehér- és viola-szintiek voitak. 
csak 1808-ban érkezett Kínából és azóta tenyésztik. 
Száz éve tehát, hogy a leányos, gyengéd kínai vi­
rágot, melyhez a kinai és japán irodalom legszebb 
meséi és mondái fűződnek, Németországban tenyész­
teni kezdték. Ezt a dátumot akarják a berliniek egy 
nagyszabású virágkiállítással megünnepelni, — a vá­
ros, melyben világtörténelmi események játszódtak 
le és melynek nevét kiejtve véres háborúk, ágyu- 
dörei és csatazaj elevenednek meg előttünk, a ta­
vasz pompájában ragyogó köntöst fog magára öl­
teni néhány hónapra és a virágok városa lesz. Szép 
és poétikus eszme, méltó a kivitelre.

A kinai irodalomnak egész legendaköre fűződik 
a krizantémumhoz. A kinai Rómeók és kinai Júliák 
szerelmes virága a krizantémum, rózsaarczu „But- 
terfly-kisassznnyok" csillagos nyári éjszakákon a 
krizantémumok érzékies illatában sóhajtoznak sze­
relmes lovagjuk után. V kinai népszokások közé tar­
tozik, hogy a kérő krizantémumot tesz a leány abla­
kába, ha élete páriául kívánja őt. Hány kis kinai 
leány várja epedve. hogy mikor nyílik ki ablakában 
a sápadt szirmú krizantémumot!

A kri/.antémumkultnsz Japánban is divik, sőt 
újabban Amerikában is nagyon kuitiválják. Pierpont 
Morgan krizantemumkertje messze földön hires, tán 
3(i különféle krizantémumfalt tenyészt.

Ausztriában, nevezetesen Mécsben báró Rot- 
schildnek van szép krizantémumkertie.

DK

színház és művészet.
A rágalom. l*

(Színmű három felvonásban. Irta: Ecfir gsray, 
Fordította: Huszár Vilmos. Bemutató a Nemzeti 

Színházban.)

Nincs kétség benne, hogy Spanyolországban 
minden színház nagy megtiszteltetést ek tartja, 
ha Echegaray, a volt miniszter é; illusztris 
drámaíró valamely uj darabjával beálét. Köte­
lességének is tartja bizonyára minden spanyol 
színház bírálat nélkül elfogadni és előadni EU:e- 
garay darabját. Hogy azonban a budapesti Nem­
zeti Színháznak is kötelessége volna ez, azt egy­
általában nem ösmerem el, ha a mi Nemzeti Szín­
házunk százszor elösmeri is.

A „Rágalom“, melyet ma mutattak be, a. 
tuczat-szindarabok közül való, melynek semmi­
féle irodalmi értéke, sem külső, sem belső szin- 
padképes kvalifikácziója nincs. Valóban, meg­
fejthetetlen rejtély, hogy Nemzeti Színházunk, 
melynek annyi bírálója, dramaturgja és szin- 
ügyi tanácsadója van, mi okból, a darabnak 
mily tulajdonságai folytán határozta el magát 
a darab szinrehozatalára? Talán csak nem az 
volt a döntő ok, hogy a darab abszolúte érték­
telen? Vagy oly nagy érdeke a színháznak 
mindenben a legselejtesebbet, a legérdekteleneb­
bet kiválasztani, hogy szántszándékkal kivá­
lasztják a rosszat, az élvezhetetlent, a szürkét, 
a szinpadképtelent? . . .

Ha pedig nem szántszándékkal választot­
ták ki ezt a darabot, mint a közepesek közül is 
a rosszat, akkor a színház vezetőségének íté­
letében van a hiba. Akkor nem tudják megkü­
lönböztetni a kitűnőt a rossztól. És ez még szo­
morúbb világot vet a színház mostani állapo­
tára.

Eddig semmi mást nem tett a srinház, csak 
fölelevenitett. Több-kevesebb sikerrel régi el­
koptatott, sutba dobott, lejátszott, agyoncsépelt 
darabokat vett elő cs színpadra vitte, nagy bá­
mulatára mindazoknak, akik első sorban vár­
iák ettől a színháztól, hogy művészi és iroda- 
lomfejlesztcsi hivatásának meg fog felelni. Az 
egyetlen uj darab, melyet ebben az évben elő­
adtak, csúfosan megbukott. Most pedig Eche­
garay „Rágalom“ czimü darabja követte az első 
bemutató sorsát.

Joggal kérdezhetjük: mi a terve a vezető­
ségnek ezzel a színházzal? Ha már annyira fá­
zik az irodalomfejlesztéstől, ha minden hagyo­
mányt felrúg, vagy megvet, ha lemond a többi 
színházakkal való versenyről, vájjon mi czélja 
van akkor az intézetnek, melyet azelőtt oly 
büszkén neveztek az ország első miiintézeté- 
nck ?

Úgy látszik, nem zárkózhatik el attól, hogy 
újdonságokat mutasson be, ha a magyar dara­
bokról legalább egyelőre hallani sem akar. De 
amikor ily ritkán mutat be uj darabot, mégis 
szinte vcrlázitó, hogy oly férezmiiveket impor­
tál, mint amilyen a „Rágalom“.

Íme, a darab alapgondolata. Egy előkelő 
leány szerelmes cgv ifjúba. Az ifjú is szereti. 
El is akarja jegyezni. De az apa, aki távol van, 
levélben megírja, hogy ellenzi a házasságot, 
mert névtelen levelekben figyelmeztették, hogy 
leánya vőlegényének viszonya volt a feleségé­
vel, n leány anyjával.

Rágalom az egész. Egy bősz asszony ter­
jeszti a rágalmat, mert gyűlöli a családot. Gyű­
löli azért, minthogy ugyanazt az ifjút az ő leá­
nya is szereti. Az ő leánya nem lehet boldog; 
legyen tehát az egész család boldogtalan.

Ö ir.ia a névtelen leveleket; jár-kél a csa­
lád tagjai közt, a menyasszony szüleinek házá­
ban, fekete ruhában, mint a sötét árnyék. Kon­
kolyt hint, ármányt sző; titokban rágalmaz, 
mindaddig, mig a fiatal leány fcltékcnynyc nem 
lesz saját édesanyjára. A féltékenység oly nagy. 
hogy a leány elveszti az eszet. Mcgtébolyodik
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víx őrületében — persze a harmadik felvonás 
vígén — megfojtja a rágalmazó asszonyt.

A rágalmat tehát ntótérte az igazságszol. 
gáltatás, ha véletlenségből is. Mert a tébolyo­
déit leány ngyanlly őrizetlen pillanatában a sa­
ját édesanyját is megfojthatta volna. Tiszta vé­
letlen. hegy éppen a rágalmazó asszony esett a 
kefe ügyébe.

Világos, hogy » fömotivnm undorító. S 
minthogy az alapgondolat körül szövődik a 
mese és az egész bonyodalom, minden undorító 
és visszataszító és egyszersmind, ami hozzá tar­
tozik.

Az eszközök, amelyekkel a szerző és a 
színház dolgozik, nem kevésbé visszataszítók. 
Csak annyiban modern a darab, hogy a szerep­
lők modern ruhákban járnak. Egyébként a régi 
romantikus iskolából szedegették az eszközö­
ket: minden néven nevezendő kitöréseket, el- 
csukló hangokat, szörnyű tirádákat, tragikus 
pózokat, feljaidulásokat, a felvonások végén az 
ájuldozásokat és sikoltásokat. Mindezeket a mo­
dern színpad már régen eltemette s hiába eről­
ködik a Nemzeti Színház: amit az idők sírja 
takar, azt nem fogja feltámasztani újra. A kö­
zönség kijózanodott már mindezekből. A kor­
szak Ízlése már más. A Nemzeti Színház vég­
zete, hogy nem tud lépest tartani a korszakkal.

Még sok Ilyen bemutató, vagy csak még 
néhány ilyen és a közönség inkább elmegy a 
„mozi“-ba, mint a Nemzeti Színházba. Ha ez a 
czélja a színház vezetőségének, akkor ezt a 
czélt igen könnyen el lehet érni.

Az előadás a közepes színvonalon is alul 
maradt. Oly tele volt siralmas részletekkel, 
hogy minden jóizlésii ember menekülni szere­
tett volna az egész darabtól. A szerelmes ifjút, 
akinek menyasszonya megőrül, Mihályit 
játszta. A színháznak ugyanis nincs fiatal sze­
relmese. Miliályfi az ilyen szerepekhez szük­
séges illúziót már nem tudja kielégíteni. Vannak 
bizonyos határok, amelyeken nem lehet túl­
menői. Az ifjúi szenvedély ábrázolása sem si­
kerül már Mihályfinak; a hang erősségével nem 
lehet megtéveszteni senkit. Nem az orgánum­
ban, a lélek benső tüzében rejlik a hatás titka. 
A színháznak gondoskodnia kell fiatal hőssze­
relmesről. A megtebolyodó leány szerepe P a u- 
1 a y Erzsi kezében volt, akinek csupa sikerült 
jelenetből állt a mai jó estéje. Játéka nemesen 
egyszerű, részleteiben finoman kidolgozott s 
stílszerűen átgondolt volt. A harmadik felvonás­
ban őrültet ábrázolt megrázó igazsággal s já­
téka kisebb zökkenőiért a szerző a vét­
kes. Mert oly összefüggő cs logikus sza­
vakat ad a leány ajkára, amilyen szavakra őrül­
tek képtelenek. Pedig ez a leány annyira tébo- 
lyodott, hogy a téboly paroxizmusában gyil­
kosságot követ el. F á y Szeréna kapta a leg- 
ellenszenvesebb szerepet: a rágalmazó asszonyt. 
Művészettel akarta kiengesztelni a szerep anfi- 
patikus voltát. Hogy ez nem sikerült neki, bi­
zony nem az ö hibája. Az abszolút élvezhetet­
lent nem lehet élvezhetővé tenni. Hegyes! 
Mari az anyát meghatóan, mérséklettel és ter­
mészetesen iátszta. Jó volt Y i d o r n é egy fiatal 
lány szerepében. Egy-két jelenetében sikert ara­
tott. Kár, hogy mindig csak apró, epizódszere­
peket kap. H aid« ma Ismét feltűnt előkelősé­
gével és alakító képessegével. Pedig csak kis 
szerepe volt s ezt is érdekessé tudta tenni. Az 
apró epizódszerepeket V i z v á ry Mariska és 
Morvát h Zoltán kapta.

A közönség a darabot elég türelmesen fo­
gadta. Az első felvonás után csak gyér taps 
hangzott ugyan fel. de a második felvonás vé­
gén Paulay Erzsikének van egy zalos jelenete 
cs ez a felvonásvégnek külsőleg előnyére vált. 
Ezért a taps intenzivebbé lett, azonban evidenter 
nem a darabnak, hanem a színésznőnek szólott 
az. A harmadik felvonás végén mindenki némán 
sietett o kijáratok felé.

(ti)

(*) Hangverseny. Nagy Géza, az országos ma­
gyar klr. Zeneakadémia zongoratanára tartotta ma 
hangversenyét a Royalícremben. Nagy Géza czimére 
teljes mértékben rászolgál. Tökéletes akadémikus, 
ezek minden erényeivel és hibáival. látóba, mint zon­
gorajáték, kifogástalan, mint művészet azonban sok 
kívánnivalót hagy maga után. Az.t a műsort, melyet 
összeállított, még a legkiválóbb világjáró művészek 
sem Igen merték volna közönség elé- vinnx Bach 
Prelodlnm és fuga, utána Beethoven C-dur szo­

náta, Schumann C-dur Toccata. Chopin G-moff 
Ballada és S z e n d y Rapszódia. Tudjuk lót, högy 
minden hangversenyen akad egy pár Igazán hozzá­
értő, aki az ilyen komoly műsort is örömmel hall­
gatja, de a közönség zömét mégis csak azok teszik, 
akiknek szükségük van arra, hogy az egészen nagy 
komoly dolgokat egypár nagy zenész szellemes zenei 
ötlete tarkítsa.

(*) Pálmay Ilka a PetöB-maiinén. A Sándor-utczai 
régi képviselőházban vasárnap délelőtt 11 órakor tar­
tandó Petőii-matinén Pálmay Ilka is résztvesz. A 
művésznő Petőfi megzenésített dalaiból fog néhányat 
elénekelni Radies Béla zenekarának kísérete mellett. 
A matiné iránt, amelyen Pálmavn kivü| Török Irma 
és Hubay Jenő fog közreműködni, széles körben nagy 
érdeklődés nyilvánul, annál inkább, mert ez lesz ez 
évben az utolsó Petöfi-matiné, amelyen Herczcg Fe- 
renez elnök záróbeszédet mond. Jegyek kaphatók 
Kilian Frigyes könyvkereskedésében (IV., Váczi-u. 
32.). Ülőhely ára 1 korona, — Ezen a helyen említ­
jük meg, hogy Pálmay Ilka bécsi képaukezióia 
tegnap fényes eredményűvel folyt le. A Wawra-féle 
mtikereskedést az aukezió idején a müértő közönség 
valósággal megostromolta és a kikiáltásra került ösz- 
szes festmény elkelt. Danhauser „Megszökött mu- 
zsafi“ ezimü vásznáért 1500 koronát, Blaas „Olasz 
hali'iszleány“-áért 110 koronát, Van den Bőseire 
„Szobrászmfiterem“-jéért 550-et, Ganermann „Le- 
gclö“-iéért 470-et, Müller „Pillangógyüjtő“-iéért 5500 
koronát, Peitenkofen „Pásztoríiu“-jáért 1720-ati egy 
Ranftl-féle zsánerképért 2000-et, Skuteczky Döme 
vásznáért 420 koronát stb. fizettek. Az eladott képek 
árából összesen mintegy 35.000 korona folyt be.

(*) A Mary-Ann főpróbája. Kacsok Pongrácz 
ni operettjének ma volt az ntolsó házi főpróbája a 
sajtó meghívott képviselői előtt. A darab egyszerű, 
kedves meséje és szívhez szóló melódiái nagy hatás­
sal voltak a meghívottakra. A darab iránt olyan 
nagy az érdeklődés, hogy már csak egész olcsó je­
gyek válthatók.

(*) Thália. A Tháliában holnap, szombaton 
Schnitzler színmüve, a „Hagyaték“ kerül színre 
másodszor. Mohácsi Jenő egyfelvonásosának, a 
„Hamu“-nak előrehirdetett előadása szombatról a 
jövő hét csütörtökjére tolódott cl, mert a „Hagyaték“ 
előadása egymagában is teljesen kitölti az estét.

(') Országos Képzőművészeti Tanács. A művé­
szeti ügyekben legtöbb fórumként Ítélkező Országos 
Képzőművészeti Tanács végleges megalakulása leg­
közelebb megtörténik. Gróf Apponyi Albert kul­
tuszminiszter néhány uj tagot nevez ki a tanácsba és 
e kinevezés után nyomban megtartják az alakuló 
ülést.

(*) Intim Színpad. Kedden telt ház előtt tartotta 
meg az Intim Színpad ui igazgatása első előadását, 
és szombatra már három ui darab bemutatását ter­
vezi. „A temetés után“ ez. dráma és dr. Forró Pál 
„Megunt satyr“ ez. szatíráján kívül Offenbach „Va- 
rázskeringö" ez. operettje is előadásra kerül. Az új­
donságok mellett a régi műsor legjobb számai sze­
repelnek a műsoron. Kedden, Boldogasszony napián, 
a színház este is előadást rendez.

(*) A Bonbonniere slágerei. A Teréz-köruti 
Bonbonniere nagy sikerű két slágere, „A bórze- 
ankőt“ és „Az első hó", állandóan telt ház előtt ke­
rül színre. A közismert pénzelőkelöségek, Írók és 
művészek maszkjaiban fölvonuló szereplőket zalos 
derültséggel fogadja a közönség. A hatást csak fo­
kozza, hogy cstéröl-estére hol egyik, hol másik 
maszk eredetijét is láthatni a nézőtéren. A magán- 
számok etsőrcndüek. A német vendégek, Hans Strick 
és Mika Mickun, hétfőn lépnek fel utoljára.

(■*) Hangversenyek. A IV-i k filharmóniai 
hangverseny hétfőn, dcczember 7-én este H8 
órakor lesz a Vigadóban Schnabl Artur zongora­
művész közreműködésével. Műsora: 1. Beethoven 
..Prometheus“ nyitány; 2. Nova esek „Simfo- 
nietta“ fúvó hangszerekre (először); 3. Brahms 
znngoraverscrry B-dur; 4. Csajkovszky Vf. 
szimfónia (pathctiquc).

A cseh vonósnégyes szerdán, deczeniber 
Ifi-án rendezi első bérleti estélyét a Royalterembcn. 
Miután a hangverseny Beethoven születésnapjára 
esik, a társaság elhatározta, hogv hangversenyéből 
Beethoven-cstút csinál. Jegyek csak csekély srim- 
ban kaphatók.

Rosenthal Mór udv. zongoraművész hang­
versenye, amely dcczember 17-6n lesz a Royal- 
tetemben, a saison legfényesebb estélyei egyikének 
Ígérkezik. A világhírű művész óriási műsort készít 
elő, amelyben Beethoven és Chopin egyik szonátája, 
azonkívül Bach, Couperin, Scarlatti, Jeseiíi, Poldini 
müvei és Rosenthal brilliáns pnrnphrasisai vannak 
előadásra kitűzve.

A Qrünfeld-Herz, t-Danzigcr-No va­
cs ck négycstársaság ll-ik hangversenye vasárnap, 
e hó 29.én. délui/ln 4’-' órakor lesz a Rnvnl-tercm-

Szombat, dcczember b,
ben Hőch11 Margit zongoraművésznő és Kertész 
Vilmos operaénekes közreműködésével. Műsora: 
Beethoven-est. 1. Zongora-négyes (esz-dur); 
2. „Adelaide“; 3, Hetes, Gianicelli, Förster, Krausz és 
XVieschendorff tanárokkal.

Gerhardt Elena második és bucsudal- 
estélyén dcczember 20-án rendkívül értékes műsor, 
ral lép ismét a fővárosi közönség elé. A fényes so. 
rozat felöleli Franz, Schubert, Schumann, Brahms, 
Goldmark, Csajkovszky és Strauss Richard legszebb 
dalait. Jegyek a fenti estékre M é r y Bélánál vál. 
tandók.

K. D u r i g o Ilona dalestélye szombaton, de. 
ezember 5-én este félnyolcz órakor fesz a Royal- 
teremben.

A Budapesti Czitera kedve lő k Egye. 
s fi I e t e e hó 6-áa, vasárnap este fél 8 órakor, a Ka. 
tolikus Kör dísztermében (IV., Molnár-utcza 11.) 
Üriinwsld Richárd czitera- és vonósmelodion- 
mtivész, valamint Rosthy Annie énekesmüvésznó 
közreműködésével, hangversenyt rendez.

Fráter Lo.ánd régen várt dalestélye vasár- 
nap, dcczember 6-án, este fél 8 órakor lesz a Royal- 
szálló termében, W a j d i t s Sári hártamüvésznó 
közreműködésével.

A Magyar Állami Altisztek és Szol. 
g á k Országos Nyugdijpótló- és Betegsegélyző Egye­
sületének dalköre dcczember 6-án, vasárnap este
7 órakor a Katolikus Kör helyiségében (IV„ Molnár- 
utcza 11.) szavalatokkal, előadásokkal egybekötött 
dalestélyt rendez. Az estélyre belépö-dii nincs, csak 
a 30 filléres műsor váltandó meg.

Székely Arnold zongoraművész e hó 9-én, 
pénteken este fél 8 órakor a Royal-teretnben rendezi 
zongora-estélyét

Ada Adrienne dalcstélye csütörtökön, e hó 
10-én este fél 8 órakor lesz a Royal-teremben és ez 
alkalommal a következő szerzőktől fog énekelni : 
Schumann, Schubert Brahms, Strauss, Weingartner, 
Puccini, Siegfried, Karg—F.lert, R. Deybeck, Lange— 
Miiler, Lindl Marcella, Hubay, dr. Szily, Csiky, Szé­
kács, Dinzl.

A bécsi Concertverein két zenekari 
hangversenye, melyet pénteken, e hó Il-én és szóm* 
baton, 12-én este fél 8 órakor rendeznek a Vigadó 
nagytermében, Leowc Nándor és dr. Strauss 
Richárd vezetése alatt A rendezőség az egyes esté- 
lyekre is kibocsát jegyeket.

Akadémiai Zenekar. A deczember I4-én 
tartandó szimfónikus estének két újdonsága lesz. Az 
egyik Smetana „Sarka“ ezimü szimfónikus költemé. 
nye. Ez a „Hazám“ ezimü sorozatból való Programm, 
zene ; tárgya : a cseh-amazonok harcza a férfinem 
ellen. A másik újdonság Lalo „Le roi d’Ys“-e. ame­
lyet éveken át, mint hangverseny-nyitányt látszottak 
és utóbb a franczia mester hasonló cziraii operájának 
az élére került.

K o e II e n Tilly, a kiváló dalénekesnő dales- 
tódye iránt nagy érdeklődés mutatkozik a közönség 
kóréhen. Dalestélyén, mely szombaton, e hó 19-én 
lesz a Royal-teremben. Brahms, Grieg, Schubert 
Schumann és Wolf-dalokon kivüf még egy sorozat 
dalokat fog modern szerzőktől énekelni.

A Hubay—Popper 2-ik Trió-estély pénte­
ken, dcczember 18-án lesz a Royal-teremben este fél
8 órakor, J u o n Pál orosz zeneszerző és L a m o n d 
Frederic zongoraművész közreműködésével.

A Kemény — Kladivko — Szeré mi — 
S c h ifié r vonósnégyes 2-ik kamaracstélye ked­
den, c hó 15-én. este fél 8 órakor lesz a Royal-terem- 
ben, Márkns Lilly zongoraművésznő közremű­
ködésével. Jegyek mindezen hangversenyekre a 
Harmónia zcncmiikereskedésben kaphatók, Váczi- 
utcza 20.

1) eh r Teréz hangversenyónekesnö több évi tá­
volmaradás után, vasárnap, c hó 20-án a Vigadóban 
ismét rendez egy dalestélyt, mcfy alkalomra nagy 
gonddal állította össze műsorát. F fényesnek Ígér­
kező dalcstélyre jegyek Mulitor Oszkár „Euterpe“ 
zencmiikereskcdésben, IV., Kossuth Lajos-utcza 15., 
kaphatók.

Nyílt-tér
• tovitbas kBiiÜUfltírt lem eilte! i U«r*esit6e<lJ

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma
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FŐVÁROS.
H A főváros költségvetése. A főváros törvény, 

hatósági bizottsága ma délután tárgyalta a főváros 
jövő évi költségvetését. Amikor Fül épp Kálmán 
főpolgármester megnyitotta a közgyűlést, alig 10—12 
városatya volt a teremben.

Dr. B ó d y Tivadar tanácsos röviden ismer­
tette a budget főbb számadatait, mire megkezdték 
az általános vitát.

Dr. Darán szky Gyula kifogásolja, hogy a 
budget városfejlesztési szempontból kevés haladást 
mutat. Nem akar részletes programmot előterjesz­
teni, csupán arra kéri a közgyűlést, szívlelje meg 
a felhangzott panaszokat, ne nézze kerületi szem­
pontból, hanem tisztán a méltányosság szempont­
jából. A költségvetést mindezekre való tekintettel 
az általános tárgyalás alapjául sem fogadja el.

Dr. W a i g a n d József általánosságban elfo­
gadja a költségvetést. Felhívja a tanács figyelmét 
arra, hogy az iskolák tetemes része ma is bérhá­
zakban van elhelyezve: ezen segíteni kell. Sürgeti 
a város parlagon heverő telkeinek beépítését.

Dr. Reiner Ede: A községi intézmények nagy 
fejlődéséről szól az utolsó huszonöt esztendőben. 
Kifejti ezután, hogy fürdőinknek propagandát kell 
csinálni, miáltal felhívjuk rájuk a külföld figyelmét

Dr. Telkes Aladár hangsúlyozza, hogy a ki­
adások tekintetében eléggé takarékos szellemet lát 
a bevételeket azonban fokozni szeretné. De nem 
újabb megadóztatás utján.

Dr. Rá ez Dezső: Halljuk az eszméket!
Dr. Telkes Aladár indítványozza ezenkívül, 

hogy a tanács tegyen előterjesztést az idegenfor­
galom emelése érdekében szükséges tennivalókról.

A közgyűlés ezután a költségvetést általános­
ságban elfogadja és Telkes Aladár indítványát is 
magáévá tette.

A részletes vita során Benedek Dezső sür­
gette a Zugló csatornázását A Zugló ma már egész 
nagy városrész, amelynek mintegy 30.000 főnyi la­
kosa van. Ezek résztvesznek a terhekben. részt 
kérnek a ingókból is.

A költségvetés többi tételeinél felszólalás nem 
történt, Így a közgyűlés már délután fél hat órakor 
abban a helyzetben volt, hogy a budgetet részletei­
ben is elfogadhatta.

A közgyűlésnek egyéb tárgya nem volt.
'í A főváros tüzkárblztosltása. A főváros pénz­

ügyi hizotsága ma délelőtt dr. Vaszilievits Já- 
nos alpolgármester elnöklésével tartott ülésében fog­
lalkozott a főváros tulajdonában levő épületek tűz­
kár elleni biztosításának kérdésével. A pénzügyi osz­
tály a mérnöki hivatal véleménye alapján azt az elő- j 
terjesztést tette a bizottságnak, hogy a főváros ön- ■ 
biztosítás utján biztosítsa az épületeit, annál is in­
kább, mert a legutóbbi kilencz esztendőben 90.000 
koronát fizetett biztosítási díj fejében, mig a kár ősz- 
szesen 20.000 koronát tett ki. Dr. Feleki Béla az | 
ügyosztály javaslatát nem fogadhatja el, mert a tüz­
eseteknél a véletlennek nagy szerepe van. Addig, 
Bmig a fővárosnak erre a czélra megfelelő alapja | 
nincs, az önbiztnsitást a legnagyobb mértékben kocz- 
kázatosnak tartja. Dr. Platthy György és dr. Bódy 
Tivadar tanácsos felszólalása után a bizottság ki­
mondotta, hogy elvben helyesli ugyan az önbiztositás 
eszméiét, de időelőttinek tartja: felkéri az ügyosz­
tályt, tegye tanulmány tárgyává, mikép lehetne 
koczkázati alapot teremteni.

)( DJ szegényház. A főváros közjótékonysági 
ügyosztálya már hosszabb idő óta foglalkozik a sze­
gényügy rendezésének kérdésével. Az ügyosztály 
javaslatára ma az Erzsébet-szegényházi kórosztály 
orvost állásainak és ezek illetményeinek rendezésé­
ről tett előterjesztést a pénzügyi osztály a pénzügyi 
bizottságnak. Az orvosok illetményei ezideig 9035 
koronát tettek ki, a szervezés után ez az összeg 
16.760 koronára emelkednék. Lenne egy intéző fő­
orvos, egy első osztályú főorvos, két másodosztályú 
főorvos, egy nlorvos és egv segédorvos. .Az előter­
jesztés kapcsán dr. Heltai Ferencz szóvdtette az 
Er zsébet-s regény házban uralkodó tarthatatlan álla­
potokat. A szegényházat annak idején ötszáz szegény 
befogadására építették és most éppen háromszor 
annyi szegény ember szorong az épületben. A fővá­
rosnak okvetlenül gondoskodnia keli egy til sze­
gényház felépítéséről és erre a czélra legjobb volna 
nz.t az. összeget felhasználni, amely két év múlva a 
budai sorsjegy-kölcsönből felszabadul. Dr. Feleki 
Béla csatlakozik Heltai felszólalásához. A 1 m á d y 
Géza tanácsos szólalt fel ezután és kijelentette, hogy 
az állapotok az Erzsébct-szcgényházban nem oly 
borzalmasak, mint amilyeneknek Heltai vázolta. A 
faolog természetéből folyik, hogy az ápoltakat egy-

I formán kielégíteni nem lehet, de ő igen gyakran
kintiár a szegényházban és személyesen ellenőrzi, 
hogy az ellátás kifogástalan legyen. Ebből az alka­
lomból felhívja a figyelmet arra, hogy a középosz­
tály elszegényedettjeiről, akik a szegényházba menni 
nem akarnak, semmi gondoskodás nem történik. Kéri 
a bizottság tagjait, hogy társadalmi utón is propa­
gálják ezek ellátásának szükséges voltát A bizottság 
ezután hozzájárult az orvosi állások illetményeinek 
rendezéséhez.

)( A növendék-marha bus forgalombahozatala. 
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter elvi 
jelentőségű határozatot adott ki a növendék-marha­
hús forgalombahozása tárgyában. A kereskedelem­
ügyi miniszter kimondotta, hogy a növendék-marha­
hús korcsinárosoktól és vendéglősöktől ételként ki­
szolgáltatható és ily czélra részükről növendék-marha 
is vágható. A piaczi árusításra nézve pedig meg­
jegyzi, hogy a hús piaczi árusítása általában szabad 
lévén, nincs semmi akadálya annak, hogy növendék- 
marhahús, a rendeletben kitűzött feltételek mellett, 
„növendék-tnarhalms“ felirásu külön sátor-mészár­
székben a piaczon is árusittassék. Mindezekre nézve 
különben a piaczi rendtartás s egyebekben a köz­
egészségügyi törvény rendelkezései is irányadók.

A drágaság! pótlék kiutalása. A tanács a tiszt­
viselők és a fővárosi tanszemélyzet drágasági pót­
lékát január eleiétől havonként akarta kiutalni, mert 
ezzel könnyebb lett volna a pénzkezelés. A tisztvi­
selők egyenes óhajtására azonban a tanács elejtette 
ezt a tervét és igy ezentúl is úgy, mint eddig, ne- 
gyedévenkint előre fogják kiutalni a drágasági pót­
lékot.

Elegáns férfiruhákat
szállítok mérték után és mérsékelt 

szabott árban.

Uj férfiruha bérletemet a 
ruha visszaadása nélkül

és a ruhatár díjtalan karbantar­
tása mellett az előkelő urikőzön- 

ség figyelmébe ajánlom.

Deutsch F. Károly,
Budapest, Vl„ Audiássy-ot L I. em

Kivonat a hivatalos lapkőt
— Deczember 4. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Kópé Jenő okleveles tanítót a miavablahói 
állami elemi népiskolához t codes tanítóvá, Uradnik 
Vendel okleveles tanítót a chizsnei állami elemi nép­
iskolához rendes tanítóvá : a király személye körüli 
miniszter százszvárosi és tóti Epericsy Árpád iize- 
tésnélkiili miniszteri segédfogalmazót a vezetése 
alatt álló mlnisztcrinmban fizetésnélkiili miniszteri 
fogalmazóvá ; az igazságügyminiszter dr. Horváth 
Jenő gyulafehérvári törvényszéki joggyakornokot a 
gyulafehérvári törvényszékhez jegyzővé : a buda­
pesti Ítélőtábla elnöke Cservény István egri lakos, 
végzett joghallgatót a budapesti ítélőtábla térülőimé 
díjas joggyakornokká ; a pozsonyi ítélőtábla elnöke 
Pap Jenő Lajos liptószentmiklósi és dr. Kcnedich Ede 
puhái járáshirósági díjtalan joggyakornokot a po­
rcon yi Ítélőtábla területére díjas joggyakornokokká ; 
a zilahi törvényszék dr. Sziies János ügyvédet a zi­
lahi törvényszék területére a román nyelvben toi- 
mácscsá ; a nagyszebeni pénzügy igazgatóság Boga 
Ödön nagyszebeni lakost a nagyszebeni adóhivatal­
hoz díjtalan adóhivatali gyakornokká nevezte ki.

Áthelyezés Az igazságügyminiszter Lomoschitz 
Fc-rcncz cseprcgi Járásim óság! Írnokot a soproni tör­
vényszékhez helyezte át

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Stern 
József, valamint kiskorú Stern Miklós nagyváradi 

I illetőségű lakosok Szemerére, Himmler Miklós ba- 
í lasagyarmati lakos Hajdúra és Kraut Lipót kIsugró- 

zi lakos családi nevének Királyra kért átváltozta- 
ását megengedte.

TÖRVÉNYSZÉK.
S A végrendelethamlsitók bünpöre. A büntető­

törvényszék vádtanácsa Langer bíró elnöklésével 
ma délben foglalkozott azzal a felfolyamodással, ame­
lyet gelléri Szabó János végrendeletének hamisí­
tása miatt letartóztatott Balti k-házaspár védője, dr' 
Polónyi Dezső nyújtott be védettjeinek letartóz­
tatása ellen. A vádtanács az előzetes letartóztatást 
helybenhagyta. Dr. Kovács vizsgálóbíró különben ma 
délben kihallgatta Battikné Filep Gizella édes­
anyját, özvegy Filep Sándornét, aki egy szám- 
tanácsos özvegye. Úgy Battik, mint felesége ma is 
megmaradtak abbeli állításuk mellett, hogy a vég­
rendelet valódi, mert azt gelléri Szabó János maga 
irta alá. Az egész feljelentést a rokonságtól szár­
mazó boszu müvének tekintik. A vádtanács határoza­
tának az a része, ahol az indokolásban a fogvatar- 
tás okául a büntetés előrelátható nagysága és a szö­
kés veszélye van feltüntetve, haragra lobbantotta 
Filep Gizellát:

— Igazán nevetséges, hogy azt hiszik felőlünk, 
hogy szökni akarunk. Miért szökjünk meg, mikor a 
több milliós hagyaték úgyis a mienk lesz s különben 
is van annyi vagyonunk enélkül a hagyaték nélkül 
is, hogy egész életünkben uriasan megélhetünk belőle. 
Kilep Gizellát ma meglátogatta édesanyja, özv. Filep 
Sándorné. A találkozás az anya és leánya közt na­
gyon megható volt. Sírva borultak egymás nyakába 
s perczekig tartották egymást átölelve. A vizsgáló­
bíró a Krúdy testvérek átszállítása iránt nyomban 
átiratot intézett a losonczi járásbírósághoz. Mihelyt 
megérkeznek a letartóztatott végrendeleti tanuk, a 
vizsgálóbíró azonnal kihirdeti előttük a vádtanács ma 
hozott határozatát.

§ A kolozsvári váltóhamisítás. A budapesti bün­
tető-törvényszék a múlt psztendőberi tizennégy rend­
beli magánokirathamisitás miatt két évi fegyházra 
ítélte K r a u s z Emilt, ", kolozsvári Krausz Dávid és 
fia egyenruha-készítő ezég főnökét, mert Remé­
ny ik Lajosnak, a Rernenyik J. és fia kolozsvári vas- 
nagykereskedő ezég tulajdonosának nevére mintegy 
nyolezvanezer korona értékű váltót hamisított. Krausz 
Emil felebbezését ma tárgyalta a királyi tábla, Hor­
váth Béla elnöklcsévcl. Oláh András előadó bíró a 
pör anyagának ismertetése folyamán előadta, hogy 
a vádlott, ki a királyi táblának egy korábbi határo­
zata folytán szabadlábra került, azzal védekezik, 
hogy neki a hamis váltók felhasználására szüksége 
nem volt, mivel ugyanakkor 90.000 korona értékű 
valódi Rernenyik-féle váltó birtokában volt. Ismerte­
tett és felolvasott azonfelül nyolez darab olyan meg­
hatalmazást és levelet, amelyben Rernenyik Lajos 
meghatalmazza és feljogosítja a vádlottat arra. hogy 
úgy az ő, mint a ezége nevében minden okiratot és 
váltót aláírhat. Ismertette végül a vádlottnak azon 
védekezését, amely szerint a hamisított, bélyegzővel 
ellátott váltókat nem a vádlott, hanem egy Waldmann 
nevű párisi pénzügynök készítette, aki ellen Krausz 
büntető feljelentést is tett. A kir. tábla a tárgyalás 
folytatását holnap délelőttre napolta el.

§ Zsaroló lapkiadók. A nyilvánosság kizárásával 
megjelenő lapok között a legnagyobb sikerrel műkö­
dött a „Korbács“, amely Garai Manó nevű állító­
lagos hírlapíró szerkesztésében jelent meg. Ez az 
ember körülvette magát a kétes elemek egész sere­
gével. A szerkesztő és segítő hadai szétoszlottak a 
városban s jaj volt annak, aki az előfizetési felhívás­
nak, amely az előfizető személye szerint hat és száz 
korona között ingadozott, nem engedelmeskedett. A 
zsaroló társaság éber figyelemmel kísérte az éjjeli 
kávéházak, de különösen a találkozóhelyek ügyeit s 
amint megtudták, hogy valamelyik ellen eljárás in­
dult meg, megjelentek a tulajdonosnál, akit leleple­
zéssel és tönkretétellel fenyegettek. Végre is néhány 
bátrabb ember feljelentette a társaságot. A megtar­
tott vizsgálat után Garai Manót tizenhét rendbeli, 
Szilágyi Zsigr.iondot kétrendbeli, Hacker Artur 
korrektort liatrcndbeli, ifin B i s z e György állítóla­
gos hírlapírót ötrendbeli és Fuchs Győző ügynö­
köt egyrenbeli zsarolás vétségéért vád alá helyez­
ték. Ma került az iigy fűtárgyalásra. A vádlottak va­
lamennyien tagadták bűnösségüket, sőt Garai Manó 
a rendőrséget egyenesen azzal vádolta meg, hogy a 
beidézett tanuknak azt az utasítást adta, hogy vall­
janak ellene, mert őt tönkre akarják tenni. Ítéletre ma 
még nem került a sor, mert több tanú meg nem jele­
nése miatt Szepessy biró a tárgyalást elnapolta.
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Kedvező irányzat az értéktőzsdén. Az érték­
tőzsdén nem hisznek a háborúban, legalább erre 
vall az a kedvező hangulat, elénk forgalom s az 
utóbbi tőzsdenapok eseményeivel homlokegyenest 
ellenkező javulása az értékek árának. Azok a há­
borús híresztelések, amelyeket az üzleti spekulá- 
czió napokon keresztül meglehetős sikerrel aknázott 
ki és aminek segítségével a tőzsde üzleti forgalmát 
uralta, tegnap és ma elvesztették a kétes értékű 
hitelességüket és a tőzsde felszabadult ama nyo­
más alól, amelynek az értekek csökkenése adta 
meg az arat. A becsi tőzsdéről érkezett az a hir, 
ifrogy Francziaország és Oroszország el fogja is­
merni Bosznia annektálásának jogosultságát, barát­
ságosabb hangulatot eredményezett s az árak kez­
detben csak nehezen, később azonban teljes erővel 
emelkedtek a tegnapi záró-árfolyamok fülé. De 
nemcsak a becsi, hanem a többi külföldi tőzsdéken 
is kedvezőbben itcltck meg a külpolitikai helyzetet 
és ez fokozta a vásárlók kedvét s élénkítette a 
tőzsde üzleti forgalmát. Nálunk nemcsak helyi vá­
sárlások történtek, de bécsi számlára is vették az 
értékeket. Es bár a zárlat előtt csekély realizálások 
történtek, ami azonban már nem ronthatta a mai 
tőzsdei nap felette kedvező jelenségeit; mmt a re­
alizálások következtében beállott csökkenés da­
czára az összes értékek ára tetemesen javult. A 
Magyar hitel 6.50 K, az Osztrák hitel 5.50 K, a Jel­
zálogbank 9.— K. a Leszámítoló bank 3.50 K, a 
Hazai bank 2.50 K, a Rimamnrányi 9.50 K, az Ál­
lam vasút S.50 K, a Déli vasút 1.50 K, a Közúti 
vasút 2.— K, a Városi vasút !.— koronával. A helyi 
piaczon ma nem voit ugyan élénk a forgalom, de 
azért az előforduló kötések, mint a kötés néikiil 
változott jegyzések emelkedő tendencziát mutatnak. 
A járadékpiaczon is jelentékeny javulás mutatko­
zik. A koronajáradék 90.75 IC-val zárult s Így az 
utolsó két napon közel félszázalékkal emelkedett.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket közli: 
Braunfeld L. és társai, kereskedő ezég, Kassa; — 
Haidu József, kereskedő ezeg, Dcbreczcn; — Hajós 
Sándor és társa, rövidáru-kereskedő, Békéscsaba;
— Szilágyi Miksa és társa, kereskedő ezég Buda­
pest; — Felber Alajos és Ibidre, kereskedő ezég, 
Vácz; — Varga László, kereskedő ezég, flncsc; — 
Schwartzbart Lipót, he nem jegyzett kereskedő, 
Sátoraljaújhely; — Csökc Ödön, kereskedő, Szat- 
már: — Hoffmann Róza fia, kereskedő ezég, Pécs;
— Streb József Németboly.

A központi kereskedelmi és iparbank uj alapí­
tása. Már többször irtunk arról a tevékenységről, 
amelyet a Központi Kereskedelmi és Iparbank uj 
iparvállalatok alapítása körül kifejt. Most megint uj 
vállalatot alapított: Kőbányai Kristályszó da 
és maron nátrongyár részv énytársa- 
ság ezég alatt 200.000 korona alaptőkével, mely 
1000 darab 200 koronás bemutatóra szóló részvényre 
oszlik. A közgyűlés által megválasztott igazgatók: 
Fényes Dezső, dr. Szűcs Ernő, dr. Weisz Lajos és 
Sattler Pál. Befizettek 60.000 koronát a Központi 
Kereskedelmi és Iparbank Részvénytársaságnál.

A kukorlczaszdliitás és a gabonakereskedők. A 
Magyar Gabonakereskedők Szövetsége tegnap vá­
lasztmányi ülést tartott, amelyen bejelentették, hogy 
teljes sikerrel járt a szövetség akcziófa azon vísz- 
szásságok orvoslása tekintetében, amelyek a friss 
kukoricza elszállítása körül felmerültek. Ez ügyben 
Szterényi államtitkár intézkedett, hogv ezentúl az 
állomásokon a friss kuknriczát tüstént és soron kí­
vül rakják kocsiba és továbbítsák. A választmány 
az elnök jelentését örömmel vette tudomásul.

Matlekovlts Sándor ünneplése. Ipari életünk 
fejlődése elválaszthatatlanul összeforrott Matle- 
k o v i t s Sándor nevével. Egy emberöltőn keresz­
tül nem volt a magyar iparfejlesztésnek olyan kér­
dése, amelyben döntő sutylya! ne esett volna a mér-

légbe az ő hatalmas szaktudásából folyó véleménye. 
Az 1884-lki ipartörvény megalkotásától a most napi­
renden levő revízióig minden munkából kivette az 
oroszlánrészt. Nem csoda, hogy ipari és közgazda- 
sági életünk vezetői örömmel ragadják meg a most 
kínálkozó alkalmat, hogy közéleti szereplésének 
negyvenedik évfordulóját megünnepeljék. Anyaegye­
sülete, az Országos Iparegyesület áll az 
ünneplők élén. Az Iparegyesület most ugyanis a kö­
vetkező felhívást tette közzé:

„Most lett negyven éve annak, hogy nagy­
érdemű elnökünk, Matlekovits Sándor az Országos 
Iparegyesület tagjainak sorába lépett Elhatároztuk, 
hogy ezt a nevezetes évfordulót megünnepeljük, il­
letve, hogy ez alkalomból az elnök iránt érzett 
őszinte tiszteletünket és mély hálánkat azzal rójuk 
le, hogy elkészíttetjük Matlekovits Sándor dombor­
művű bronzképét és közreadjuk köztevékehységé- 
nek irodalmi méltatását. Ez utóbbi egyesületünk 
igazgatójának tollából, a Pesti Könyvnyomda Rész­
vénytársaság kiadásában már elkészült; a Beck O. 
Fülöp művészi konczepcziója szerint készült és 
Matlekovits negyvenéves iparegyesületi tagságát 
megörökítő donibormü is átadásra készen áll.

Erre a czélra vasárnap, deczember 6-án délelőtt 
11 órakor egyesületünk helyiségében (VI., Gróf 
Zichy Jenö-utcza 4.) ünnepélyes igazgató- 
sági ülést tartunk, melyre tiszteit tagtárs urat 
tisztelettel meghívjuk. Ez ünnepély napirendiét köz- 
közvetlenül az ülés előtt fogjuk a megjelentek tudo­
mására hozni, ülés után déli 1 órakor áldomást ren­
dezünk az ünnepelt tiszteletére, amelyre szintén 
meghívjuk“.

Uj ezégvezetö a spódiumgyárnál. Az Első pesti
spódium- és cnyvgyár részvénytársaság Römer 
György tisztviselőjét ezégvezetővé nevezte ki.

Kultúrmérnöki hivatal Máramarosszigeten. Evek 
óta a sátoraljaújhelyi kultúrmérnöki hi' ntal látja 
e! azokat a folyton növekedő kulturmunkákat, me­
lyek a nagy kiterjedésű Máramarosmegyébeti szük­
ségesek. Es mivel ugyanez a hivatal teljesíti a 
hegyvidéki akczió során felmerült és szintén tete­
mes munkálatokat, hozzátéve azt, hogy a felső Ti­
szán, a Visó és az Iza termékeny völgyeiben inten­
zivebb kultúrmérnöki munkák indulnak meg. Da­
rányi földmivelésügyi miniszter Múramarosszigct i 
kultúrmérnöki hivatalt állíttat fel s erre a czélra 
már a jövő évi költségvetésben fedezetet is kér a 
törvényhozástól.

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank uj vasútja.
Bor zs a völgyi Gazdasági Vasút R.-T. 
czim alatt a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank uj 
vasúttársaságot alapított, amely már meg is tartotta 
alakuló közgyűlését. A vasút alaptőkéje 4,085.000 
korona, amely 20,i25 darab 200 koronás bemutatóra 
szólő részvényből áll. Igazgatósága: Szabó Jenő, 
Vas Fcrencz, Mezei Mór, Maishicrn Péter, Sármczey 
Endre, Heim Sándor, Hoffer Béla, Jelűnek Lajos, Be­
nes József és Heinrich Fcrencz.

Buzaérték-mcgli.itározás. Az Országos Kémiai 
Intézet igazgatója, dr. Kossutány Tamás világra­
szóló találmányáról értesülünk. Oly készülékről van 
szó, amelylyel a nyers búzából vett mintából pár 
óra alatt a vevő meghatározhatja annak tényleges 
belértékét, azaz siker tartalmát és kiadósságát, épp 
úgy, mint a czukorrépánál pollárizáczió utján a ezu- 
kortartalmat, avagy a burgonyából a kemónyitó- 
tartalmat. A hosszabb ideje tartó tudományos kí­
sérletek már is effektiv eredményekkel jártak és 
csupán a sikér (gtiadin és glutenin vegyiiléke) nyu- 
léssága és ragadóssága képez még akadályt a ta­
lálmány alkalmazhatósága iránt.

Temes vármegye pénzeinek elhelyezése. Tcmcs 
vármegye állandó választmánya — jelentik lapunk­
nak — tegnap illést tartott, amelyen határoztak a 
vármegyei alapok és árvapenzek elhelyezése ügyé­
ben. Elhatározták, hogy ezeket a pénzeket a Temes­
vári Első Takarékpénztárban, a Délmagyarországi 
Kereskedelmi és Gazdasági Bankban, a Temesvári 
Agrár Takarékpénztárban, a Délmagyarországi Gaz­
dasági Bankban, a Délmagyarországi Leszámítoló 
Bankban, a Hitelbank temesvári fiókjában, a Temes­
vári Kereskedelmi Részvénytársaságnál és a Polgári 
Takarékpénztárban — alaptőkéjük és tartalékalapjuk 
arányában — helyezik cl.

Uívinuat, ucxíviiiuei

Művészet a kereskedelemben cs az Iparban. A'
Belvárosi Polgári Kör tagjai értekezletre gyűltek 
össze, amelyen dr. Papp József egyetemi tanár a 
fővárosi törvény revíziójáról tartott előadást. Ez­
után Székely Fcrencz, a Belvárosi Takarékpénz­
tár vezérigazgatóin indokolt előterjesztésében indít- 
váfiyozta, hogy' kereskedőink és iparosaink körében 
a szép iránti érzék behatóan és szakszerűen fejleSz- 
tessék. Erre a czélra a tél folyamán rendezendő 
kurzusokat indítványozott, ahol a Belvárosi Pol­
gári Kör megbízásából a tagjai részére s a tagjainál 
levő segédszemélyzet részére szaktekintélyek elő­
adásokat fognak tartani az esztétikáról és miivé, 
szettörténélemről. Indítványát egyhangúlag elfogad­
ták s szükebbkörü bizottságot küldtek ki, hogy ké­
szítse elő a tanfolyamok ügyét, úgy, hogy ar. elő. 
adások lehetőleg karácsony után kezdetüket ve- 
hessék.

Az országos tcnyészállatkiálHtás. A IV. nemzet- 
közi tejgazdaság! kongresszussal kapcsolatban * 
jövő év junius havában rendezendő országos te. 
nyészállatkiállitás rendező bizottsága Széli Kál­
mán elnöklete alatt a Köztelken ma este tartotta 
meg első ülését. Széli Kálmán elnök megnyitván 
az ülést, hivatkozik arra, hogy a takarmányhiány 
következtében a kiállítás nagy áldozatokat ró a 
tenyésztőkre, de mintán a Kelet felé való tenyész- 
állatkiviteliinket ez a kiállítás nagyban szolgálja, az 
áldozatoktól nem szabad visszariadni. Löherer 
Andor indítványára a bizottság köszönetét szavaz 
Széli Kálmánnak. Ezután Jeszenszky Pát, a 
kiállítás főtitkára vázolta az eddigi munkálatokat 
rövid, de kimerítő vonásokban programmiát adván 
a kiállításnak. A kiállítás helye a budapesti Tatter­
sall telepe, ideje 1909. évi junius hó 6—10. Kap- 
csolatban lesz gazdasági gépkiállítás is. A föld- 
mivelésUgyi miniszter 17.000 koronát engedélyezett 
a díjazásokra. Már eddig is számos bejelentés ér­
kezett, remenv van arra hogy különösen Romániá­
ból jönnek sokan a kiállításra, amelyet támogat a fő­
város is. Örgrúí Pa Havi cint Ede felszólalása 
után Pillér Kálmán a kiállítás tervezetének ki­
szélesítését kívánja, hozzászólottak a rendezés kü­
lönböző részletkérdéseihez Sierbán János, 
P i r k n e r János, P a i s s Gyula, Günther Fe- 
rencz. Molnár József, majd Jeszenszky PA! 
felvilágosításai után Széli Kálmán elnök össze­
gezte a vita eredményeit, mire a bizottság gróf 
Somssich Béla és még többek felszólalása után 
elfogadta a kiállítás költségvetését. Végül Széli 
Kálmán elnök kérve a bizottság tagjainak támoga­
tását, az ülést bezárta.

U! vasút A pétervárad—beocsini 17 kilométer 
hosszúságú uj vasutat a napokban adták át a for­
galomnak. A vasút 2.700.000 koronába került s a 
modern technikai vívmányok alkalmazásával épült 
Különösen három vasbeton hídja érdeme! említést 
amelyek dr. Ziclinszky Szilárd műegyetemi tanár 
tervei alapján készültek. Az ni vasút nemcsak a 
beocsini nagyszabású iparvállalatot, de a vidék 
ipari termékeinek forgalmát is meg fogja könv- 
nyiteni.

töltö-irón

E;r az az iron, a 
meivik mindig 
hegyes mariid 

anélkül, hogv hegyezni, 
vagy csavarni kellena 

Színes Írónők is felaimulhatatlnnul vékonyak ée 
erősek. Elegáns, egyszerű és elpnsniihatatlan. 

Mindenütt kapható. Ára 1-20 korona.
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Szombat, deczemoer 5. IT

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ABU- ES ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.

Budapest, deczember 4.
A készárupiaczon ma lanyha volt az irányzat. 

Mérsékelt kínálattal szemben a malmok nagyon tar­
tózkodók voltak, jóllehet, a tegnapi áraknál olcsób­
ban is megkapták a búzát, mégis csak nagyon ke­
veset vásároltak. így aztán korlátolt maradt a forga­
lom, mindössze alig 10.000 mm. búza kelt el a teg­
napiaknál 20 fillérrel olcsóbb árakon. A legdrágább 
eladási ár 26.70 korona volt 80 kilós tiszavideki bú­
záért, a legolcsóbb pedig 24.50 korona 76.5 tisza- 
vidéki iiszkös búzáért. A fenti 10.000 mm. eladásban 
benioglaitatik egy hajórakomány 3000 mm. 76 kilós 
szerb búza, amely 25.56 koronás áron kelt el. Egyéb 
gabonanemiiek közül roz-= 15 fillérrel olcsóbb, ten­
geri lanyha, zab és árpa forgalom nélkül, változatlan. 
Forgalomba csak 800 mm. rozs került 20.80—21.10 
koronás árakon. A haláridőpiaczon a mai üzlet mind­
járt megnyitáskor igen lanyhán és a tegnapi zárlat­
nál ióval alacsonyabb Jegyzésekkel indult meg, a 
forgalom folyamán azonban nyugodtabb hangulat 
mellett a kínálat erősen megcsappant, mire aztán 
kissé szilárdult az irányzat és az árfolyamok is ja­
vultak kevéssé. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, 
végeredményképpen ma az áprilisi búza négy fillér­
rel, az áprilisi rozs tizenkét fillérrel, a máiusi ten­
geri két fillérrel gyengült, ellenben az októberi búza 
két fillérrel, az októberi rozs hat fillérrel és az áp­
rilisi négy fillérre! Javult.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén 
kezö volt :
Basa kilós Arc 100 kg. kiló.’
Tiszaviríéki uj 75 79

76 25 35-2S75 80
77 25.55-28.00 81
78 25.65—26.10 82

Feférmegyci uj 75 79
78 25.15—25.45 80
77 25.85—2 70 81
78 25.55—25.75 82

Pesivuléki uj 74 -- .___ _.- 78
75 — .--—.-- 79

„ 76 25.25—25 55 80
77 25.45-25.75 81

Bánsági uj 74 --.-------- 78
75 --.-------- .-- 79

y 76 25.30 - 25.80 80„ 77 25.50—26 85 81
Bácskai uj 74 78„ 75 --.----- ---.-- 79

76 25.25-25 75 80
77 25.65-26.C0 81

K o z s I.-rendű ui —
„ középminöségü uj---------

r p a takarmány 1.-■rendű — — —
II.-rendű------

Köles---- _____
ó a b l.-rendti — —

a követ-

Ara 100 ke.
25.80-26.45 
26 00—26.45 
26.10—96 50

25.70—26.00 
25.75—26.10

25.55—25.83 
25.70—26.10 
25.85—26 20

25.60 -26'00 
25.75—26.15
24 90-26.35 
26.05—26 45
25 65-26.10
25 80-26.35
26 00-26.45

21.20—21 40 
22,90—21.10 
16.45 — 16.65 
16.05—16,35 
13 75 14 -
17.45-17.75 
17.05—17.40 
14.05—14.25

e Il.-rendü--------- — —.— —
Tengeri belföldi u|-------------
“ c p c z e: Káposzfarepcze — — _____ ,

A készáru ntaczon elkelt:
Buza : Tiszavideki : 100 mm. 80.5 kg. 26.60 ko­

rona, mo mm. 80 kg. 26.70 korona. ISO mm. 80 kg. 
26.60 korona. 100 mm. 79.5 kg. 26.60 korona, 200 
mm. 79.5 kg. 26 50 korona. 300 mm. 79.5 kg. 26.50 
korona, 200 mm. 79.5 kg. 26.50 korona, 100 mm. 79 
kg 26.40 korona, 100 mm. 78.4 kg. 26.40 korona, 
230 mm. 79 kg. 26.— korona, 50 mm. 78 kg. 16.10 
korona. 150 mm. 77.5 kg. 26.30 korona, 100 mm. 77.5 
kg. 26.30 korona, 100 mm. 76.5 kg. 26.50 korona, felső, 
üszkös.

Pestvidéki : 200 mm. 78 kg. 26.20 korona, 200 
mm. 7S kg. 25.— korona, üszkös. 200 mm. 76 kg. 
25.70 korona.

Felső magyarországi : 100 mm 77.5 kg. 25.80 ko­
rona. ion mm. 77 kg. 25.80 korona.

Szerbiai : 3000 mm. 76 kg. 25.60 korona.
Rozs : 300 mm. 21.10 korona, 150 mm. 21.10 ko- 

frna, 260 mm. 21. korona, 100 mm. 20.80 korona, 
Fpf., par.

Az árai. I0i kilogrammoiikint koronaértékben 
illendők.

A haláridőpiaczon köttetett:
Délelítt:

Előfordult kötések (50 kg.-kinf) ■
Buza 1909 áprilisra 12.85, 12.86, 12.83, 12.90. 
Buza 19C9 októberre 11.13,11.19,11.13, 11.21. 
Rozs 1909 áprilisra 10.79, 11.78, 10.82, 10.75. 
Rozs 1909 októberre 9.67, 9.68, 9.64.
Zab 1909 áprilisra 8.81, 8.85, 8.83.
Tengeri 1909 májusra 7.55, 7.58, 7.57.

7 óra 30 petákot zárulnak:
12.90-12.91 
11.22-11.24 
10.82-10.83 
9.73- 9.74 
8.82- 8.83 
7.53- 7.58

Budapesti gabonaforgalom. 
deczember 2-tói deczember 3-lg.

Érkezett: Elszállíthatott;

1909. áprilisi buza 
1909. októberi buza 
1909. áprilisi rozs 
1909. októberi rozs 
1909. áprilisi zab 
1909. májusi tengeri

1908.

Buza 11245 —

Rozs 1309 —

Árpa 1589 201
Zab 4391 4080
Tengeri 756 —
Liszt m— 19794
Korpa — 2699

Értéktőzsde.
Az értéktőzsdéről lapunk közgazdasági rovatá­

ban számolunk be.
Elötőzsde.

Elötőzsde szilárd.
Köttetett : Osztrák hitelrészvény 613.----- 617.25,

Magyar hitelrészvény 709.---- 713.—, Osztrák-magyar
államvasut 658.50—663.50, Déli vasút 101.—, Rima-
murányi vasmű 506.----- 510.50, Magyar leszámitoló-
bank 461.----- 461.50, Jelzálogbank 399.-----405.—,
Közúti vaspálya 578.---- 579.—, Városi villamos vasút
254.----- 255.50, Kereskedelmi részv.-társ. 553.—,

Déli tőzsde.
Déli tőzsde szilárd.
Köttetett : Osztrák hitelrcszvény 61625—618.25, 

Magyar hitelrészvény 712.----- 714.50, Déli vasút
102.50, Osztrák-magyar államvasut 662.50—665.—,
Rimamurányi vasmű 511.----- 513.25, Magyar leszá-
mitolóbank 462.50—464.—, Jelzálogbank 403.-----
407.50, Közúti vaspálya 578.75—579.50, Városi villa­
mos vasút 254.75—257.—, Magyar koronajáradek 
90.65—90.77'A, Hazai bank 270. 272.—, Konver­
tált jelzálogsorsjegy 119.50, Drasche-féle téglagyár
412.50, Salgótarjáni köszénbánya r.-t. 568.-----570.—.

A prémiumüzletben dijbiztositásokért fizettek:
Osztrák hitelrészvényekért holnapra 4.----- 5.— K,
nvolez napra 8.----- 10.— K, 1908. deczember hó vé­
gére 26.-----28.— K.

Utótözsde.
Az utótözsde szilárd.
Köttetett : Oszrák hitelrészvény 617.----- 618.50,

Magyar hitelrészvény 714.----- 715.25, 4%-os magyar
koronajáradék 90.80—91.—, Jelzálogbank 408.——
409.—, Rimamurányi 516.-----516.50, Államvasut
664.50—665.50.

BÉCSI GASONATÖZSDR*'

Bécs deczember 4. Oabonanemüekben az irány­
zat ma ismét gyengült, mert több olyan körülmény 
játszott közre, amelyek nyomasztólag hatottak. így 
az időjárás kedvező volt és alaposan várható, hogy 
külföldi származású áru nagy mennyiségben fog be­
hozatallá kerülni, különösen szerb búza, amelyből 
már most is sokat vásároltak budapesti malmok. A 
politikai helyzet kedvezőbb alakulása sem maradt 
hatás nélkül az árakra s ennek következtében buza 
10, rozs 5 fillérrel hanyatlott. Az üzleti forgalom 
gahonanemiiekben a konzum teljes tétlensége miatt 
majdnem nulla volt, egyébként is üzlettelenség ural­
kodott, zab is vesztett 5 fillért, tengeri ellenben tar­
tott volt és árpa változatlan árakon maradt. Argen­
tínából c héten 11,000 tonna búzát raktak hajóra, mig 
a múlt héten 15,000 tonnára rúgott a kivitel.

Jegyeztetett búza. uj tiszavidéki 13.55 13 35 ko­
rona, marosi és bánáti 13.30-13.00 kor., mosoni 
12.75 13.15, koiona, tótfelvidéki 12.65 13.20

korona, déli vasúti 12.85—13.30 korona, march- 
feldi 12.45-12.85 korona.

Rozs: fólfelvidéki 10.70—10.95 korona, cse­
peli 10.65-10.90 korona, pestmegyei 10.90 — 
10.95 korona, déli vasúti 10.65—10.90 korona, 
különféle magyar 10.65—10.90 kor., osztrák 10.55 
—10.80 korona.

Árpa : morvaországi 9.20—10.50 kor- march-
feldi 8.50-9.20 korona, bécsvidéki 9.-----9.40
korona, tótfelvidéki 7.90 — 9.80 korona, csepeli
7.80 — 8.40 korona, középdunai állomások 8*20—
8.80 korona, déli vasvfi 840—9.40 korona, 
északmagyarországi 7.60—9.10 korona, tiszavi- 
déki 7.60 —8.40 korona.

Magyar tengeri: régi 9.30—9.55, uj 7.60— 
7.90 korona, cinquanlin 10.25—10.40, nj 9.15—9.65 
korona.

Magyar zab : minőség szerint 8.80—935 kot*
közepes —.-----.— kor., elsőrendű —.----- .— kon,
válogatott 9.35 -9.75 korona, csehországi 8.85 — 
9.— korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE

Bécs, 'deczember 4. A tőzsdén kedvezőbb poli­
tikai helyzetre való tekintettel, szilárd volt az irány­
zat s az árak emelkedtek. Az a htr volt elterjedve, 
hogy Francziaország és Oroszország el fogiák is­
merni az annexiót s erre a hirre, valamint a kedvező 
belpolitikai helyzetre az egyes értékek ára maga­
sabban zárult.

11 órakor: zárulnak
Osztrák hltelr. 617.—. Magyar httelr. 714.—.

Länderbank 416,—, Államvasut 663250------
Elbavölgyl vasút —, Déli vasút 102.75-----
Alpesi bányatársulat 621.50. Rlmamurányi 511.— 
Májusi járadék —, Magyar koronajár. —.—. 
Orosz érték —, Török sorsjegy 170.—, Német 
márka 117.35.

1 órakor Jegyeitek:
Osztrák hitel 613.50, Magyar hitel 710.50, 

Länderbank 410.—, Unlo-bank 510.—, Allamvasul 
660.—, Anglo-bank —.—, Bankverein —.—, 
Déli vasút 102.—, Gőzhajó —, Alpesi bánya­
részvény 611.50, Májusi járadék 94.—, Magyar 
koronajáradék 90.15, Török sorsjegy 167.—, Nemei 
márka 117.32, Elbavölgyi vasút —.—, Rlma­
murányi 499.50, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak —. Skoda —.—. Magyar jelz. —.—, Kár 
páti petroleum —

Bées, deczember 4. (Osztrák értékek zárlata) 
4*2 százalékos papír-járadék 94.52, 4 százaiékor 
osztrák arany járadék 114.75, 1860-as sorsjegy 
150.25, Osztrák hltelsorsfegy —.—, Angol osztrák 
bankrészvény 284230, Bécsi Bankverein 498230,
Osztrák-magyar bank----- Déli vasút 102.75
Dunagőzhajozásl társ. 905.— Dohány rész. 345.— 
Cs.k. arany (vert) 11.32 Német bankv. 117.31 Osztr. 
Lloyd 388.— 4.2 száz. ezüst, jár 94.50—96.95, Osztr. 
koronajáradék 94.75, 1864-es sorsjegy —.—.Osz­
trák hitelintézeti részvény 618.50, Union-Bank 
514.25 Osztrák Länderbank 416.20, Osztrák-ma­
gyar államvasut 664.25, Elbevölgyi vasút 439.—, 
Alpesi részvény 622.—, 20 frankos 19.12, Lon­
doni váltóár 239.75, Ltpőtkohó 400.—, Töröksors­
jegy 170.10. Igen szilárd.

Bées, deczember 4. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 109.60. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy —, Magyar hitelbank részvét^ 
715.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 462.—,
Rlmamurányi 515.50, Magyar ezukoripar----- ,
Adria hajózási részvénytársaság —, Magyar ko­
ronajáradék 91.10, 4 százalékos magyar földteherm, 
kötv. —.—, Magyar nyer.-k. sorsjegy —.—, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény 343.54, Magyar jel­
zálogbank 408—, Magyar keresk. bank —.—

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE

Berlin, deczember 4. (Tőzsdejelntés.) Kapcso­
latban a bécsi tőzsdéről jelentett erőteljes javulás­
ról, amely, mint állítják, egy orosz lapnak azon 
hírével, hogy Oroszország elismerte az annexiót, 
függ össze, valamint kapcsolatban a tegnapi new- 
ynrki tőzsde szilárd zárlatával, ma a spektiláczió 
itt is visszavásárlásokat eszközölt, amelyeknek ál­
talános megszilárdulás járt a nyomában. Kedvező 
hatással voltak a nyérsvaspiaczról érkezett jobb je­
lentések is, valamint a lothringi-luxenburgi vas- 
szindikátus meghosszabbításáról szóló lapjelentések,

Anrpol, froncaSa ée amerikai rendeeerl

KÉSZPÉNZÉRT «*«*»»»»»
fuháíkodhaltl minden ember l.noman ós elegánsan

USF^linger Samu «SÄ

A rendszerem ebből áll, hogy ingói és franczia gyárt 
raktárakban vásárolt 8—6 méteres legújabb divata 
minta gyapjúszövetekből mérték ezerint későiek:
finom öltönyt_______ ________ 21 fr;ért
pagy»n finom Prima öltfertL
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amelyek természetesen első sorban a bányaértékek 
piaczának váltak javára. A legnagyohbíoku emel- 
kedést azonban az osztrák értékek érték cl, ame­
lyek közül hitel- cs államvasutl részvények mint­
egy 7%-al magasabban indultak. Bankok közül dis- 
konto kommandit-rcszvények majdnem 1%-ot nyer­
tek. Amerikai vasutak, Orient- és Prinz Heinricli- 
vasutak szintén élénkebben voltak forgalomban. .TA- 
radékok közül a 3%-os birodalmi kölcsön 0.30%-al, 
1903. évi oroszok Parisra 11-6 %-al magasabban in­
dultak. Torok sorsjegyek X'A % márkát nyertek. A 
további folyamatban a piacz megmaradt szilárd 
alapirányzatának, anélkül, hogy az üzleti tevékeny­
ség említésre méltó fellendülése állott volna be. A 
tárlat kevéssé változott árfolyamok mellett szilárd 
volt A készpénzpiacz ipari értékei csekély forga­
lom mellett szilárdak voltak. Napi pénz 2M %, ma- 
gánleszámitolási kamatláb 26/s%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4*2 százalékos papirjára- 
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.10, 
osztrák hitelrészvény 194.50, Déli vasút 18 60, 
orosz bankjegyek 214.65, 4 százalékos u| orosz köl­
csön 75.20, Disconto Commandit 178.80, Dinamlt- 
truszt 156. —, Harpeni 192,50, Unifikált török 
járadék —.—, 4.2 százalékos ezüst-járadék 94.50,
4 százalékos magyar aranyjáradék 92.70, 
Magyar korona járadék 91.30, Osztrák-magyar 
állam vasút 143. — , Bécsi váltóái 85.35, Olasz 
járadék —.—, Alt. villamossági Edison 227. , 
Gelsenkirchen! 187.30, Laurakohó 193.70. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) deczember 4. 4*2 százalékos 
papirjáradék —.—, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 98.—, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
92.—,Osztrák hitelintézeti részvény 192 20, Osztrák­
magyar államvasul 142.90, Északnyugati vasút 
—.—, Bustiehradi vasul —.—. Londoni váltóár 
204.75, Bécsi Bankverein 124.50, Villamos részvény 
—.—, 3 százalékos magy. aranykölcsön —, 4.2 
százalékos ezüstjáradék 97. —, Osztrák koronajára­
dék 94.50, Magyar koronajáradék 91.—, Osztrák­
magyar bank 124.60, Déli vasút részvény 18.60. 
Elbevölgyi vasul —.—.Bécsi váltóár 852 80, Párisi 
váltóár 815.—, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény —.—. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) deczember 4. 4*2 százalékos 
ezOstjáradék 96.10, I860, sorsjegy 153.50, Déli vasút 
18.70, 4 százalékos aranyjáradék 97.50, Osztrák 
hitelrészvény 194.50, Osztrák-magyar államvasut 
142.95, Olasz járadék 103.60,4 százalékos Magyar 
aranyjáradék —. -. Nyugodt.

London, deczember 4. Angol consol 8315/i«.
Pária, decz. 4. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla 

járadék 97.10. Oszlr. aranyjáradék 94.—, Mamrar 
aranyjáradék 94.— . 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 193.50,3 százalékos Olasz jára­
dék 103.92, Déli vasút elsőbbségi kötv. 284.—
5 százalékos marokkói járadék 522.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —. —, 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék 89.—, 4 százalékos 
Amorf, román járadék 1905. 90.50, 5 százalékos
Orosz járadék 1906. 99.25, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904.512.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—.—, 4 százalékos spanyol járadék 96.40, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 92. , Török sorsjegy 
171.50, Török dohányrészvény 374.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1C86. —, Osztr. Länderbank 452.— , Ma­
gyar jelzálogbank 426.—, Banque de Paris 1517, 
Banque Ottomane 706.—, Osztr. magyar állam­
vasut —, Déli vasul 109.—, Meridional vasul 676, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits —, Hartmann 
gépgyár 550.—, Rio Tinto 18.71, Sucrerle d’Egypte 
36.—, Tula 273.—, Thomson Houston —, Urikányi 
kőszén 147. Chartered 22.75, De Beers 322.50, East 
Rand 108.50, jagersfontein 107.— Transvaal Consols 
—.—, Transvaal Land Company 59.—, Váltó Ams- 
lerdamra (rövid) 208.12, váltó német placzokra 
(rövid) 122.62, Váltó Bécsre (rövid) 104.62, Váltó 
Belgiumra (rövid) 13/32. Olasz aranyváltó (rövid) 
Vr. Váltó Svájczra íröv.) Ve. Csek Londonra 251,10, 
Magánkamatláb 21/s. Tartott.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vásárcsarnok.
— 1908 deczember 4. —

A diáira takarmányok miatt a gazdák szabadulni 
Igyekeznek a baromfitól, valamint az idősebb és fiatal 
sertésállományuktól. Ezáltal e czikkekben a hozatalok 
közepesek s az árak estek. Az enyhébb időjárás da­

czára a vad jól keresett. Burgonya ára tartott, makói 
hagyma újabb emelkedést mutat, tekintettel arra, 
hogy c czikkben a készletek egyre gyérülnek, to­
vábbi emelkedésre van kilátás. Vaj valamivel drágult. 
Tojás egyre gyér hozatalok mellett ismét emelkedett.

Mai árak:
Husnemiiek: marhahús hátulja 114—140 K, 

eleje 90—108 K, vidéki borjú, bőrben, hosszan mérve, 
sulylevonás nélkül 80—1.— K, helybeli borjúhús 104— 
13$ K, sertéshús szalonnával 114—110 K. lehúzott ser­
tés 130—134 K, szalonna friss 120—126 K, szalonna 
Sózott 120—128 K, szalonna füstölt 136—140 K, ol­
vasztani való 124—136 K, háj 131—140 K, sertészsír 
144—148 K, mind métermázsánkint. Fiistölthus (vi­
déki) kg.-ja 1.40—1.60 K, hazai sonka 1.10—2.— K, 
szalámi magyar 3.20—3.60 K, szalámi nyári 1.20—1.40 
K. kg.-kint.

Vad: őz 1.40—1.70 K, szarvas 70—80 K, dám­
vad 90—1.— K, vaddisznó 80—90 K kg.-gint egész­
ben, nyúl nagy 2.80—3.— K. nyúl süldő 1.60—2.— K, 
fogoly 80—1.20 K, fáczán 2.80—3.— K darabonkint, 
Fenyvesmadás kötegje 1.----- 1.20 K.

Baromfifélék: Élő: rántani való csirke
1.20— 1.60 K, sütni való 2.----- 2.40 K, kacsa sovány
3.-----3.40 K, kacsa hízott 5—6 K, lúd hízott 10—14
K, tyuk 3.20—3.60 K, pulyka 5—7 K páronként. Vá­
gott: szépen tisztított baromfi: hízott lud 1.----- 1.24
K, hízott rucza 1.30—1.40 K. hízott pulyka 1.-----1.30
K, levestyuk 1.30—1.50 K kg-kint. Pulard 1.80—2.— 
K darabonkint.

Tejtermékek : teavaj (czcntriiugált) I.
2.20— 2.40 K, 11. 1.90—2.— K, főzővaj (köpiilt) 1.80— 
1.90 K. tehéntúró 10—20 fillér.

Zöldségfélék : burgonya (vaggonáru) sárga 
7.50—8.20 K, rózsa 7.50—8.20 K, fehér 5.40—6.— K, 
kifli 12—16 K, sárgarépa 12—14 K. petrezselyem 16— 
20 K, vöröshagyma makói 25—26 K, fokhagyma 
40—44 K, káposzta 5—6 K 100 kg.-kint.

Gyümölcsfélék: Szőlő 40—60 fillér kg.- 
kint. Alma: válogatott elsőrendű áru (aranyparmen, 
ranett, Jonathán. Törökbálint, balul stb.) 28—50 K, 
másodrendű 20—30 K, harmadrendű apró áru 10—16 
K. Körte elsőrendű 60—80 K, másodrendű 30—50 K, 
dió I. 40—60 K, dió II. 30—40 K 100 kg.-kint.

Vegyesáruk : Méz 80—90 fillér kg.-kint, 
gomba szárított 2—3 K kg.-kint, lencse (erdélyi) 
50—60 K 100 kg.-kint.

Tojás: bácskai 124—128 K, erdélyi apróbb áru 
124—126 K, meszes 110—116 K eredeti ládánként 
(1440 drb.).

Sertéskon zumvásár.
Budapest, decz. 4. (Hiv. lúd.) Előző napról ma­

radt 738 darab sertés, 122 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő 

. malacz. Mai napi felhajtás 1162 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 19C0 darab sertés, 122 darab süldő. — darab 
malacz. Eladatott 1356 darab sertés, 122 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
544 drb sertés, — darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 94-102 fillér, életsuly- 
levonással —— fillér. 11. rendű 280 kg.-tói 
503 kgr.-ig, 91 -94 fillér, életsulylevonássa
___— fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül-----
----- fillérig, életsulylevonássa! 112-120 fillérig;
iiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig-----------
fillér, életsulylevonássa! 104—120 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig-----------fillér, életsulylevonással
106—120 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül------------ fi 1.-ig, könryli 140—300 klgr.-ig.
104-112 fillérig, éietsulylevonássa!-------- fillér.
Belföldi süldő 80-104 fillérig, horvát süldő —
-----------fillérig. Malacz------------ fillérig. Arak
minden levonás nélkül kilogrammonkint, élősúly­
ban értendők. A vásár irányzata élénk. Az árak 
változatlanok.

Budapesti szarómarhavásár.
Budapest, deczember 4. Felhajtatott: 428 drb 

élő borjú (közte 5 rúgott), 26 drb leölt borjú, — 
drb növendékmarha, — drb élő bárány, — drb 
leölt bárány.

Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 90—106 
fillér, kivételesen 104-1C6 fillér; középminőségü élő 
borjukért 80- 80 fillér; leölt borjukért - 100 fill.; 
silány és rúgott borjukért 46 64 tillér, növendék­
marháért ------- - fillér, kilogrammonkint, levonás
nélkül. Elő bárányokért--------korona, leölt bá­
rányokért --------korona páronkint. Az irány­
zat élénkebb volt, az árak 4-6 fillérrel kgként 
emelkedtek.

IDŐJÁRÁS.
A meteorologiai központi intézet távirati jelentést 

1908, deczember 4-én reggel 7 órakor.
Az elmúlt nap láó/árásának átnózete:

Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt is leginkább 
keleten fordult elő csapadék, melynek mennyisége 
az északkeleti részeken többnyire meghaladta a 10 
nirn.-t. Az ország egyes helyein élénk szel is kelet­
kezett. A hőmérséklet — a Dunántúl déli felét ki­
véve — néhány fokkal a normális fölé emelkedett 
cs maximuma Crkvcnicán, Magyaróváréit, meg Bu­
dapesten 10 C“, minimuma pedig Rozsnyón —12 
C° volt.

Prognózis a kővetkező 24 órára:
Legfeljebb keleten némi csapadék és gyenge 

éjjeli fagy várható.
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Bárkinek dijtslanttl tárt borítókban megküldi

POLLITZER SÉRVAMBULATORiUNS
epooaltlta orvosi rendelő-intézet

Budapest, Kossuth Lajos-utoza 8., féléinaie'j 
MT Enéex nao orvosi inuvenes rpndirlés.
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Reggelizés előtt fél pohár
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Risználala vslódl áldás (jyomorbaiasok- 
sk és siókszenilisban ssenvedöknsk
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1.- 1.0 1 
1.14 1.13 
0.10 0.13 
í.~ 0.9«; 
U.30 0.' 4 
0.02 0.1 5 
1.17 1.17 
C.Cti 0.04 
O.— ;).' '* 
0.28 0.-6 
0.25 0.-6 
0.32 0.33 
0.23 0.24 
0.24 0.24 
0.31 0 83 
0.48 0.48 
0.16 0.14 
0.0J 0.14 
0.31 0.36 
0.—0.— 0.—
1.31 1.34
O.20 0.-. 7 
0.24 0.21 
0.51 0.46 0.86 0.98 
0.M 0.89

W/f
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Szombat, deczember 5.

Búza
Ld

ilw kilogramm
éra

Jedé'l íLii

tissivtdékl «1 75
76 26.35 25.75
77 25.55 25.95
78 25.75 26.10(ehémiozyei •>J 75
76 25.15 25.45
77 25.85 2=1.70
78 25.45 25.75

poslvidóH ui 75
76 36.23 25.55

t* 77 25.75
lánsfgl ú)

78
75

25.55 25.65
76 25.30 25.60
77 25.60 25.85
78 25. GO 25.05bicskái 75
76 25.35 25.75
77 25.55 25.05

” ” 78 25.65 26.10

CGrYETÉRT*=A le
|0v klioaiama
ITT T7>

Egyéb gabonanemOek

Róza elsőrendű u|..........
,, elsőrendű 6 ............-

k zopminösógü uj___ HI 171 Hl
közip minőségű 6
tflkbrmány, eitőróndo ...___ ~
takarmány, máwodrendü ~
efiriőzósro, tiszavidéki..^ ... ... _
elsőrendű.........- M. « J.
közópminősóSÜ ... ... we ... ~

Tengeri magyar.................  ^
r.epoze kaposziarepeze..............I ... ^ ü!

Árpa

Zab

25.80
25.95
26.10

25.60
2o.75

25.70
25.85

25.75 
25.90 
26.05

ÜiÜo
25.95

26.25
26.35
26.40

2S!
26.10

26.10
26.20

26 15 
26 25
26.35
26Í25
96.35

100 kilogramm
éra

21.áo 

2nioo
l«!+5
18.05
17Í4S
17.05

21.40 

21.’ 10
16.65
16.35

17.75
17.40

Burgonya

Dunántúlt ............... ... ,
l'clsőniagyaroiBiágl... , 
Nyírségi ... ... _ ... ,
Erdélyi... _ _............
Mán ági... ... ... _.........
l’csti............................._ .

Feher Rázta
Koronától—koronáig

fi. 20-6.80 
5.80-5.40
6.20- 5.80
5.20- 5.30

6.20-6.80
6.80-6.40
6.20-6.30

- -

6.60-6.80
0.00-6.80
6.40-6.60

Különféle
termények

disznózsír........
szalonna — ..

H — —

szilva készáru

it —

szüvaiz készáru
»» ......

kei emag ... _

Faj

bndepeetl _______ __ ...____
vidéki _. ... ... ...
prims, légeneidritoU vidéki 
vstosi Kgsnszétitott «darabos
IDÍ’lőll _______3...,1 ...

boeznla, 1908. éri osanoé-min. 
.. |»08- . 100
,, 1906. „ „ 85 „

szerbiai, 1908. „ umnee-min.
„ 1008. „ „ 100 „

... 1008. . .. 85 ,,
szlavón. 1908, „ _... _.
Izctbial, 1806. „

laezerna ma^ar 1908 _ ... —
v6r6e apró., emb 1908 ...____
„ kézópéi.mtl 1908 _____

n"gv»*om(l 1908

Koronankint

140
|,4,

100 — Í107
109 —

-

juj

—

— —

104 180
102 106
110 — 11G
1 '0 — 130

AlliiMdösságkizkílcsöBSK
bitfir aianyf óradók „ 4°/e 

• keronajóradek 8*W»
. koronajáradók „. 4^0

AlUrBJ. Vaskapu celj.ar .6.8”/« 
1870. nyeremény kfllc«. 100 Irt 
Horv.-ezlsv.reg.-fcást. k. I*/>”/« 
M. IDIdlobencent. kBIv. 4% 
Horv.-ezlav. , „ 4°/o
Tiszai szegedi nyer. kóles. 40/0 
Horr.-etlar jeli. fBldLtatV4«/o 
Konr.osilr adóm.koronái. 4°/o 
Egyos. osztr, |ár. papír. 4W« 

. , , ezüst 4We
Oestrák aranyi áradók » 4°/o 

e koronaláiadók 4»/o
. iU.-sdrs 1860.lOCOKWo 
, , 1860-ból aniKíB/o
, . 1864-ból 200K —
. „ 1864-ból IOOK -

Besz.-here. őrse. k. 1895. 4«/o 
• . vasúti 1898. 4Vl°/o

. 1802. «Wo
Bpesl. ezókes-lív. kales. 4”/o 
Bpest ssékos-főv. köles. 40/0 
Orosz állámkölceön tíec.k ,5°/o

Belvár. lltpL r.-t... ... «'/i«/o 
Egyesüli, lív. takpl.... «Vi°/o 

„ korona éri. ... 4°/o 
Kisblrt. orsz. lüldh. 8« ív 67» 

. 50*/« évre ... _ 5«/»
„ B0*/s «vve kor. ért. 4'Wo 

M. egrér-iér.-b. szólóíötv 4% 
, líradéklory vi. 4*/s«/o 

. . záloglevél kale«. «'Wo
M. til. takpU r.-t, 50évre 4°/o 

> « , , 65 évre 40/0
. ■ . ,65 évre 4'/i»/o

Megy. ÍBldhilelint. «1 évre 4«o 
e 60 évre 4%
. 68 övro 3*We

, szab. és llláljar. 4"/o 
M. Jele. bilelb. frl.-ban 4*/«°/o 

ugyanaz 50 évre 4>/i7o 
forint értékben 47» 
60 évre kor, 6. 47» 

köze. kblv. 60 évre 4W/o 
ugyanaz 50 évre <”/« 

60 ev vf. 110 ftl. 4010 
CO év 100 frank 8*Wo 
nyer. kólr. iri. é. 47» 

oez'r. feiülb. ... 4°/o 
. nyer. kCtv. koré. 87»

M. Jeszóm, pzvltbk 50 övre 4% 
. . 65 . 47«

M. tkpl. közp. jelzb. 4*/«7o 
„ közs.kfttv. 00 évre «Wo 
, kfize.kötv. 70óvns4'We 

Oroz. kOzp. hitelű, kólr. 47« 
0zztr.-«.bank50év 0. 6.4%

, , , kor.é. 40/0
P. hazale. Urp.kózs. klv. «W«

. . . Irt é. <70
_ , 100 K n. e. nykótv.

Pesti m. tciesk, bank 4W»
, , ■ - K. é. 4°/o
. koza.k6fv.vM 10 írt4*Wo 
. köze. kölv. vl. 105 k. 4%

. Idrin tengerhajéi, r.-t. «Wo
] tpcatí közúti vaspálya-------
péti rasnt 100 márka ért. «%

A KITAGADOTT
- REGÉNY. —

Irta: RICHARD DALLAS.
--------  12

Egy pillanatig haboztam, Littcll pedig nem­
mel felelt.

an Bult azonban észrevette hallgatásomat 
és azt kérdezte, vájjon a rendőrség többet tud-e, 
mint a közönség ?

— Igen — feleltem én — azt hiszem, talán 
meg is találták már az igazi gyilkost.

Nagyon ügyesen csinálhatták a dolgukat, 
ha tényleg meglelték az igazit; alig látható nyom 
lehet az, amelyet követtek.

— Tényleg valóságos csoda lenne — felelte 
Élttel!. — Nem is hiszem el.

— Én sem — feleltem én mintegy önma­
gamhoz intézve a szókat.

Davis nem mondott véleményt. Egyikünk­
ről a másikra nézett, mialatt mi tovább beszél­
tünk. Azt hiszem, ha nem lett volna az áldozat 
olyan testi-lelki jóbarátunk, az eset egyáltalán 
nem érdekelt volna bennünket.

Egy kis szünet közben, ami most követke­
zett, azt ajánlotta, hogy együnk-igyunk valamit, 
játszunk hilllárdot, vagy tegyünk más egyebet, 
hogy kissé „felviduljunk“, amint mondotta.

— Azt hiszem, mindnyájan örülünk, hogy a 
tárgytól clterelödik a figyelmünk, hisz az való­
ságos lidérczként sulyosodott reánk.

Elfogadtuk ajánlatát és egész este nem 
érintettük többé a tárgyat. Bcnsőleg azonban 
folyton foglalkoztam az esettel; tudtam, hogy 
mindaddig nem lesz nyugtom, amíg a gyilkos 
meg nem kerül és az igazságszolgáltatásnak át 
nem adom.

— Azt hiszem, Bittel! és Van Búit sejtették, 
mi megy végbe bennem; mert egész este kíván­
csian néztek rcám; a bucsnzásnál pedig Littcll 
igy szólt:

1 4
cu

109.7; 110.25
80.- 80.60
90,7f 91.15
74.7;. 75.25

178.- !82.—
178.- 182.
91.75 92.75
03.5( 04.50

186.- 140.

04.- 94. ÖO
66.6( 97 —
0lt.5< 97. -

114.50 115 —
01.25 01.75

|Só ac 154.50
213.- 217 —
262.5C 206.50
262.,5C 266.60
90— 91 —
04 — 95 —
94 — 95 -
80.50 90.50
89.60 90.50
06.— 06.50

97.50 08.50
OS — 00—
02.- 93 —

100.73 101.76
101.75 101.75
97 10 08.10
03.50 94.50
08 — 99 —
07.50 98.50
92.25 93.25
02.25 03 25
99.-- 100—
04.75 95.75
91.80 92.80
84.35 85.35
91.50 02 50
08.25 00.25
98.25 99.25
91.75 92.75
01.75 92.75
01.75 02.75
01.75 92.75
88.25 99.25

114Í25 1Í6Í25
117— 119.—
90 — 101 —
02.— 93 —
92 — 63. •
98 50 99.50
98.75 09.75
08.25 99.25

100— 101 —
97.75 03.75
08.75 00.7.)
98.25 09.25

*92.50 93.50
09. •* tol —
99 — 100. -
92.251 93.2o

103.30 104.3'J
»4.- 95 -
99.50 100.50
93—1 04 —111 —1 113 —

Dick! A vi
őri a fejét,

KiBZS-tdéfb.T. 1889.fr!. 647o 
• 18*9arany márka ért 4% 
0 1891 ezüst írt. ért 4% 
0 1891 arany márka ért 4°/o 
. osztrák vonal Irt c, 4°/o 

M, folyám-tgb. r.-t. k. ért. 4°/o

Bukók részvényei.
Angol-osztrák bank —. ^ 
Budapesti bankegyesQietr.-t 
Kisó magyar iparbank 5°/o
Fiumei hitotbatik .........6®/e
Bpesti (riró és pénztár egylet 
Ha «ai bank dec. k. ... 5% 
Herme* inagy. áll. táltóüzlet 
Mat'y. agr. es jár. b. r.-t ő^/o 
M. ált -Jitelbankdec. k 5°/o 
M jeizáloghitelb. doc. k. 5°/o 
Megy. kereskedelmi r.-t. 6n/o 
Magy. k. sz. osztálysorSj. 5% 
M. lösz.- és p -b. dec. v. 6% 
M. pénzint. k. p. h. b. r.«t. 
M. tkp. kőzp. jelzb.-ja 5°/o 
Magyar tolopitó és pare, bank 
Ui-* rak-bnelint dt c. v. 6®/o 
Osztrák-magyar bang _ 5ft/o 
Pesti m. keresk. bank... f»o/o 
Unionbank ... w M. 6c/o

Takarékpénxbrak.
Belvárosi takarékpénztár 5°/o 
Budapcst-Erzsób városi la*. 
Budaoes1-Lipótvárosi öankr.t 
Bpes«i *ak. sorez. zálogk. r.-t 
Kgyesült bpesii fŐváro«i tkr«. 
Megy Alt. iakarékpénzt. 6% 
Magyar orsz. központi takpt. 
Rosti hazai első ta^aiókp. ...

Biztosító társaságok.
Első magyar ált. biztosító ... 
Fonciero pesti but. int. 5% 
Magy jég- és viszontb. 
Nemzeti Daleset biztosító 5°/o 
Pannónia riszontbizt. intézet

Oőraalmak.
Concordia ...   _
Első Dudapeati ... _
Erzsébet ............... ................
Lujza  -.................. .....  w
Pesti hengermalom ...__
Pesti molnaiok és sütők _ 
Pesti Viktona.................... .....

Különféle vállalatok.
Bpest-ezWőrinczi téglagyár 
t^gyes. tégla és ezementgy 6°/o 
Eszakm. egy. kősz.-banya 5°/o 
F olsőrn. bánya és kohómü5'Vo 
Kőbányai gőztég agyar ... w. 
Kőizénbánya ée téglagyár...
Magyar aszfalt r.-t. _... ...
Magyar ált kótzénb. r.-t 5°/» 
M 'syar kvramia gyár ... Wfa 
Salgélarfáfti k'wyenhfin.vaS^/o

I
98. — 

111.80
03.—

111.80
06.50
99. -

885.-
40.—

875.—

27C.-u 
350.— 
423.— 
714.25 
407.— 
552. 

1580.- 
463 — 
975.— 

j030.- 
340.— 
617.50 

1740 — 
8315. 
510.

94
112
94

112
97.

100,

287.
45.

380.

271.
855.
425.
714.
468.
554.

162 I.
464.

1000.
1050.
350.
616.

1750.-
3325.-
515..

692— 600—
. 200__ 210—

145 — 148 —
422 — 426 —

2110— 2115 —
581 — 5S5 —

1010— 1880—
18375 — 1S475 —

0700 — 9800—
255 — 260__
275 — 300 —
210— 225 —

2250— 2280.—

105 — 2G0—
1460.
300.. 
278.-
835.. 
840.- 
631*. >

365..
185.. 
258«. 
560.- 
750. 
410. 
135. 
015. 
195.
560..

1400.
320.-
288.-
840..
865.-
65C.-

867.-
190.- 
264.< 
570.. 
825.- 
415. 
140. 
62'S. 
198- 
570.

UJIaki tégla és méazégelő _
Első m. gazdasági gépgyár 5%
Danubius-hajógyar.........5fVo
Fegyver- és gépgyár r.-t. 6°/o 
Ganz es társa vusöntő ... 
Magyar beiga fémipargyár r.-t 
Nieholsongópgyár részv-társ 
Rimámur. vasmű dec k. 6% 
Schlick-ÍÓIe vasőniődo 
Weifzer J. gépgyár r.-t-
Fraoklin-lársulat..............
Könyves Kajmán m. t. t. 
Lírassói cellulose gyár r.-‘. 4*% 
Bpesti ált. villamossági rK 6<yo. 
Első magyar notüöj tődé 
Kisó magyar gyapiumosó 
Klső m. részv -seifőződe 
Első m. scrtóshizlaló ... 
Klső magyar szálloda r.-t. ”1 
Fiumei rizshántoló kem.-gyi 
Gscbwind-fóle szeszgyár 
.Hungária* műtrágyagyár 
Kőbányái po gári sorfőző ...
Magyar ezukoripar.........40/0
Magyar vasúti forg. r.-t. 5°/o 
Magyar vilamossági rvt. 6°/o 
Nemzetk. villamos társ. ... 
Szegedi kenderfonógyár r.-t. 
Adna tengerhajózási r.-t 5«'/o 
Bpesti közúti vasút doc. k 

• » élvez. jegy.
Bpesti Vili. városi vasút 5°/o 
_ * . » élvez jegy.
Bpest-jjpest-rákosp, vilLvas.
Déli vasút doc. v .............
DunagŐzltajózasi társ. ...”50/0 
Kassa- derbergi vasút ... 5°/o 
dtigvar h. ó. vasutak ... _
Magyar nyugotj vasút____
Oaztr -mat;y. állarnv. dec. v. 
Pécs-barcsi vasút ...............

Bazilika sorsjegy ...............
osztrák feiülb. " ... 

Bécsv. nyer. köles. 1874. év
Budavári sorsjegy-----------
Erzsébet szanatórium sorsi.
Jósziv“ sorsjegy....................

osztr. tolülb. ..." 
Magyar vöröskereszt sorsj. "

,, osztr, teliilb.............
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztrák hitelint. sorsjegy ... 
Pálffy-sorsjegy ....................

Pénsnemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert 

if it u kor.... 
n tt frt...

20 frankos ...............
20 márkás ...............

Török arany lira ....................
Német h* bankjegy (100mk.) 
Franczia bj. (luO frank) ...
Olasz bankj. (100 lira).........
Papirrubel darabonkint.........
Román bankjegy (100 lei) ... 
Szerb bankj. (100 ezüst dinár) 
Váltók London (100 iont at.) 

német bankp. tOO m. 
olasz bankp. 100 líra 
Pária 100 frankért

Ia«
262- 
365.- 
240- 
305- 

2790.- 
2754- 
210- 
513- 
415- 
365- 
478- 
200 • 
373- 
280- 
330- 
780- 

47C0-- 
425- 
475- 

2725- 
1820- 
350- 
826 — 

1820- 
340- 
286-

ÍOOO!- 
372.- 
579- 
344- 
258- 
72- 

187- 
101- 
895*- 
350- 
200.- 
401 — 
065 — 
415.-

10.50
20.50 

482.— 
180.—

7.25
10.-
10.—
23.-
25.27
51.-

458.-
200.-

11.3.5
11.27
10.10
19.10
23.43

e

265.- 
895.— 
245. 
810.- 

2840. 
294.- 
216.- 
514. 
420.— 
370. 
485. 
2C5 - 
883.- 
290.— 
360. 
800. 

4900. 
445.-1 
485.- 

2875.- 
1860.- 
355.- 
880.- 

1850— 
841 — 
288

1100 — 
377 — 
580 — 
346.- 
257.

75 — 
188 — 
102. 
905 — 
360 — 
296 — 
405 
655.50 
420.—

21.5022 7.0 
402 — 
200.- 

8.25 
12. 
12.
25 — 
28.25 
55 — 

468.
no.—

11.42 
11.33 
10.16 
10.16 
23.51

117.10- 117.40—
95.45 - 95.7b—
95.10— 95.40-
2.51— 2.52—

93.50— 94.25—

239.62V« 240.021/s
117.10- 117.40-
95.20- 
95.4.5—

ítö.50-
95.75—

mindenkinek van elég baja a saját maga dol­
gaival.

Van Búit, mikor jó éjszakát kívánt, aján­
lotta, hogy feküdjek le és aludjak, de azt hiszem, 
tudta jól, hogy a bűntény nagyon foglalkoztat.

Meg voltam győződve róla, hogy nem cse­
lekszem nagyon helyesen, de bizony mégis csak 
egy álmatlan éjszakát töltöttem el.

HATODIK FEJEZET.
Bármily nagy volt is a vágyam, hogy az 

esettel tüzetesebben foglalkozzam, nem került 
alkalom rá. Egy másik fontosabb esemény any- 
nyira igénybe vett, hogy alig volt időm még 
csak gondolni is a Withe esetére.

A reggeli vonattal el kellett utaznom s más­
nap alig volt időm, hogy szegény Withe teme­
tésén ott legyek, utána pedig a coroner által el­
halasztott tárgyalásra kellett sietnem.

Némileg sajnáltam, hogy el kellett men­
nem. mert időközben jobban beleéltem volna 
magam az ügy részleteibe, de ismét más okból 
örvendtem a változásnak, mert az elterelés által 
sokkal frissebbnek érzem magam s erősen el 
voltam határozva, hogy a legkisebb fénysugarat, 
ami valami bizonyíték lehetne, lehetőleg felhasz­
nálok.

A tolongás a kis tárgyalási teremben na­
gyobb volt, mint előző nap. Úgy látszik, ma job­
ban felkeltették az érdeklődést.

A reggeli lapok némi elrejtett ezélzásokat 
tettek az újabban talált fontos bizonyítékokról 
és csak egy pillantást kellett vetni Dalton fel­
figyelő arczára, hogy igazolja az újságok hír­
adását ; olyan diadalmas, elbizakodott volt ez 
az arcz.

Valami homályos balsejtelem azt súgta ne­
kem, hogy ez semmi jót nem jelent Winters 
számára. És körülnéztem alaposan, nincs-e a 
rendőrség között valami fogoly, de nem lát/am 
semmit.

Három barátom kissé távolabb állt a tö­
megtől és nyugodtan beszélgettek.

Közelükben Benton ült, mellette két sűrűn 
lefátyolozott nő s néhány kopottas öltözetű 
férfi, alkalmasint tanuk.

Amint az esküdtek leültek, a coroner fel­
kérte Dalton felügyelőt, folytassa a bizonyítási 
eljárást.

Van Bultot hívták fel.
Minden sietség nélkül, nyugodt, erős lép­

tekkel lépett előre, letette az esküt és az esküd­
tek felé fordult. Teljesen nyugodt és higgadt 
volt és vallomását megfontoltan, minden zavar 
nélkül mondta,

*Ez a vallomás ugyan nagyon keveset kü­
lönbözött Littcll és Davis vallomásától és semmi 
újabb adatot nem tartalmazott.

Mikor befejezte Van Búit vallomását, a 
felügyelő felé fordult és várta annak további 
kérdéseit.

Dalton felszólította, mondaná el, milyenek 
voltak a bankjegyek, amelyeket Withe asztalán 
ott hagyott és megkérdezte, vájjon emlékszik-e 
rá, hogy kitől kapta.

Van Búit azt válaszolta, hogy ötvendolM- 
ros bankjegy volt és teljesen uj. Az amerikai 
nemzeti bankban kapta, ahol ötszáz dollárt vál­
tott be ötvendolláros bankjegyekre.

Arra a kérdésre, vájjon van-e még ezekből 
a bankjegyekből, kivett a pénztárczáiából egyet 
cs átadta. A felügyelő egyik rendőrhöz fordult 
és valami utasítást adott neki, aki el is tá­
vozott.

Azután ismét a tanúhoz fordult és megkér­
dezte tőle, hogy hol volt abban az időben, mi­
kor az első tárgyalást megtartották.

A tanú azt felelte, hogy a gyilkosság napján 
a reggeli vonattal Buffalóba utazott és csak 
másnap este későn tért vissza, amikor már 
nem lehetett kihallgatni.

Most azt kérdezte Dalton, vájjon hirtelen 
határozta-e cl magát erre az utazásra és milyen 
czélből utazott el voltaképpen.

Van Búit azt felelte, hogy már rég tervezte 
elutazását és személyes családi ügyekből kifo­
lyólag utazott el.

* V kSv.)

mBHKm
> *
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SZÍNHAZAK
Szombaton, 1908. deczember 5-én

Várszínház

Zárva

Kirdl^szinhdz
Először:

Mary Ann.
Operette 8 ielvonástian. Irta Ha­
itis Sándor, zent jót szezzolto 

&a»eoh Pongrácz.
Személyek :

Lancelot Király
Ptiter, barátja Paláethy
Mary Ann Pelráss
Mr. Leadbotter Marosi A.
Kitti Lóránt L
Lady Stewben örley K.
Alice Kosári E.
Lord Leaf les Csiszár
fairőt hadnagy Papír

Kezdete tél 8 órakot
•...................

Apolló-Projektográf
TELEFON 68-89.

flz indiánlány regénye,
— Történet a háremből. —
-----AZ OBDOO.------
(the Devil.) Aloinár Korcncz 
víg játéka útin Amerikádtól kö- 

szíílt (elvétel.

Végzetes névjegyek.
Erőszakos harmonikus. 

Megbocsájtás.
Czigány nóták

Rigó Jánositól. (Zonólö-kép.)
— Áruló ujjlenyomatok.—
Bűn és bünhődés.
KEZDETE: 6 órakor, 
vasár- és ünnepnap 

3 órakor.

FOLIES CAPRICE
gazg átok: LEITNER es KELETI Főrendező : RÓTT SÁNDOR
Budapest, Révaí-nlcza 18. sz.

Az előadás kezdete fél 9 órakor
H.10 órakor: Ma Újdonság!

«CORPUS DELICTI»
Bohózat, irta: Arnold Leoomte.

Fordította: Satyr. Rendező : Rótt Sándor. 
VéS<íí • 11 órakor. végül I

«Scheiden thnt weh.»
Bohózat, irta: HŐSSÉ. Rendező : Rótt Sándor. 

Továbbá : Lugosi Jenő, Bálint Béla és Pálit! Ma. 
rlska ujounau szerzőntetett tagok ój Türk Berta 

Nanou és Trebitsoh Sándor fellepte 
Nappali pénztar d. e. 9—l-ig és d. u. 3-6-ie Az első rm«- 
ieu Casinó de Parisban elsőrangú táncrattractiók

— Kezdete fél 12 órakor.

EMÁtlílrlilJiri
ERZSEBET:KÖRÚT 31.TELEFON 110-22

Rövid dsezemberi vendégjáték.

.COCO
» emberi Pártán mint perfekt gentleman a .Huzim" ban

és teljesen nj műsor.
ditíaikerlen ROYáL CABARET. - Nrítta rítítcli 6 órát«.

ROZSATEJ
kitűnő feint-ápoiósgep 2.— k

fiata os üdességet kölcsönöz a bőrnek
batygam-srappan hozzá.eoK

kittinő
foqápelé-Bzer,

logoor —.S3 K

OSAN
érái viz 1.78 K.,

TANNINGENE ^egjobo hajfestő- 
Szét* c.— K

belekig megmarad ős nem engedi testé/.et. Sötétsrókere. 
barnára és leketéro.

Anton J. Czerny,Wien, XVill, Carl Ludwlosfr 6.i.Wailflschg 5
gyóyytárnkbari, paríünioriékbnn stb.

Jól lát?
Ha nem, akkor for­

duljon Uixlommal
BlTCIÍ'Tlt’tr optikushoz, e»«k Károly-kbnrt 6. tz. attól srenv 
UKltiVllíiI* üvegek ós látcsövek Is lecelctólter kaphatók 

—— Innyert árteovzók bórmentve. —■

2 zenekari hangverseny
Pénteken, deczember 11 ón és szombaton 12-én a szék, 

vigadó nagytermében rendezendő

WienerConmtverein
L öewe Nándor és dr. Strauss Bichärd karnagy vezetése alatt,
Jegyek egyes estélyekre á 12, 10, 8, 6, 4, 8 és 2 ko­
ronáért kaphatók a »HáBBONIA« zonemükereskedésben, 

Váczi-utczii 20.
Szombaton, dcczemoer hó 10-én este fél 8 érakor a 

Royal-szálló teremben

KOENEN TILLY
dalestéiye.

Jegyek á 10, 8, 6, 4 koronáért Kaphatók a Harmonia 
•zenemű és zongora kereskedésben

12

darab

M

1őVx
gyönyörűen csillogó karácsonyfadísz újdonság 30 fillér 12 drb csillag- 
Bzcró osoda-nyartya 30 f Mór. 12 drb gyönyörű csillag vrgyitve bO lul. 
12 drb repülőgép, léghajó, hólapda, hóemberbe. vegyes hangszerek, 
ircmblta, harang, csengő vagy különféle gyümölcsök és állatok vegy.tvo 
— .50, —.70, I.— ős 2.— korona. 100 d b gyöngy, színes—.50,—.70, 
I.- és 2.— korona, 12 drb gyertyatartó rugóval 20 Ilii 25 dib kará­
cs onyf a gyér ly a, színes 20 fill Angyalkák és lepkék repülő szárnyakkal, 
drb;a 16, 30 és 50 fill. Karócsonyfatmrannocskék gyönyörű angyalkák­
kal nlcktilbó'l drbja 50 fill, és I kor. DUKESZ MIKSA karácsonyiadig 

nnovbpni raktára Brest, O-utota 8.. az udvarban.

= Surányi =

szalonczukorkák
legfinomabb minőségben

1 kg. 4K-, 2 kg. 7 K„ 4 kg. 12 IC,
utánvétel mellett bérmenve.

Finom friss teaeOtemény is kapható.

Surányi czukorliagyáp

5 Nagy-Surány Nyitra megye.

Minden lótulajdonos
** áitaÜDoean h**zndUathaa 1 minden tekintet beo bevált

ILI»édjeoayel ellátott
léi eredeti-H-sarkothasználj«.

ÁlUsdóe* des! kizárva!
Sikes Btoa ax egyedöli czflszertit

Kovácsoknál és vns kereskedőknél
áll&odó&n nstdárotu

Fltryelmeetetóa: OcaXle u e* edcU-H-sazknk készülnek spéciül« «célból; óvakodjunk utána4. soktól, melyek csekélyebb értókll enyegból kész Gi­néit s ennélíoyva használhatatlanok. Bevásárlások­nál ügyeljünk a fenti védjegyre, mely minden egyes oreded-H%arkon íAtVurfr.

készpénzért és részletre
3 szoba teljes berendezés 360forintért
mely áll: 1 háló, ebédlő és szalon. 100 szoba állan­
dóan készen raktáron ■ legegyszerűbb kiviteltől a leg­
finomabbig. Képes árjegyzék ingyen. Album 60 fillér 

bélyegben.

nagy Imre "S“
Budapest, Váca-körnt 9. (Szerccseo-atcza ok.)

MBB
■- - - . -----------„ -

Perzsa-szőnyegek
A legnagyobb választékban I A legolcsóbb szabott árak mellett I i

flgobidn és Adorján
Budapest, IV., Váci-utca 36. (Klotild-palota) | 

Közvetlen behozatali j
Állandó laktár antik XVL, XVII. és XVIII. száeaibelt eiónyegekMU 5
Dtazó ügynökünk nincs! Fióküzletünk nincs! 1

HETI MŰSOR.
Deczember Nemzeti Színház | Itt. ktr. Operaház Vígszínház Sirály Színház magyar Színház j Uránia | Várszínház

f 6 I Vasárnap d* 114i —
* 1 X 6StC ' r ~ J V- V

Az elnémult 1
harangok I Bohémélet

A rágalom |Magy, tánczegyv.
\ irrusz

c szerelem
Vigszat. Jeruzs.

Hollandi iái. y

Mary Ana

A sasiioit a
á szerencse liaj-

-• ,1 •-
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színhazak
Szombaton, 1908. deczember 5-én

Nemzeti Színház i Vígszínház

A rágalom.
Dráma 3 felvonásban. Irta Fehé­
rár ay. Fordította Huszár Vilmos
Jlmparo

Hicardó 
Karmen 
.Oombraulió 
Don Loandro 
Donnt Andrea

Panlay K. 
Hogyeei M, 
Háv Sz. 
Mihály fi 
Molnár R.

Horváth 
Vlzváty M,

Kr^Hete ő! Q árakor

HZ. Kir. Operahúz

NORMA
Dalmfl 8 felvonásban, szövetét 
írta Homanni, forditot'a Szórda- 
fleiyj. Zonójoi szerző te tiellini.

Flavius 
Otro Vessó 
iNurma 
Adnltlssa 
Kfofildo

Kezdete 7

Lunardí 
Kerlóoz 
Ven ez el

Szilágyinó
Palóci.in6

órakor.

Az ördög.
Vígjáték 8 teiv. Irta Molnár V 
áz ördög Hegedűs
lolán Varsányi
János Könyvest
ír*,®, P. Gazsi
l-zlnka HegoclMsnó
András Győző
László Kzarémy

Kezdete fél R órakor

üíagyar Sziimaz

A HOLNAP.
vígjáték 3 felvonásban. írta Ha 

jós Sándor.
Az 1ifjú báró Z. Molnár
Az lfjii baronorss Mőetaios G. 
Or. DiodnchSarolta T. Halmi M 
tíTrcii Ákos TCrzs

«Rznrte fél R órakor,

urűniasziniidz
at Orsz. Szinészegyeaület 
iskolájának vizsgaelőadáaa 

Kezdete Vs8 órakor*

Fővárosi Orfeum
wanPffiAHH HÜBE Igazgató. VI, Hagymei6-B. 17

H nemzetközi
rílsía- szemle.

különlegesség

Az előadás kezdete 8 órakor.
Jegyelővétel 10—1 és 8 — 6 éráig a nappali pénztárnál 

PÉNZTÁRI TEMPÓN : 98—36.
A télikertben reggeli ö óráig VÖRÖS BLBK osdgányrene- 

knra hangversenyez.

TEINHÄRDT KluLATO
Telefon 64-23 RákAczi-nl G3. Telefon 64-23.

Ma 6a mindennap : Kezdete >/l9 órakor.
UJdcnságl Zslgű 116111 űftűr! Újdonság I 
BohózaL Ir:ák Giing-er da Taussig- Fordította Steinhardt Q. 

Ezt követi

A nőtlen férj
Bohózat, frlák: Glfng-er és Tanaslg-. Kordttotla r Sz'ke. 

Steinhardt, Gyárfás, Solti ós Pápay teljesen ni m-cángzám tikkal, 
va amint Vandero's tornászok. Les Angelotti's turbllhon táncosok 

es Boston and Phlladelflaexentrhusok fonúpto 
A romok Ulikertuen zen3 ca tancz reggelu , elsői rndő attrnk- 
cziók. Bo éntidii nincs. — Jegyek • H-—rj-ijr és a—ö-i.» R ikóczi- 
nt 63. ds Ozv KonM lózsefné dohány külön legeiségi Árudájában 
Andiá«pv-tit 29. — Vtmrnap délután föl 4 óra! kezdettől móraó- 

kclt h t-lyáru előadás Színre kerül ; A M< tlon Férj.
8*e nhardf fellépte ma<rán«*ámntbAn

DUDAPEST
U 0 N B O N 1 É 1

VL. T^éi-körnt 28.

1 CABARET
RE ES 63 B3 tB ES B3 I 

♦ Telelőn 62—88. j

Blinden e»W GVt ornher a teljesen nj mösoi : I

BÖRZE ANKÉT.
lí^e-rdisAtr szatíra.

Av el*-. C hó. Sunpadi iéia.) Hans Strick es Mika Mick am 
(A1'inrjizsr fKit bciiarlricmcr ') uj mü-Oi ral. A teljes 12 tagil 
mti»ees-frrmtfy«ot, rljee- n nj s/ámcknal. Je yck : 6, 5. 4, 

0 itorvirl minden jfgye uja-itó lie ycn. Bővebbet a plakátok.

Ettebem Es kAvEhaz
a dunaparti karion (Wurm-««tc*a sarkin).
Az újonnan átalnkitoU fl í 1/ P fl’PI fl P f 
étteremben naponta I * * U U ULlU U X»
Délután 1 e este a KRAUSE művészkvartett h. ng 

versenyt rendez
A fényesen berendezett emeleti díszterem estélyek 

rendezésére kiváléan alkalmas.
A meleg és hifién ételeknek h ízhoz «szál­
lítása, alkalmi ebédek és estélyek rendezése, 
úgy mint eddig, a legpontosabban és ízlésesen 

eszkűzőltctnek
DELI étterem és kávéház Mária Valéria n. 12,

Életbevágó
Ha órája pontosan járó!

NIKKELÓRA 5 KORONA.
1 gyfedelQ oxidált lapos gavalléréi. _ _ ... _ 7._ K
Kgyfedelü oxidált fekete női óra _ _ _ _ 7.80
tigyfodelü »löst női óra ______ 6 _
Duplaíedelü ezüst női őrá ~ U.—
UuplaledelU ezüst iórliőra _______ ,™ _ ja,_
14 kar. arany egyfedelű női óra _____ _ 24.—
4 kar. arany duplalodelU nói óra _. _ _ _ _ 30.—

• ‘on'.oe járású ébresztőóra _ _ _ __ __ _ g, _
Omega. Gl.sshütte, tiohaff hauaen, Patook különlegességi 

órák állandóan raktáron, írásbeli jótállás mellett.

RITTER TESTVÉREK
órAs-mtihely

Badapsőt, larokkéi-ntcza 4,, Andrássy-attal szemben.
Telefon 18 -11. Alaplttatott 1889. Telefon 16—11.

Vidéki mtigbisásokra különös gondol fordítunk,
/irjegyzék ingyen és bérmentve.

1 PáFIDICSÜZHBÁRET
OLLÓI-UT 40. szám. — Telefonszám , IIB—84.
BéTé«^linli0hsr?*2“4 K*tn>e»t»T »Mer Mihály
*toveez Ilonk.», Kondor Ernő, MotrrAáy Girt. Csabai Xséű‘7.lllord* Nagy TlUoTDalnoky Imre 
Bálint Béla, Tayjfcn Vilmos, BáttaosAky Lajos Conferencier

„RABLÓK A BANKBAN“
I_______4kta*íll,_tr,fA, eiődaja ee égéi* ssemélyset. ___ t

NŐI ruha 
divat kelme 
eladás

Telelőn 628.

Óriást készletünkből 120 ex. 
széles őszt angol kelmét mé­
terenként 42 értél kezdve a 
legfinomabb minőségig 2-3-4 

írtig árusítunk.

Rosenberg és Quitt
nőt divat, szőnyeg és vá­
szon árak nagy áruháza 

Budapest VL KlraTy-utczs 32-
Alaplttatott 1886

Gyönyörűen ragyogó
1 írt 25 kr.11. számú pótláda 

gyűjtemény 50 60 
drb. csillogó kará­
csonyfadísz üvegféle

(1SW. e. tőr-
vónyoren ved ve. Ki-
sátóUg Plflki 4»

Boáénál)

Fányár köeepctt ra 
ejx^vn a karácatny 
IröselenlAt hirdeii*« 
Tfindcrioe fénvóvd 
beragyogja an egóaz 
taracsonyfát. A 8 
gyerty* melegétől k 
felső kerév forpásha 
jön ■ a róla iee*tin?ő 
patent ka'Apac.iok 
az acsálharangokho* 
verődve, ©gysnorre 
tőnblóle Igen kelle­
mes, tiszta önRr- 
hangol ha latnak. 
— Így a fényár 
közepeit fagyon va, 
a szent tAsnolh-'/ 
vonuló nyál csen­
gőire emlékeztetve a 
beth berni ól varázsló, 
eiejóvel áhítatba ej? 
bennünket és gyer- 
nekoinket. — A 
kályhára állRva ír 
kitünően működik.

a minden konkurrenciát felülmúló Glória 
angyal-harangocska tükörfényes nik- 
kelezéssel.......................................... 75 kr.
ncCTDCen ^ ^rla kollekció 
UuűotiuKll 1 Glória-harang
Glória - harang, gyöngörfl wirágdisszd

I frt.
■ 2 számú pótláda gyUjteméry 2 frt 35 kr. 
13 számú pótláda gyűjtemény , 4 frt.

FLÖKL és HAAS
•portttsletónek karáoaonyfadias idényoastálya

Budapest, VI., Andréesy-ut 18. szám. 
30 drb karácson-fa-gyertya 24 kr.

1 frt BQ kr.

<5S
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Kalap Király
el leyeleiánsabb őed njdoatilrek metrórlrexlek, e Bserérdeina M. 
tOrraóg flgyelméWelhivjttk saját gyártmányú 4 ft és 4 ktv 

t kalapok ing-kalapjainkra. N -lünk vás«rolt kalapok ín gyen vas altatnak

Bocscs pártfogásért essdotűnk

OsztermannésStemzaUpee auitn
Eskő-nt 6. (íletllá Daletzl

Különös gondot fordítunk 
:nüh.lyllnkben Hár.fa-n 33. 
női kampók átalnniUsára.

biigonan szabott araki

Ä »GLOBUS« SÄÄ
Budapesten, VI^ Aradi-utoza 8. az.

*bl «
2 millió darab

I Hepes-LeuBlBzú'Iap
I.A—1-lx. —x.  *% készletéi mélyen leszállított 

Xs)é, árak mellett eladja

^ 03 w*

R
aktáron vannak karácsonyi, újévi, 

húsvéti, valamint genre kártyák a 
legváltozatosabb művészi kivitelben. Ar: 

1000 darabonként 7 korona, utánvét 
vagy az ár előzetes beküldése ellen. 

1(00 darabnál kisebb mennyiség nem szállíttat!k.

Eredet Irancata gyártmánya
»ara. selyemgonual és hiltiólyegek
InczAtla kor. liAf 2, S, 4, 6, K) koionálg. 
Egy korona bekOÍdvee elán tnoko 4* bor- 
mentve küldök H drb. legfinomabb mintás 

pyüí eményl dtacrélió meliott
HEUMAYEB LIPÓT Bodepe.t, 

gam iniára-trflltetogességek 
VL, Váősl-körui a. as., Auerf4nyhá*

wiiihiii uui«í»f.a
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Első magyar hanglemezgyár
1 Byápj —.. DllflÄDCOT ——Vezérképviselet i

Vili., Nap-utca 29. szám. uUUArtOlj IV., Eskü-ut 6.

Elsőrendű gyártmány 2 Újdonságok S

fölvételei, gróf Klnszkyné Pálmai Ilka, Petráss

ty (Klotlld 
•■* palota).

Hollandi loány Sári, Király Ernő, Papír Sándor legjobb számai

Csökhirály, 1D0 ée múlva, Tatárjárás
Peti Lajos zongoraművész eredeti magyaros, zongora-felvételei.

uj felvételt tartalmazó hanglemezjegyzék ingyen 1
Ceókkuplet.

Mindenütt kapható! Kitűnő gépek, lemezek és tűk.

Nagyon sok vizet fizetek!
Megszűnik minden háziúrnak ez a panasza, ha a vízfogyasztást 
házában vízmérő után fizeti és vízfogyasztását szakértői ellen­
őrünk által hetenként leolvastatja, Az ellenőrzés dija 15 koro­
nától feljebb. A heti ellenőrzés nyomban fölfedi a hálózat, 
vagy a felszerslési hibát és elejét veszi minden túlfogyasztásnak;

Társaság, Kunz F.Budapesti
Vízmérők szakgyára. Saját gyártelep.

Vízfogyasztás ellenőrzési osztálya: BUDAPEST, I., BORS-UTCA 14
11-06.TELEFON

INGYEN.
+GUMMI*
ta ktUflnfdle óv«wr-lrl»ijjékfln« 

>t tiUntártáé mellett Ingyen tgkét

WJ

t- es
Magyarországi igazgatósága:
= BUDAPEST. —

Az „Alker-paloti* építkezésének befejezőig
V„ ERZSÉBET-TF.R 13. SZ-

Vagyon 174 millió korona. Biztosítási 
állomány 538 millió korona. Kifizetések 
338 millió korona. A társaság eszközöl; 
Mindennemű tőkebiztositásokat halál­
esetre, kíhazasirási és aggkori el­
látási biztosításokat, továbbá gyer- 
mekbiztositásokat nevelési járadékkal 
és a nélkül, melyeknél a díjfizetés a 
szerződő korábbi elhalálozásával 
megszűnik, életjáradék-biztosításo­
kat, meghatározott és olcsó dijak 
mellett. A társaság vagyonából Magyar- 
országon 1907. év végén 27 millió 
korona van elhelyezve. Mindenemü 
felvilágosítást készségesen nyújtanak az 

„Anker“ képviselői.

tiórmenir. ktüdj&lc.

MAKIRA
törvényesen védett (érf 
Q II M HI I-különlegesség 
tuczatja 12.— kor., 8 tu« 
czatból 20°/o engedmény.
Uterus - Spray
legojab) blgtenlkoe oíH izer It kor.
GUMMI-HALHOLYAG
9,4, 6, 8,10, la kor. tnoaatja.

Bintairyültemony 12 darab
4 K. Pess velus 8—8 K-ig.
Irrigator 8 kor. és feljebb. 
Bides vasállványon 3 kor.

MOSZBPtÓP
Bpest, VIL, BAkóeil-at 83.
(a Rókus-kórhlizal szem ben). 

Fent08 címre éfl »
kér öcsire üflrreUlÉfce

és
H A L HOLYAG
óvszer - különlegességek,
valódi trancila és amerikai gyért 
mánv. eredeti csomagolásban l 
Orvosilag ajánlva Feltétlen biztat

Arak tuexatonként a
korona 3, 4, 6, 8, 10. 12, 16. 
Női óvszer ,Pessai«um oclusivum“ 
Mensinga lanár szeiint K 3—b 
Bevezető ké-sztllék hozzá K 3.— 
ji|| .dato vas inai Spray4 
UU • a Jenkor legmeg­

bízhatóbb női külön-
______ Jeges sége ... _ ... ... K 15,—

,-6y“ havi baj-kötő hölgyek részére ... K II.— 
Haskötők, gumim görcsérharisn>ák és irr gatorok 
szétküldés eredeti gyári árak és titoktartás mellett 

Képes ár jegyiéit is yen és bé mentve.
1# IT-iri I gummiárnk 6a beteg

I I Ja ápolási csikkek gyár. j!
I iudapcfct. IV., Xoronaherczeg-utcza 17 ;

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók díszítései összes 
temetkezési czikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Részvénytár­
saság, Nagymezö-utcza E 
46. szám. 27903A

ELEKTRO­
MOTOROK

minden oagryeAgfean, 41» léc dó nagy raktAr
Laub Lipót,

BUDAPEST,
U»ií Ferenes-t*r 19. u.

ß rost 
jelent 
meg !

A BUDAPESTI
ÜJ LAKÁSBÉRLETI 
SZABÁLYRENDELET
Jegyzetekkel és magyarázatokkal.

•13,601/1908. szám. III.

Hirdetmény.
* tói törvényhatósSgi bizottsága állal elfogadott

::: tervezet. :::

t Minthogy f. évi november hó 14-ón költ 42,881/908. 
számú hirdetményünkkel Budapest ny. p. u. és Hu lapost- 
Lipótváros állomásokra nézvo életbo léptetett fekbér- 
felemelús daczára jelzett állomásokon a inogórk.ző és 
szabadun tároló fehéráruknak elfuvarozása még mindig 
nem tart lépést az ily árukkal rakott kocsik b futárá­
val, úgy hogy ezen pályaudvarok szabad raklielyéin az 
árutorlódás veszélye fény t, értesítjük az "rd.díe t szál­
lító feleket, hogy a vasúti üzletszabályzat 69. §. (7.) 
bekezdése ós a kereskedelemügyi m. kir. Miniszter ur 
őnagyméltósága f. évi július hó 28-án kelt 61,8>'4TII. 
magas rendeletével kapott felhatalmazás alapján folyó 
évi november hő 25-tól kezdve viss-avoná-sig a Huía- 
pcst ny. p. ti.-ra óa Budapest-Lipótvárosra megérkező 
azon teherárukra, melyeket a vasút a díjszabás 1. rósz 
B. szakasz A—VI. fejezet a 1—3 iiontiai sz- rint jogo­
sítva van nyitott kocsikban szállítani, a ills vaLi-szerü 
4 napi fekbérmentes időt 2 napra leezálii: iuk, melyben 
az értesítés napja már bonfoglal tátik, vagyis az értesí­
tés napja az első fekbérmentes napnak tekintendő.

Ezen kettő napi fekbérmentes idő letelte után ieizett 
küldeményeknél folyó évi 42,381. ez- > -tmónyünKkcl 
felemelt fekbérilleték fog felszámít tatai.

Budapest, 1908. évi november hó *14»

Kapható: Ára 60 fillér.

LAMP EL R. könyvkereskedése
----------------------  (Woaianert.esFiai)r.-t.
Budapest, VI kor., Andrássy út 21. szám

és minden könyvkereskedésben.

858. sorozat U28. szára

Polgár Sándor
oi klr. szab. nyert orvosi mO-óf kCtfizoré«
Biidapasl, ff!., Erzsábef-köi’ul 50 sí.
kótolow «zen utn'vAny bvkm-Jé-*« mellőtt 
minden inn-tcndolAnnk 16v/o azaz UrenCt 
•zp/.alókit i árkedvczmójiyt adni «/ nedeü

Fa tierquenand fiis
párisi kOlönlegossógRk 

fdrezereki gyait-nónyajIióL Mmeri tti ké* 
pea áiJegyzek d Inv.-ntvca táti levőiben

küld*: ík
K ívhatott ns „P^yttltV (V-bfl). EVTfl

A
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Legnagyobb választék!

1200
■mókái ée hivatalnok.

Czipögyér Részvénytársaság TEMESVÁR.

KMőolegegsőg:
„Goodyear Well“

iratéban.
A jelenkor elismert 

' ” minősége.

lost jelent meg! Host jelent meg!

XXII. évfolyam Az 1909. evre.03550

Smkoentt:
üfiiksEÓth Kálmán

TARTALMA •
Előszó : mksxAlb KAI mént*. 
Hrtkra : föd P.sta.
Lövik Károly: La Cote.
Hovesi József: (irandtvirdg. 
Ambrus Zoltán : Eg* kis tévedés. 
Fortes Pál t A német mérnök. 
hoossa Oetsé: A barontca- 
Gárdonyi Hóna: Egy ember,
Kmdy Gyula : Hansztv.
Zöldi Hirtin / Az atszélt kereszt. 
Vórttv Gyula*. Upmann mellett

Pékár Gyula t A szeretetnek 
összeesküvése 

Rákot) Viktor: Réz Péter különös 
története 

LdHmry György i A verdtbdli ndti 
Heioreg Fern next t őzen ko. 
Bársony István i Mese a boszor­

kányról
■Ikezáth Kálmán: Tövis kés látó- 

gatdban
Utószó: Brödy Sándortól

Ara díszkőidében 2 korona
Kapható minden kónyvkreekedósbon, rí lamint a kiadónál 

8II0B3 ée WOIPHRRIÉL Budapesten, VI. Andrisjy-nt 10

«P V fP V
m w W W W W

ffff 
f f f

m w

A monarchia legnagyobb czipőgyára
özípőárulnkat

szabott, Alacsony és versenyképes árak 
mellett adjuk el. A gyári védjegy és 

as ár a talpba van vésve,

Budapest
csak IV., Kossuth Lajos-

utcza
14-16.

Hagyaromági fiók-telepek

Központi
főraktár

" ,V.f

■ ír - ; : ''■&*>?- n ' v ■ ■■■ ; i

I—MM

ARAD
Debreczen

EGER 
ESZÉK 
FIUME 
KASSA 

KOLOZSVÁR 
KOMitfiOM

MISkOLCZ
m.-vásárhely 
M.-BECSKEREK 

N.-KAWZSA 
N..ÖKINDA 
N.-SZE8EN 

N.-SZOMBAT 
n.-vArad

FANCSOVA 
PÉCS 

POZSONY

SOPRON 
SZOMBATHELY 

SZEGED 
TEMESVÁR - 

tfr/foÉK 
VERSECZ 
ZÁGRÁB

Nagy fegyverárjegyzék ingyen és bérmentve.

AUFRECHT és GOLDSCHMIED Ä,
Budapest, VII., RáKóczi-út 30, ajánlja a

Pieper Nikolas Automata pisztolyt.
Csak elsérangu gyártmányokat tartunk raktáron.

A Browning-pisztoly tökéletesítése 
6-35 mm. Browning-patronok haszná­
latára készült. Legfőbb előnye, hogy 
szabadkézzel minden szerszám nél­
kül egy fogással szétszedhető, ennek 
következtében tisztántartása és kezelése sokkal könnyebb. Baleset, egy pontosan 
működő biztosíték következtében, mely a kakasra irányul, ki van zárva. H 
mellényzsebben eltér.

Ára 60 Korona. <30 Havirészlet 4 Kor. 
12 havi egyenlő részletre 72 Korona.

Levágandó ét hosszúnk beküldendő,

Megrendelési ív.
Aufrecht és Goldschmied b. t. cégnél

Budapest, VII., Rákóczi-út 30. szám.
Ezennel megrendelem Pieper Automata-pisztolyt-

-kor havi részletekben -
-korona árban, fizo- 
..............tói kezdve,tendő

Budapesten, Aufrecht és Goldschmied cégnél. A csomagolási és szállítási költsék 
geket magara viselem. Három havi részlet elmulasztása az egész hátralékot 
esedékessé teszi
5 ^ f Lakhely • ------------------ - ■

j|| I *•/*<—•--- -—■■■■............. -...... .........
5 ’* ( Név ée fnrrtnllrnrta i

Nagy fegyverárjegywék legyen éa bérmentve.

fi
"1 ‘ék
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E hirdetési rovatban minden etű 
egyszeri beiktatása közönségéé 
petit hetükből 4 fillérrel, kompakt 
Bettikből szedveö fillérrel fizetendő

EÓYETERTBs

KIS HIRDETÉSEK
Szombat, deczemoef

E hirdetési rovatban minden — 
egyszeri beiktatása közönsége* 
petit bétákból 4 fillérrel, kompdct 
betflkböl szed ve 6 fi I lérre i fizetendő

Pénzszekrényeit"
használtak és újak, rend 
kívüli olcsó áron kapható 
* budepesti pénzszekrény 
»aktárban, Budapest, V 

6/C.Bálvány-utcz.i (j/t 28.

Ha köhög
vagy rekedt, Réfhy-féle 
czukorkái veeven 60 fillér­
ért. szó.

Mine. Valter
angol- és francz:a női sza­
bónő Budapest, Vili., 
.Fecske-ufcza 8. I, em. 6. 
Elvállal minden e szak­
iba vágó munkát a leg­
utolsó divat szerint legfi­
nomabb kivitelben, szolid 
árak mellett. Átalakilások 
elfogadtatnak. Gvászruhák 
24 óra alatt készülnek

«Fideliías*»
magánnyomozó Intézet VI.,
Wagymezö-utcza 45. Elvál. 
ial kényes megfigyelése­
ket, nyomozásokat és há­
zassági informácziókat.

Mézédes
csemege téliszölőt fagy­
mentes csomagolással pos- 
•akosaranként 2.80, 25 ki­
lónként lí. korért, nemes 
fajalmák kizárólag válóga- 
tott példányok és óriás 
birsalmát posiakosaranként 
2.40 50 kg. 16 kor. Fajbo- 
3 okát hektoliterenként 24 
korért szállítja Gyümölcs- 
klYite! Csongrádról.

Ananász
, kajszinbaraczklekvárnak
Síiióját 2.20, mézédes szil- 

' vaiekváman 1 kg, különle­
ges birsalma sajtnak 1.60. 
papirhéju csemegedió 5 kg. 
3 korért, szállítja Gyümö’cs- 
íivitel Csongrádról.

12 drb. Makarí-
'fénykép, matt vagy fényes 
5 frt. 12 Kabinet, matt 
vagy fényes 4 frt. 12 Visit 
1.50 a legszebb kivitelben
fl E ß Z fényképésznél,

Budapest. Eekoczl-n! 16 
Vidéki megrendeléseket 

bármilyen fénykép után.

Azonnali pénz-
Blőleggel beraktározunk bu. 
tort, kocsikat, varrógépe­
ket, automobilt és keres­
kedelmi árut, száraz rak­
tárainkban „utólagos díj­
fizetéssel“ és igen mérsé­
kelt dijak melleit. Tauber 
Armin és Társa, Baross- 
tér 18. Telefon 97- 66.

Gimnáziumi,
polgári iskolai magánvizs- 
Rákra lelkiismeretesen elő­
készít »Sagán'annlők Elő- 
feósrité83< Rottenbiller- 
utcza 1. 9239

Vadászfegyver
Bvtiítemóny, részhon örök- 
séfből szárnnzó egyenként 
is potom arm eladó. Közöt­
tük Topic.ver-kulcsú Lan­
caster 20 lórin!. Előrefekvő 
lakafázerkezetü, modern 

flam merles 35 forint. 
Grener-zám, Bflcksflinte 

40 forint. Schrcliures 
Mannlicher 28 frt. f-bjecto- 
ros (töllénykivető) 1 i.immer, 
les, 105 frt. urilling, valódi 
Krupp aczélcsövekkel 65 
frt. Winchester35 frt Né­
hány jobb revolver, mini 
BFanning Welodoírghamer- 
les, ugyanitt «orz Zeiss. 
Voigtländer és más finom 
lénykepézogep, pórisa sző­
nyegek es egy motorke­
rékpár nagyon olcsón azon­
nal eladó. ÍV/E. Egyetem* 
tér 5. szám. RadónáJ. (Nem 
Egyetem-utcza. 49082

(Fémszekrények
és amerikai irodabúto­
rok használtak és újak 
rendkívül olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, VII., Szegénv- 

jj ház-tér 5,

Rizikegomba
5 kilós postahordó 6 kor. 
Meleghy Aladár, Kassa.

5682

Pótvizsgákra. 
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnázium 
különbözet re és érettségire 
előkészít (hölgyeket 7s) 

Kerekes Ignácz, Budapest, 
VII., Qaray-utcza 6. II. J2/a. 
Válaszbéiyeget kérek 7an$
Magán építőiparos
iskola előkészít építő, kő­
műves és kőfaragó vtzsgtL 
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat Vágj 
jözse! műépítész igazgató, 
Budapest, VlL kér., Baross- 
te1 17. 29110

*leoe!6BY6se66r6s7lefflzefé9i
zongorát.
planlnót, 

czlm halmot,
hegedűt

készpénzben) árakon a leg­
újabb rendszeri!

bankhitel
utján tizárólrg csakis

Reményi
Prospektus és árjegjnék I»

even-
Budapest, Királyét 

SS. «sálat.

Síenográfía
Bákóeri-ut 60. Magvar« 
német gyorsírás oktatás te­
gyen es gépírás tanítás az 
összes rendszerű írógépe­
ién. A tStenográffa« 0r- 
líáges Gabelsberger gyors­
író és gépíró Iskolában ha­
vonta uj magvar, német 
gyorsírás:, gépírás!, keres­
kedelmi és sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak. Leve­
lező és vitairási tanfolya­
mok Okleveles gyorsírt 
és kereskedelmi Iskolai 
rendes tanárok. Az intézet 
sokszorosító és másold iro­
dája elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosilását. 
A »RaHlgrafta« szépírást 
osztályában fényesen be­
tilt gyakorlati módszer 
gfivetkezlében mindeneset­
ben sikeres axépirasokta- 
lás. Mérsékelt tandíj. Be­
iratások naponta kizárólag 
Bátocsy-ut 60. I. em Sem 
lévesziendő össze hasonló 
hangzású iskolákkA Kér­
jen tájékoztatót.

részletre "igg
milyen lesz# Ilitől! ár bee 

kapható e
Bútor-Udvarban
Budapest, VL, EfltrOj-i. i/. j

(Aadrteysd aaikizL)
Árjegyzék Ingyen.

! Jogi-, 
politikai szigorlatokra, 

I alap- és államvizsgákra 
továbbá ügyvédi Vlza-

Skra, úgyszintén ál- 
nszámvltéltanl állam­
vizsgára teljes sikerrel 

gyorsan, olcsón elő­
készít : Dr. Kállay Zol­
tán jogi szemtnártnma 
Bpeat IV. Bagyar-ntoza 
3. UI. em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel

Saját gyártmftayü

vas-ásrézbnforolt
Rézágy---------- 46.--öt
Vaságy mstraceczal 8.50 a 
Gyermekágy „ _ 11.60 » 
Bodronyágy-betét 8.60 a 
Vaa- ta résbutorok gyári 

árban. 28046
WEISZ LIPÚT
Klrály-titosa 09. en&ro 

TSLEVOK F7. -Ci.

VISlamoe
világi t&s

esjlt dymrniőral, lakd- 
hának, gazdaságok ré­
szére. Telefon és tüla- 
tnos czlkkek árjegyzéke 
ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás Ingyenes. 
Strigl és Gärtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VL, Q/ár-ntm 1. ez.

27855

Zálogczédulát
.■eglséget ■»__ _
ékszerész, Budapest, VII. 
kér., Király-utoza 85. tx. 

TelefonszAm 95 - 48.

30 forint.
Vorrdgépefe

ecy u| valódi csa­
ládi Sin por varró* 
pép zárezekróny 
nyel 5 ovi Jótállás* sál ORakis
SIN8EIÍ A.

mügépéiznél Bndapest, főúr­
iét Akácfa-utca 66. Minden­
nemű varrógépek javítását 
legjutányosabb árban elvál­
lalom. Arlemék ingyen.

Zalogcédulákst
veszek. CliáJogoaitott, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer lahab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Klrály-ntca 91. érám.

Isabelln-utoB sarkán

Modern
urasági bútorok

clkiüml »étele és eladása
háló-, ebédlő-, ozalon- 
uriszoha és Irodai lelje« 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri- 
' k, csillárok, vas- és réz 

bútorokban.
OROSZ SÁNDOR és társi
Budapest, Llezl Percncz-téf 
í- bl ezelőtt Gyár-nteze

Telefon B4 -0B«

Magánnyomozó
törv. bejegyzett cég el­
vállal bisalml, házassági 
örökség! ée egyéb kényes 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok ttiletek feltűnés nél­
küli megfigyelését a el­
tűnt egyének és névte­
len levelek Íróinak kl- 
m-omozását, bel és kül­
földön. Barna lábor Já­
nos, Budapest, RAkóczF 
ut 6. I 16. Telefon 
108—63. 28587

és államtudományi szigor* 
latokra, alapvizsgákra, állatét 
Vizsgákra előkészít bittó* 

sikerrel

Dr. Erős Vilmos
Jogi szemináriumi, 

Budapest, 
gesselénjl-atcza 18 szám.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett ma­
gyar, német gyorslró-fakola. 
Díjtalan gépírás-oktatás, 
magyar,német fogalmazás. 
Kereskedelmi akadémiai ta­
nárok által oktatott szak- 
tantárgyak. Az Országos 
Hagyat Gyorsíró-Egyesület 
hivatalos tanfolyama. Ala­
pította Barkovíts Iván 1863- 
ban. Biztos állásközvetítés. 
Nyitva szeptember 1-től 
jullus 1-ig. Tájékoztatót 
küld a Babelsberger szak­
iskola, (vsak LisztFerencz- 
tér 10. sz. előbb Gyár- 
utcza 4.) Czimre vigyáz­
zunk I Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
irógépczégektől s más hir­
detésünket utánzó njabb 
tanfolyamoktól független. 
Telefon 64—68. Beírások 
egész napon át- 28944

BÚTOROK
Ul*% abédl<K ezalonbe 
jOBdisésak, továbbá urt* 
izoba, iroda berendezései 
tét- és mahagóni bátorod 
nőnyegek és függönyök 
mlódl angol bőrgtro tiarák 

eladása és vátolo.

Wccbslcr KArolyué
rn, KIrály-utcza 23. «rám 

L emelet 266 
Beilnczy-stma sárik. -

■Soványsée,T
Az egyedüli eredménytől 
kísért házi szer a dr. Wil­
liam Uartloy tanár ame­
rikai erő táp-pora. Sová­
nyak tartós, szép telt 
tostldomokat nyernek. — 
Hölgyek remek keblet. 
Hat hét atott 20 kiló 
gyarapodásért jótéllóst.
Vérszegénység, gyenge- 
sél'tlciegefieégellen és gyo 
niorbajoaoknaknélkülö*- 
hetetlen tápszer. Kitün­
tetve : Chicago, Berlin, 
London, Hamburgban,
Böagöné levelek minden 
országból. — Dobozon­
ként 1 frt 10 kr. Hasz­
nálati utacltással, Főrak­
tár : Balázs Mór B. 
Budapest, VII. Islván-ut 

II. lf. eme'ef 1. J

Temetkezési
vállalkozók, intézetek, egy­
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti Ravatalgyár 

Részvénytársaság Nagy- 
inoző-ulczn E. 46 279> 3 C. 
Legszebb és legértékeseoJ

KARÁCSCJJYI
AJÁNDÉK
Ha ön családját, gyer­
mekeit, barátját, isme­
rősét egy pompás és 
értékes ajándékkal 
akarja meglepni, ren­
delje meg a legszebb 

diszmüvet, az

Erzsébet király-
asszony emléfe
kiadásunkban megje­
lent könyvet, amely a 
királyi család tagjainak, 
főpapoknak, főembe­
reknek, Íróknak és mü- 
szeknek eredeti kéz­
iratain kivül 59 nagy 
fejezetben megdicsőalt 
Erzsébet királynénk 
élettörténetét születé­
sétől haláláig érdekes 
elbeszélés alakjában is­
merteti legjelesebb író­
ink tollából A mü 
számos rajzzal és mii- 
melléklettel 200 oldalt 
jóval meghaladó terje­
delemben, pompás ara­
nyozott dombornyo­
mása angol vászon 
diszkötésben, a királyné 
sikerültrelief arcképével
dro 20 korona,
Nem kevésbbé értékes 
és ajándéknak kiválóan 
alkalmas a legnagyobb 
magyar költőnk emlé­
kére a «Petőfi társasági 
megbízásából szerkesz­
tett és kiadott vaskos 

kötet, a

Petőfi Album
is, mely remek angol 
vászon diszkötésben, 
dombornyomással,több 
mint 300 oldal terjede­
lemben, számos rajz­
zal, eredeti okmányok 
sikerült másolataival, 
képekkel, mümellékle- 
tekkel, Petőfi Sándor 
életére vonatkozó min­
den nevezetesebb ese- 
ménytlegjelesebb íróink 
tollából érdekes elbe­
szélés alakjában adja 
elő. Ennek a pompás és 
érték es diszmünek meg­
rendelési ára 16 korona. 
Hind a két disxmüegyszerre 
megrendelve csak 30 kor. 

Megrendelhető m

Erzsébet Királyné 
Album kiadóhlvaiaiában
Bndapest, Erzaébel-kbrnt 60 
Megrendelések utánvéttel, 
vagy a pénz előzetes be­
küldése ellenében pontosan 
eszközöltetnek. Könyvügy­
nökök helyben és vidéken 

íehretotneh.

Elvesztettem
tegnap vasúti szabadjegye­
met, minthogy másra 
érvénytelen, felkérem be­
csületes megtalálót nekem 
visszaküldeni szíveskedjék. 
Gergely (Geiszingen mér­
nök Kertész-utcza 42.

légszesz és villamos 
OF3ÍI.I Áirolk:

legelőnyösebben szerez, 
hetök be Knlesár Sándor 
bronzára- és csillárgyár.i- 
ban, Budapest, VL kér, 
Dessewffy-u. 9—1L

Beszélő gépeli,

legjobb szerkezetű erős és 
tiszta hangú, 15 forinttól 
v feljebb, lemezekkel. \

Kapható :

Habán Alajos?
mügépósznól,

Budapest, Iznbe!la-tér 3.

” Elsőrendű
SINGER

i varrógépeket
nagybani eredeti 
gyárt árban 7? 
koronától feljo'ot 
és mtoden Ar- 

emeli« nélkfll bari 8—10 korona 
óiEfetfisotásro ezállitnnk K) (m 

jótállással.

Láng Jakab és Fia
varrógép és kerékpár n«gr- 

keieskedék
Bndap«it, Vili, I6z«ef-kdret 41. 
rióK-flrlet: B*ross-ter 4, fs. <- 
Budán : Msrult-irtmit c. Képes 
trjogyiék ingre* és bérmentve,

Cemíkkü) nem dolrozunl,-.

Zálogcédulákat
veszek. ElzAiogoeitott 
brilHánsokat, gyöngyö- 
keL aranyai ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor, 
költségmentesen kivál­
tok óz teljes értéket ki­

fizetem.

SCHILLER IZIDOR,
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
Síp üicza 8. sz. I

Nyomatott a «Globus» kiadóvállalat részvénytársaság körforgógópein Budapest, Aradi-utcza .3
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